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CUVÂNT ÎNAINTE 
LA 

EDIŢIA ÎN LIMBA ROMÂNĂ 

Răsturnarea din 1989 s-a pregătit lent, timp de decenii, apoi, 
deodată, Europa s-a schimbat la faţă. Un trecut destinat în întregime să 
perpetueze rămânerea în urmă a ţărilor din centrul şi estul continentului 
s-a închis şi a început o eră de speranţă şi de aspră ucenicie. Libertatea, 
responsabilitatea cetăţenească, domnia legii şi a respectului faţă de individ 
sunt valori pe care noi toţi ştim să le exprimăm, dar transformarea 
instituţiilor şi comportamentelor pentru ca ele să se conformeze acestor 
valori necesită efort, răbdare şi capacitatea de a nu te descuraja niciodată. 
Popoarele din Europa centrală ştiu că doar câteva momente sunt suficiente 
pentru a se instaura tirania, care se poate apoi menţine timp de decenii. 
Experienţa din ultimii 18 ani îi învaţă că această libertate se construieşte 
zi de zi, cărămidă cu cărămidă. 

Această carte, pe care cititorul român o ţine în mână în al XVIII-iea 
an de libertate, are istoria sa. Imediat după schimbare, Consiliul 
Internaţional al Arhivelor şi-a impus, ca prioritate, să ajute comunitatea 
profesională şi autorităţile din ţările ieşite din sistemul Partidului-Stat să 
regândească, să reorganizeze şi să modernizeze politica şi practicile lor 
arhivistice. Scopul era clar: refacerea rolului clasic al Arhivelor în materie 
de garantare a drepturilor, de păstrare a memoriei colective şi de susţinere 
a căutării adevărului istoric într-un context metodologic şi tehnologic 
înnoit. În 1992, Consiliul Europei a luat decizia de a se pune în fruntea 
mişcării pentru democratizarea şi modernizarea arhivelor din lumea 
excomunistă şi de a conduce acţiunea sa în acest domeniu în cooperare cu 
CIA. Opera a durat 8 ani şi a dus la adoptarea Recomandării R (2000) 13 a 
Comitetului de Miniştri ai Statelor membre privind politica europeană 
asupra accesului la arhive. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



După cum se subliniază şi în preambulul Recomandării, Consiliul 
Europei a acţionat ţinând cont de interesul tuturor statelor sale membre, 
ale democraţiilor mai vechi sau mai noi. Textul normativ care urma sa fie 
elaborat trebuia să prezinte principiile politicii de acces la arhive care 
trebuie urmate în secolul al XXI-lea, şi, adăugăm noi, în orice ţară din 
lume care ar dori să se inspire. Ar fi fost hazardat, dacă nu inutil, să se 
redacteze un asemenea text înainte de schimbarea din 1989, din două 
motive. La ce bun să redactezi un asemenea text dacă jumătate din Europa 
era în imposibilitatea de a-l folosi şi cum să creezi un instrument pentru 
promovarea libertăţii de acces la arhive fără a cunoaşte, în realitatea lor, 
mecanismele care trebuie demontate? 

Deconstrucţia sistemului restrictiv de acces la arhive a fost 
începută instantaneu în aproape toate ţările ieşite din comunism. Chiar 
dacă Recomandarea Consiliului Europei nu a fost aplicată decât parţial, ici 
şi acolo, în materie de acces la arhive, peisajul s-a modificat în noile 
democraţii. Nu însă şi în România, deşi în anii 1990 personalităţi politice, 
specialişti şi intelectuali au încercat în mai multe rânduri - am fost martor 
- să spargă regimul secretomaniei. Dar, pentru motive care rămân să fie 
elucidate de cercetătorii români, toate aceste tentative au eşuat. Cauza 
părea definitiv îngropată odată cu incredibilul Regulament de acces al 
cercetătorilor la Arhivele Naţionale ale României, din martie 2003. 
Fiecare din articolele acestui text, adoptat într-un stat membru al 
Consiliului Europei, este diametral opus principiilor expuse în 
Recomandarea R(2000)13. În sfărşit, suntem în 2007, iar Arhivele din 
România tocmai au făcut pasul decisiv. Regimul secretomaniei şi-a trăit 
vremea. 

Opera care începe să se construiască va cere multă energie, 
expertiză şi perseverenţă. Numeroase dificultăţi previzibile şi 
imprevizibile vor trebui depăşite până la punerea în aplicare a unui regim 
de acces inspirat din Recomandare. Deşi e inutil a face presupuneri asupra 
obstacolelor neprevăzute, este de-ajuns să te pregăteşti pentru a le face cu 
ajutorul unor proceduri adecvate, politice sau juridice, de mediere sau de 
arbitraj. În schimb, în lumina experienţei altor ţări din regiune, trebuie să 
se presupună existenţa unor obstacole previzibile, de patru tipuri. 

De obstacolele financiare este vorba mai întâi. Serviciile de Arhive 
au nevoie de spaţii echipate corespunzător pentru a prelua cantităţile de 
documente care nu au putut fi preluate în ultimele decenii. Dacă 
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investiţiile nu vor exista, accesul va fi imposibil, indiferent de 
reglementările în vigoare. 

Urmează apoi obstacolele administrative. Conform unei culturi 
administrative destul de răspândite în Europa, ministerele şi instituţiile de 
stat, în general, presupun că sunt obligate şi îndreptăţite să păstreze pe 
durată nelimitată, sub controlul lor, documentele pe care le-au creat. 
Noţiunea de memorie naţională eliberată de tutela anumitor domenii nu se 
impune prin lege. Ea nu este acceptată de administraţie decât dacă 
Arhivele de stat au statutul de autoritate însărcinată cu păstrarea acestei 
memorii, şi au mijloace juridice, financiare şi umane care să le permită 
exercitarea misiunii lor. 

Trebuie să ne aşteptăm, de asemenea, la obstacole psihologice şi 
mediatice. Dorinţa de adevăr a populaţiei din ţările foste comuniste, 
traumatizată de zeci de ani de dictatură şi obsedată de secretomania care a 
înconjurat puterea, se concentrează pe arhivele partidului comunist şi ale 
poliţiei politice, şi mai precis, pe dosarele care documentează represiunea. 
Această aşteptare, legitimă în sine, odată dezvăluită către presă, riscă să 
oculteze adevărata dimensiune a problemei: deschiderea spre cercetare a 
ansamblului fondurilor păstrate în Arhivele de stat, după modalităţile 
specificate în Recomandare. Nu trebuie să se piardă din vedere că politica 
restrictivă se aplica asupra izvoarelor de arhivă referitoare la toate epocile 
şi că cercetarea adevărului istoric nu trebuie să se limiteze la a doua 
jumătate a secolului al XX-iea. 

În fine, noua politică de acces nu ar putea fi aplicată, nici măcar 
elaborată, fără restructurarea culturii profesionale a arhiviştilor. În această 
nouă cultură, combinând realizările clasice ale arhivisticii erudite cu 
aporturile fabuloase ale revoluţiei informatice, arhivistul nu se va mai 
putea mulţumi cu rolul pe care i l-a rezervat statul totalitar. Nu se va mai 
putea considera un gardian al secretelor care nu mai sunt secrete şi un 
supraveghetor auxiliar al ortodoxiei ideologice a cercetătorilor din sala de 
lectură. Filozofia culturii profesionale reînnoite, ca şi etica profesională a 
timpurilor noastre atribuie, dimpotrivă, arhivistului misiunea de a facilita 
progresul cercetării şi accesul cetăţenilor la cunoaşterea trecutului, mai 
apropiat sau mai îndepărtat. 

În manualul pe care, împreună cu prietenul meu Ivan Szekely, am 
avut bucuria de a-l pregăti pentru Consiliul Europei, ne-am propus să 
expunem direcţiile acestei m1smm, regulile libertăţii şi limitele de 
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respectat ale libertăţii de acces. Sperăm că manualul va servi nu doar 
arhiviştilor din România, ci, de asemenea, legiuitorilor şi altor decidenţi 
politici, de care depinde locul pe care îl vor ocupa Arhivele în democraţia 
românească. 

Aceste câteva cuvinte nu angajează decât pe autorul lor, care 
păstrează în memorie clipele emoţionante petrecute în România pentru a 
susţine eforturile colegilor săi, de a dărâma jugul secretomaniei care 
înconjura arhivele. 

Charles Kecskemeti 
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DESPRE SISTEMUL 
DREPTURILOR INFORMAŢIONALE 

Accesul la arhive, recunoscut în democraţiile modeme ca un drept, 
nu ca un privilegiu, nu este decât unul dintre elementele cheie ale 
sistemului drepturilor informaţionale. Noile democraţii, neavând timp să 
dezvolte acest sistem de o manieră organică, au fost suficient de atente 
încât să introducă aceste noi drepturi în constituţiile lor, dar unele dintre 
ele au fost mai puţin înclinate să le codifice în legi specifice. Altele au 
codificat doar simple prevederi legale, izolate, pentru garantarea anumitor 
drepturi din zona informării şi comunicării. Totuşi, aceste drepturi 
constituie un sistem organic şi deşi ele se limitează organic unul pe 
celălalt, rolul lor comun este să limiteze crearea şi supravieţuirea 

sistemului de monopol informaţional şi să întărească partea cea mai slabă 
- cetăţeanul. 

Două asemenea drepturi merită să fie menţionate aici în mod 
special, deoarece joacă un rol semnificativ în constituirea dreptului şi 
practicii accesului la arhive: libertatea de informare şi protecţia datelor. 

Libertatea de informare (şi conceptele sale înrudite, accesul la 
informaţiile de interes public, accesul la documentele oficiale1

) este 
inclusă în constituţiile celor mai multe dintre noile democraţii, şi, datorită 
valului legislativ al noului mileniu, multe dintre aceste ţări au codificat 
acest drept şi prin lege. România aparţine acestor ţări. în conformitate cu 
principiile fundamentale ale libertăţii de informare, accesul la informaţiile 
de interes public este un drept al fiecăruia, indiferent de cetăţenie, 

naţionalitate sau interese juridice. Ca sens, informaţiile sau datele de 
interes public reprezintă orice informaţie procesată de un organ sau o 
persoană în îndeplinirea unei funcţii publice, cu excepţia cazurilor în care 
acestea întră în sfera datelor personale. Legile modeme ale libertăţii de 

1 Vezi Recomandarea R(2002)2 asupra accesului la documentele oficiale, în Apendice III. 
ln momentul redactării, Consiliul Europei pregăteşte, de asemenea, o Convenţie 
europeană asupra accesului la documentele oficiale, a cărei adoptare oficială de către 
Comitetul de miniştri s-ar putea produce la începutul lui 2008. 
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informare statuează caracterul public ca fiind regula, iar secretul ca fiind 
întotdeauna o excepţie, însă întotdeauna excepţia trebuie justificată. 

Libertatea de informare înseamnă însă nu doar dreptul de a avea 
acces la informaţie, ci de asemenea şi accesul la documente, deci oamenii 
au dreptul să solicite şi copii ale documentelor respectivele. Aceste 
documente, din punct de vedere arhivistic, fac parte din arhiva de 
registratură sau cea de depozit (intermediară), deci cele pe care agenţiile 
creatoare le păstrează pentru nevoile proprii. în general, aceste documente 
sunt păstrate la organizaţiile creatoare şi nu la Arhive şi ţin mai degrabă de 
activitatea records manager-ilor (persoanelor care se ocupă de arhivă la 
organizaţiile creatoare sau deţinătoare) decât de cea a arhiviştilor. În plus, 
solicitarea unor documente separate diferă semnificativ de efectuarea unor 
cercetări într-un fond arhivistic ordonat şi inventariat. Cineva poate gândi 
că aceste documente, prin urmare, nu au nici o semnificaţie pentru arhive. 
Totuşi, în unele cazuri, aceste documente au implicaţii arhivistice: de 
pildă, documentele care au fost accesibile în virtutea prevederilor legii 
libertăţii de informare nu pot avea un acces restricţionat după transferul la 
Arhive, chiar dacă perioada generală de protecţie (arhivistică) nu a expirat. 
Un alt exemplu vine din zona documentelor electronice, unde graniţa între 
documentele curente şi cele „de arhivă" se estompează, lărgind pe mai 
departe rolul arhivelor moderne. 

Celălalt drept informaţional fundamental este reprezentat de 
protecţia datelor (şi conceptele sale înrudite, protecţia datelor personale, 
caracterul privat al informaţiei), care, în schimb, afectează substanţial 
activitatea Arhivelor care se ocupă de istoria trecutului recent. Din 
perspectiva accesului la arhive, unde regula principală este accesibilitatea 
la documente, protecţia datelor apare ca o excepţie, o restricţie în 
efectuarea de cercetări. Totuşi, din perspectiva protecţiei datelor, unde 
regula principală este protecţia datelor personale (sau, în unele ţări, aşa
numita „decizie proprie asupra informaţiilor", adică dreptul de a exercita 
control asupra datelor proprii), apare ca o excepţie tocmai posibilitatea de 
a efectua cercetări arhivistice. 

Prevederile referitoare la protecţia datelor, în conformitate cu 
directivele UE2 care au putere în toate statele membre, se aplică tuturor 

2 Vezi Directiva nr. 95/46/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 24 octombrie 
1995 asupra protecţiei persoanelor cuprivire la procesarea datelor personale şi a liberei 
circulaţii a acestor date. 

12 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



datelor personale, adică orice informaţie referitoare la o persoană naturală, 
identificată sau identificabilă - altfel spus, la orice individ în viaţă. 
Documentele referitoare la trecutul recent conţin numeroase astfel de date 
personale. Legile arhivelor trebuie să trateze problema prin restricţionarea 
accesului la documentele conţinând date personale prin definirea unei 
perioade generice de protecţie. Adesea, cercetătorii consideră că aceste 
perioade de protecţie au o durată exagerată, limitând posibilităţile lor de a 
dezvălui evenimente, sisteme politice sau istorii de familie din trecutul 
recent. Ei consideră că orice fel de restricţie exterioară, sau auto-restricţie 
a cercetătorului, poate fi introdusă doar în cazul unor informaţii personale 
extrem de delicate, cu scopul de a proteja persoanele implicate. Cu toate 
acestea, reglementările UE şi legile naţionale subsecvente de protecţie a 
datelor personale se aplică pentru orice date personale, nu doar pentru cele 
delicate. Evident, este posibil să se efectueze cercetări şi în documente 
anonimizate, dar mulţi cercetători privesc soluţia ca o piedică în 
înţelegerea faptelor şi a contextului lor. 

În consecinţă, principii şi prevederi care sunt legitime în sine pot 
cauza conflicte în însăşi practica arhivistică. Asemenea conflicte, 
combinate cu lipsa unor reglementări şi implementări detaliate, pot 
conduce la abuzuri. Pe de o parte, anumiţi cercetători pot privi vieţile 
persoanelor incluse în documente ca simple date brute pentru nobila lor 
obligaţie de a deschide trecutul recent şi ei cred că nu e nevoie să ia deloc 
în considerare personalitatea şi drepturile acestor persoane. Pe de altă 

parte, oamenii şi organizaţiile pentru care accesul public la documentele 
referitoare la activităţile lor trecute poate fi stânjenitor, încearcă să prevină 
acest lucru prin falsa invocare a clauzelor de protecţie a datelor personale. 
O problemă în mod special delicată, caracteristică noilor democraţii în 
ţările din fostul bloc socialist, este reprezentată de accesibilitatea 
documentelor referitoare la activităţile persoanelor care au colaborat cu 
serviciile secrete ale regimurilor comuniste. Interesele acestor persoane 
sunt evident în conflict cu cele ale publicului. În mod similar, unii 
funcţionari publici tind de o manieră nelegală să blocheze accesul, dacă 
documentele pe care le-au întocmit sau semnat pot fi stânjenitoare pentru 
ei sau le-ar prejudicia reputaţia. 

Toate aceste ciocniri între drepturi şi interese conflictuale pot avea 
oare o soluţie? Răspunsul este pozitiv, cel puţin conform sistemului 
modern de drepturi informaţionale. O cheie importantă în rezolvarea 
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problemelor protecţiei datelor şi a accesului la documentele conţinând date 
personale este funcţia publică. Accesibilitatea datelor persoanelor care 
îndeplinesc funcţii publice, date care se referă la activităţile acelor 
persoane desfăşurate în virtutea funcţiei, se supun regulilor libertăţii de 
informare şi nu regulilor de protecţie a datelor personale sau propriei 
dorinţe a celui vizat. Activităţile oficiale ale unui funcţionar public, ale 
unui poliţist sau a unui politician nu aparţin sferei lor private. Datele 
despre asemene activităţi rămân private, per definitionem, dar regula de 
bază care se aplică este deschiderea. 

Apartenenţa la fostele servicii secrete reprezenta o funcţie publică, 
deoarece agenţii nu erau angajaţi pentru o activitatea privată. Cu toate 
acestea, nici majoritatea celor vizaţi, nici aşa-numiţii „terţi" (prieteni, 
colegi, membri ai familiilor) nu îndeplineau o funcţie publică, şi ca urmare 
datele lor trebuie protejate. Acest set special de probleme este în general 
reglementat în legi specifice în majoritatea noilor democraţii europene, 
inclusiv în România. Limitele accesului şi protecţia unor asemenea 
documente sunt reglementate în aceste legi specifice. 

Serviciile secrete există şi astăzi, şi existenţa lor este un element 
legitim al noilor democraţii. Se poate întâmpla ca publicarea unor 
documente referitoare la activităţile organizaţiilor care le-au precedat -
chiar dacă aceste activităţi sunt condamnate atât de regimul politic, cât şi 
de societatea de astăzi - să aibă un efect negativ asupra activităţilor lor 
prezente şi prin urmare, ele pot pretinde protecţia acestor documente. Se 
poate întâmpla, dar numai excepţional, de vreme ce, cum am spus mai sus, 
deschiderea este principala regulă, iar secretul este excepţia în domeniul 
informaţiilor de interes public, domeniu la care aparţin informaţiile despre 
operaţiunile trecute ale serviciilor secrete. 

Nici arhiviştii şi nici legiuitorii nu au o sarcină uşoară în acest 
domeniu, atât de complex. Unde există o persoană însărcinată cu protecţia 
datelor personale, sau o persoană responsabilă de libertatea informării, ori 
instituţii similare - în special acelea cu atribuţii combinate - ele pot 
dezvolta un corpus de legi specifice, ca instrument în domeniul drepturilor 
informaţionale şi a excepţiilor ce se impun. Arhivele însele pot contribui la 
acest proces, prin sugerarea de soluţii la problemele lor în domeniul 
accesului şi protecţiei. 

Sunt convins că în momentul istoric actual, prin care trece ţara, 
grevat de moştenirea trecutului recent, România va fi capabilă să dezvolte 
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pe mai departe sistemul noilor drepturi informaţionale şi să le armonizeze 
cu reglementările şi practica arhivistică; va fi capabilă să găsească 

echilibrul constituţional între drepturile referitoare la deschiderea 
trecutului, efectuarea de cercetări ştiinţifice, accesarea informaţiilor de 
interes public şi protecţia datelor personale. Sper, de asemenea, că atunci 
când va fi dezvoltat, acest sistem coerent de legi detaliate şi reglementări, 
nu va rămâne doar o simplă literă de lege, ci va deveni o parte a 
cunoaşterii şi aşteptărilor publicului, o preocupare a administraţiei şi o 
abordare a comunităţii arhivistice deopotrivă. 

Ivan Szekely 
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CUVÂNT ÎNAINTE 
LA EDIŢIA ÎN LIMBA ENGLEZĂ 

Cunoaşterea trecutului este un drept cultural al omu.lui. În 
consecinţă, nicio restricţie asupra accesu.lui la arhive, în numele protejării 
intereselor publice sau private, nu poate fi impusă fără o limită de timp. În 
iulie 2000, Comitetul de Miniştri al Consiliului Europei a adoptat primu.I 
standard interguvernamental privind politica şi practica accesului la 
arhive în Europa. Acest standard, cunoscut ca Recomandarea Nr. 
R (2000) 13, subliniază importanţa rolului pe care-l joacă arhivele în 
procesu.I de revigorare a identităţii culturale, diversităţii şi democraţiei şi 
cheamă la elaborarea unei politici europene privind accesu.I în arhive. 
Izvoarele istorice, care ne dau posibilitatea să avem o perspectivă cât mai 
obiectivă asupra trecutului, ne ajută să înţelegem prezentul şi să luăm 
decizii bine gândite pentru viitor. În acest fel, este mult mai greu să se 
manipuleze istoria şi să se folosească prejudecăţi neîntemeiate pentru a 
semăna duşmănie între oameni. A face documentele arhivate cât mai 
accesibile este o modalitate, printre altele, de a preveni conflictul inter
cultural şi inter-religios şi de a întări coeziunea socială. 

Acest Manual este rezultatul unei cercetări europene întreprinsă 
timp de 4 ani cu sprijinu.I Consiliului Internaţional al Arhivelor şi al 
Arhivei Fundaţiei pentru o Societate Deschisă (OSA). Este una dintre cele 
mai largi analize ale politicii din acest domeniu, care a implicat nu numai 
autorităţile arhivistice naţionale, ci şi cercetători academici şi organizaţii 
non-guvernamentale din 48 de state ale Convenţiei Culturale Europene a 
Consiliu.lui Europei. Atât timp cât contextul legislativ, istoric şi cultural 
privind accesul la arhive diferă de la o ţară la alta, intenţia noastră nu este 
să impunem în Europa o politică-model de acces şi reguli uniforme. 
Obiectivul nostru este să încurajăm elaborarea politicilor de acces în toate 
Statele membre, în concordanţă cu valorile democratice, drepturile omului 
şi ale statului de drept. Astfel se explică faptul că acest Manual oferă nu 
numai o privire generală asupra situaţiei ţărilor europene în domeniu.I 
accesu.lui la arhive, ci şi linii directoare pentru implementarea principiilor 
conţinute în Recomandare. 

Terry Davis 
Secretar General al Consiliului Europei 
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NOTĂ ASUPRA TRADUCERII 

Traducerea lucrării Accesul la arhive, editată de Consiliul Europei, 
este, în primul rând, o necesitate profesională. Deşi au trecut mai bine de 
6 ani de la adoptarea Recomandării R(2000)13, în ciuda faptului că 
existenta ei nu a fost necunoscută corpului profesional al arhiviştilor, în 
ciuda faptului că în acest interval de timp s-a adoptat şi un nou regulament 
pentru cercetarea documentelor în cadrul Arhivelor Naţionale ale 
României, dezbaterile pe marginea drepturilor şi limitărilor cercetătorilor 
în problema accesului la documente au rămas aprinse în ţara noastră. Iată 
de ce, o lucrare care să dezvolte şi să explice principiile enunţate de 
Recomandarea sus-menţionată nu poate fi decât binevenită. Se creează 
astfel premise pentru înţelegerea mai limpede a ceea ce Recomandarea a 
urmlrit şi a solicitat, se pot crea bazele unei discuţii profesionale mai 
profunde şi, dacă este cazul, se pot identifica măsurile necesare pentru 
alinierea la cerinţele acestui document, parte a concepţiei europene asupra 
politicii arhivistice. Prin urmare, este un document pe care România (şi 
implicit Arhivele Naţionale) trebuie să îl ia în considerare, ca stat membru 
al Uniunii Europene1

• • 

Lucrarea a fost tradusă, într-o primă formă, de către Mihaela 
Tănăsescu, consilier în cadrul Compartimentului Integrare Europeană, iar 
traducerea primară a fost revizuită şi completată de Bogdan-Florin 
Popovici (D.J.A.N. Braşov), căruia îi aparţine şi prezenta Notă asupra 
traducerii. Problemele apărute în cadrul activităţii noastre impun precizări 
preliminare asupra acestei ediţii în limba română. 

1 Trebuie precizat însl că, în conformitate cu Îndrumar stilistic de traducere în limba 
romând pentru uzul traduciltorilor acquis-ului comunitar, Bucureşti, 2002, p. 23, 
,,recomandarea şi avizul nu au forţl de constrângere şi nu sunt izvoare de drept comunitar 
în adevAratul sens al cuvântului. Sunt i,nstrumente foarte utile de orientare a legislaţiilor, 
fiind o sursl indirect! de apropiere a legislaţiilor naţionale". 
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Sarcina traducătorului a fost una extrem de dificilă, principala 
problemă fiind aceea de a aduce litera şi spiritul textului englez în limba 
română. Desigur, aceasta este sarcina oricărui traducător, dar în cazul de 
faţă (şi în altele similare) avem de-a face cu o combinaţie de text ştiinţific, 
text profesional, text juridic; în această situaţie, nuanţele contează foarte 
mult şi mai cu seamă contează termenii folosiţi. Astfel, am întâmpinat 
două situaţii, despre care există, de altfel, referiri în literatura 
internaţională de specialitate. În primul rând, termenii profesionali au o 
echivalenţă relativă. După cum remarca Eric Ketelaar, ,,Orice discurs 
presupune inteligibilitate şi înţelegere. Se poate înţelege, într-adevăr, un 
străin, fie el un vorbitor dintr-o altă disciplină, sau un vorbitor dintr-o 
altă ţară, chiar dacă limba vorbitorului este o formă standardizată de 
engleză? O limbă nu este doar expresia unei culturi. Limba este 
condiţiorzată de cultură. Traducând un cuvânt, o expresie, un termen într-o 
limbă străină, încercăm să transmitem un înţeles cultural mai adânc, dar 
echivalentul poate fi o reproducere exactă a origirzalului doar dacă cele 
două culturi sunt congruente. Dar există culturi congruente?" 2 • Din 
păcate, evoluţia diferită, la nivel de cultură socială şi politică, între 
România (ca parte a Estului Europei) şi Vestul continentului, a creat 
premisele unei diferenţe de înţelegere a conceptelor şi abordărilor; este 
sarcina noastră, a românilor, în general, şi grija celor care traduc texte 
redactate în spiritul „Vestului", să încerce să explice şi să aducă în textele 
traduse şi ceva din cultura care a generat anumite abordări, anumite reguli, 
anumite proceduri. Iată de ce, traducerea unui astfel de text nu este şi nu 
poate fi o reprezentare mot-a-mot a discursului autorilor, ci trebuie să 
medieze între viziunea autorilor şi publicul-ţintă al traducerii. 

Pe de altă parte, dificultatea traducerii a rezidat într-o lipsă de 
terminologie profesională. Acesta era şi unul dintre aspectele (generale) 
sesizat de către Theodore Schellenberg acum 5 decenii: ,,Principiile şi 
practicile care au fost dezvoltate de arhivişti în diferite ţări se referă toate 
la condiţiile specifice în care ei preiau documentele publice. De vreme ce 
aceste condiţii variază de la o ţară la alta, principiile şi practicile 
profesiei arhivistice variază de asemenea; şi bibliografia de specialitate 
dintr-o anumită ţară care se referă la asemenea principii şi practici este 

2 Eric Ketelaar, The Difference Best Postponed? Cultures and Comparative Archival 
Science, în „Archivaria", 44 (1997), p. 142-148. 
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frecvent ne-inteligibilă pentru arhiviştii din alte ţări, dacă nu sunt înţelese 
condiţiile în care documentele publice au fost păstrate în mod obişnuit"3 . 
Ca traducători, ne-am străduit să echivalăm cât mai fidel nucleul dur al 
conceptelor folosite; în unele cazuri însă, am fost nevoiţi: 

a) fie să reactivăm concepte mai vechi, utilizate periferic în 
vocabularul arhivistic actual, dar care nu au alţi termeni echivalenţi (de 
pildă, arhivaliz4); 

b) fie să clarificăm sensurile unor concepte deja existente 
(informaţii sensibile/informaţii secrete); 

c) fie să introducem termeni noi, care nu sunt consacraţi în 
limbajul profesional (blankinglacoperire). 

Deoarece, pe de o parte, nu considerăm că deţinem adevărul 
absolut, iar pe de altă parte, credem că se impune o justificare a unor 
alegeri terminologice pe care le-am flcut, am apreciat ca fiind necesar să 
expliclm aici o serie de sensuri şi semnificaţii pe care le-am atribuit unor 
cuvinte. În cazul în care dezbaterea profesională (care sperăm că va urma) 
va constata el aceşti termeni au fost nefericit aleşi şi se va identifica 
varianta corectă pentru traducere, o viitoare ediţie ar putea îmbunltăţi 
textul lucrlrii. 

Pentru traducere, ca material auxiliar, au fost utilizate urmltoarele 
lucrlri: 

Angelika Menne-Harritz, JCA Dictionary of Archival Terminology, 
ms. versiunea III. 

Dicţionar englez-român, Bucureşti, Editura Univers Enciclopedic, 
2004. 

Dictionary of Archival Termino/ogy, Miinchen, 1988. 
Elsevier's Lexicon of Archives Terminology, Amsterdam, Elsevier, 

1964. 
Îndreptar stilistic de traducere în limba română pentru uzul 

traducători/or acquis-ului comunitar, Bucureşti, 2002. 
Merriam-Webster Dictionary, versiune electronică, 2000. 

3 Theodore Schellenberg, Modern Archives, Chicago, 1956, p. 26--27. 
4 Arhiva/ii = materiale arhivistice constituite organic şi păstrate ca atare (Dicţionar al 

ştiinţelor speciale ale istoriei, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucmeşti, 1982, p. 32). 
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Maygene F. Daniels, lntroduction to Archival Terminology, 1984. 
Richard Pearce-Moses, A Glossary of Archival and Records 

Terminology, 2004. 
Vladimir Hanga, Dicţionar juridic englez-român, Bucureşti, Editura 

Lumina Lex, 1998. 
Dicţionar al ştiinţelor speciale ale istoriei, Editura Ştiinţifică şi 

• Enciclopedică, Bucureşti, 1982. 

Precizăm şi faptul că, pentru explicarea unor termeni, am 
beneficiat şi de sprijinul direct al autorilor, domnii Charles Kecskemeti şi 
Ivan Szekely, care au răspuns cu amabilitate întrebărilor noastre. 

acces to archives = deşi prepoziţia englezească to poate avea în limba 
· română mai multe sensuri, semnificaţia expresiei este de „acces 
LA arhive", şi nu „în arhive", ,,spre arhive" etc. Motivarea vine din 
faptul că nu este vorba de problema accesului ÎN clădirea 
Arhivelor, ci LA arhive, văzute ca ansamblu de fonduri şi colecţii. 
Aşadar, am folosit forma acces la arhive. 

Act on Copyrigh,t and Neighboring Rights = Legea dreptului de autor şi 
a drepturilor conexe (Legea nr. 8/1996, modificată şi completată 
prin Legea nr. 285 din 23 iunie 2004 şi Ordonanţa de Urgenţă 123 
din 1 Septembrie 2005) 

anonymisation, blanking, extract = în contextul teoriei accesului la 
arhive, se prevede posibilitatea de a acorda unui solicitant dreptul 
de consultare a unui document clasificat/confidenţial/cu acces 
restricţionat. Concepţia de la care pleacă acordarea acestui drept 
rezidă în faptul că, deşi vorbim despre „document", nu trebuie să 
pierdem din vedere natura duală a acestuia: informaţie şi suport. 
Or, este evident că deşi însemnele indicând natura clasificării 

informaţiei sunt marcate pe suport, subiectul clasificării nu este 
documentul, ci anumite date/informaţii incluse în document; 
„mascarea" acestor date/informaţii confidenţiale ar putea permite 
accesul la restul datelor/informaţiilor cuprinse în respectivul 
document. În astfel de cazuri, se poate practica una din variantele 
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anonimizare, acoperire, extras. În cazul anonimizi1rii, pe o copie a 
documentului sunt acoperite porţiunile care cuprind nume de 
persoane, protejând astfel identitatea acestora ( este frecvent 
folosită în cazul documentelor conţinând date personale); în cazul 
acoperirii, o propoziţie, un paragraf etc. dintr-un document este 
(pe copie) acoperit (de obicei, cu o foaie albă, şi de aici termenul 
blanking) şi cititorul va putea lectura doar porţiunile neacoperite 
din respectivul document; extrasul presupune selectarea, din 
document sau din dosarul dat spre cercetare, a unor părţi care nu 
vor fi accesibile lectorului. 

appendix = conform Îndrumător stilistic ... , p. 31, ,,este documentul care 
completează o anexă", şi se traduce sub forma apendice. 

blanking = vezi anonymisation 

closedlopen archives = termenii de „arhivă închisă/deschisă" au în 
arhivistică o serie de conotaţii specifice (vezi „fond 
închis/deschis"). Se poate însă remarca faptul că, în terminologia 
arhivistică internaţională, termenii „deschis/închis" au căpătat şi un 
al doilea sens, secundar, care se referă la acces: ,,arhivă 
deschisă/închisă", ,,deschiderea/închiderea arhivelor". Arhiva 
deschisi1 (se foloseşte chiar formularea de „dosar deschis"!) este 
cea care conţine fonduri/colecţii/documente fără restricţii în 
materie de acces, liber accesibile (comunicabile) cercetătorilor de 
orice categorie; evident, arhivele (dosarele/fondurile) închise sunt 
cele care impun limitări ale accesului (documente ne-accesibile, 
ne-comunicabile). ,,Deschiderea arhivelor" presupune eliminarea 
clauzelor care limitau accesul, în timp ce „închiderea arhivelor" 
implică introducerea unor clauze restrictive. 

(general) closure period= perioadi1 de protecţie. Este vorba de perioadele 
de timp în care documentele, pe baza prevederilor unor acte 
normative, nu sunt date în cercetare. General closure period se 
referă la perioada generală în care documentele nu sunt accesibile 
publicului (nu se referă la documentele clasificate!). Nu cunoaştem 
un echivalent românesc în limbajul profesional, deşi termenul 
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există (conform Legii 16/1996, această perioadă este de 30 de ani). 
Am optat pentru varianta perioadă generală de protecţi,e (la fel ca 
în varianta franceză), deoarece unul din scopurile acestei limite de 
timp este acela de a asigura o protecţie a activităţilor 
administrative, reflectate în documente. Pe de altă parte, într-o 
abordare teoretică, această perioadă ar trebui folosită şi pentru 
prelucrarea arhivistică a documentelor, astfel încât, la expirarea 
acestei perioade, documentele să devină liber-accesibile5

• 

closureldisclosure = protecţie/accesibilizare. Considerăm că termenul 
accesibilizare exprimă cel mai bine în limba română realitatea 
definită de „disclosure", anume acţiunea de a face documentele 
liber accesibile pentru cercetare. Diferenţa faţă de un termen 
apropiat (declassi.fication - declasificare) rezidă în faptul că acesta 
din urmă reprezintă o acţiune oficială, prin care o agenţie ( care a 
clasificat iniţial documentele) ,,ridică" statutul de clasificare. În 
logica autorilor prezentei lucrări, ,,aceasta înseamnă că doar 
organizaţiile de stat sunt îndreptăţite să „clasifice" şi să 
,,declasifice" documente, în toate celelalte cazuri ( de pildă, 
anularea restricţiilor de tipul „secretului de afaceri") trebuie să fie 
denumit altfel" (Ivan Szekely)6. · 

conjidendal documents = documente confidenţiale; vezi restricted 
documents. 

Data Protection Act = echivalentul Legii pentru protecţia datelor 
personale (Legea nr. 677/2001 pentru protecţia persoanelor cu 
privire la prelucrarea datelor cu caracter personal şi libera 
circulaţie a acestor date, publicată în Monitorul Oficial nr. 790 din 
12 decembrie 2001. Poate cunoaşte ca forme: protecţia datelor 

5 Remarcăm faptul că. dacă la nivelul legislaţiei arhivistice, transferul la Arhive al 
documentelor se produce după 30 de ani, momentul transferului coincide cu perioada 
generală de protecţie. În măsura în care dezideratul teoretic (al arhivelor prelucrare 
corespunzător la organiz.aţia creatoare) nu este atins, preluarea arhivelor de la creatori nu 
va coincide cu acesibilizarea documentelor preluate, ceea ce măreşte perioada de 
neaccesibilitate. 
6 Vezi mai jos, restricted documents. 
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personale şi protecţia datelor personale în contextul prelucrării 
electronice; legea română acoperă ambele aspecte). În democraţiile 
constituţionale modeme, regulile aplicabile prelucrării datelor 
personale sunt fundamental diferite de cele aplicabile altor tipuri 
de date. Accesibilitatea datelor personale nu este definită de 
organizaţia care controlează datele sau le prelucrează; aceste date 
sunt supuse aşa-numitei autodeterminări informaţionale (în ţările 
urmând modelul german) sau prevederilor legii privind protecţia 
datelor personale. În ţările UE, toate statele membre trebuie să 
emită astfel de legi. Pe de altă parte, doar persoanele în viaţă pot 
avea date personale, în sensul strict al terminologiei. Astfel, date 
personale ale unei persoane decedate nu sunt protejate de regula 
„protecţiei datelor personale", ci de aşa-numita „protejarea 
memoriei persoanei decedate". Această a doua regulă se reflectă în 
prevederile legilor arhivelor, care restricţionează accesul la 
documentele conţinând - termen generic - ,,date personale". 
Deoarece data morţii persoanelor ale căror date sunt incluse în 
documentele de arhivă sunt în general greu de aflat, necesitând un 
efort deosebit de documentare, există anumite perioade „standard" 
de restricţie, stipulate în Legile arhivelor. Aceste perioade pot avea 
în vedere un număr de ani de la moartea persoanei; dacă nu se 
cunoaşte data decesului, un număr de ani de la data naşterii; iar 
dacă nici data de naştere, nici cea de deces ne sunt cunoscute, se 
aplică o perioadă de timp de la deschiderea dosarului în cauza 
(Ivan Szekely). 

disclosure = vezi closure 

extract = vezi anonymisation 

Freedom of Information Act= Legea libertăţii de informare. În SUA se 
numeşte „libertatea de informare", iar în Europa, ,,accesul la 
informaţiile publice", ,,accesul la informaţiile de interes public" 
sau „accesul la documentele oficiale". 
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guidelines = linii directoare 

holdings = în limba engleză, acest termen acoperă totalitatea fondurilor şi 
colecţiilor deţinute într-un anume depozit. Termeni apropiaţi ar fi 
cei de arhivă, transporturi etc. Termenul românesc cel mai 
apropiat ca sens considerăm a fi însă cel de arhiva/ii, aşa cum este 
el definit în Dicţionar al ştiinţelor speciale ale istoriei, Editura 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1982. 

reader's card= deşi expresia permis de cercetător este consacrată în limba 
română, pierz.ându-şi de mult sensul etimologic, se poate remarca 
faptul că termenul permis cuprinde, în sine, o nuanţă de autoritate. 
Or, în spiritul Recomandării şi al lucrării de faţă, accesul la arhive 
este un drept, care se sustrage autorizării. Altfel spus, dreptul unei 
persoane de a cerceta documentele în arhivă nu poate fi supus 
acordării permisiunii, ci legitimării, cu scop de identificare a 
persoanei, din motive evidente de securitate (vezi 2.1.1.). De 
aceea, luând în considerare atât termenul englez, cât şi cel francez 
(carte de lecteur), am folosit în limba română legitimaţie de cititor. 

regulation = după Merriam Webster, semnifică regula oficială care se 
ocupă de detalii sau de proceduri; echivalentul românesc folosit a 
fost regulament. 

regulatory = de reglementare 

restricted documents = documente restricţionate. Terminologia folosită 
de autori pentru desemnarea documentelor cu acces limitat a 
determinat o serie de neclarităţi, iar aspectele nu au putut fi 
lămurite decât în urma unor discuţii cu autorii înşişi. Astfel, textul 
(atât varianta engleză, cât şi cea franceză) foloseşte expresii 
precum: restricted document/document avec diffosion restreinte 
respectiv confidential documentsldocument confidentiel. Or, 
conform Hotărârii 585/2002 privind informaţiile clasificate, 
această terminologie are echivalente în limba română mai precise 
decât simplele document restricţionat/document confidenţial; 
echivalenţa este următoarea: 
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Categorie Terminologie Terminologie Terminologie 7 Terminologie 
secret romlneascl NATO SUA Franta 

Strict secret 
NATO 

de importanţă 
top secret 

top secret Tres secret 

Secret deosebită 

de stat Strict secret NATO secret secret 
Secret 

defense 

Secret 
NATO 

confidential 
Confidentiel 

confidential defense 
Secret 

Secret de NATO Diffusion 
de restricted 

serviciu 
serviciu restricted restreinte 

De aici ar putea rezulta o traducere care să facă referire la 
documente secrete/documente secret de serviciu. Contextul folosirii 
acestor termeni în Manual nu coincidea însă întotdeauna cu semnificaţia 
din limba română, fapt determinat, după cum am aflat în final, de 
concepţia diferită de la care autorii au plecat în abordarea problemei 
accesului la arhive. 

Regula fundamentală, a statului democratic modern, de tratare a 
tuturor datelor - exceptând datele personale - aflate în posesia 
organizaţiilor de stat şi a altor persoane şi organisme îndeplinind funcţii 
publice este libera accesibilitate sau deschidere, regulă ce serveşte unui 
singur scop şi anume garanţia transparenţei şi răspunderii Statului 8 . 

Aşadar, ca idee generală se poate vorbi despre documente publice, liber 
accesibile. 

în afara acestor documente, există unele calificate, în limbajul de zi 
cu zi, drept „secrete", de pildă secretul de afaceri, secretul bancar, secretul 
profesional (medical) etc. ,,Un grup important de astfel de secrete este 
format din aşa-numitele «informaţii clasificate», a căror principală 
caracteristică este că doar organizaţiile de stat le pot crea, în majoritatea 
cazurilor sub forma datelor incluse în documentele din arhiva curentă şi 

7 Pentru terminologia SUA şi Franţa şi pentru alte ţări, vezi www.wikipedia.com, sub 
voce classified information. 
8 Vezi, în acest sens, lucrarea Access to Official Documents and Archives. Report from an 
EU-Conference on Access to Official Documents and Archives in Lund, Sweden, 
5-6 April 2001. 
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intermediară" (Ivan Szekely)9
• Aceste documente „secrete" constituie o 

excepţie iar „după expirarea perioadei de clasificare sau când condiţiile 
legale de păstrare ca secrete a acestor informaţii îşi pierd efectul, aceste 
secrete se vor întoarce în bazinul informaţiilor liber accesibile" (Ivan 
Szekely). 

Pe baza celor constatate cu ocazia întocmirii lucrării, autorii 
consideră că, în general, arhivele publice nu păstrează în arhivaliile lor 
documente din stadiile de arhivă curentă şi intermediară care pot conţine 
informaţii clasificate. Prin urmare, în practica arhivelor publice, 
documentele conţinând informaţii clasificate pot fi găsite doar în mod 
excepţional. Dacă organizaţiile de stat doresc să clasifice documentele 
pentru o perioadă mai lungă de timp ( de pildă, 50-80 de ani), în general nu 
transferă aceste documente la arhive, ci le păstrează în custodia lor. Din 
acest motiv, Charles Kecskemeti a accentuat că „nivelul de secretizare 
(strict secret, secret etc.) nu are nici un fel de semnificaţie arhivistică 
directă, şi nu determină automat restricţiile de acces care vor fi aplicate". 

Ca urmare, cuvântul „confidenţial" poate fi folosit în câteva 
contexte. Pe de o parte, este una din categoriile cuprinsă în cele patru 
nivele de clasificare, pe de altă parte este de asemenea folosit (mai ales în 
domeniul afacerilor) pentru informaţii pe care custodele sau procesorul 
informaţiei le-a primit sub clauză de confidenţialitate. Acest ultim sens 

9 Trebuie să remarcăm faptul că viziunea autorului, având ca punct de pornire teoria şi 
practica europeană, nu coincide cu realitatea românească. Prin Legea nr. 182/2002 şi 
celelalte acte conexe, Statul român, prin forul său legislativ, consideră că documentele 
clasificate sunt constituite din secrete de stat şi secrete de serviciu., iar toate aceste 
informaţii clasificate pot exista şi la organizaţii private; acestea din unnă sunt obligate să 
respecte reguli privind protecţia secretelor de stat, iar serviciile secrete pot controla, pe 
linia protejării secretului de stat, orice organizaţie privată sau publică, de pe teritoriul 
României. Pe de altă parte, există în practică „informaţii confidenţiale" în raporturile 
economice, secret bancar, secret medical etc., pe care cei implicaţi nu le consideră ca 
fiind aflate sub incidenţa legii informaţiilor clasificate (vezi de pildă formulările din 
Legea nr. 677/2001). Legea 544/2001 a mărit şi mai mult confuzia, astfel încât a apărut o 
tendinţă la nivelul unor structuri ale statului de a asimila tot ce nu este public (deci sub 
incidenţa Legii 544/200 l) cu documentele clasificate, şi de a le plasa sub incidenţa Legii 
182/2002. Opinia autorilor şi spiritul lucrării întocmite de aceştia delimitem însă net 
informaţiile secrete de stat (de natură în principal militară - vezi echivalentele NATO, a 
căror dezvăluire ţine de legea penală) de alte tipuri de informaţii „secrete", ce ţin mai 
mult de legea civilă. 
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este folosit în lucrarea de faţă: confidenţialitate (şi document confidenţial, 
etc.) ,,înseamnă că documentul conţine informaţii de o natură 

confidenţială" (Charles Kecskemeti). · De o manieră similară, cuvântul 
„restricţionat" poate fi folosit în câteva contexte diferite, de vreme ce şi el 
desemnează una din cele patru categorii de clasificare ale organizaţiilor de 
stat. În Arhive însă, şi ca urmare în lucrare, ,,document restricţi,onaf' este 
un termen general folosit pentru documentele care nu sunt 
deschise/accesibile cercetătorilor indiferent de motivaţie (,,accesul la 
document este supus unei permisiuni speciale" - Charles Kecskemeti). 
Aşadar, documentele confidenţiale sunt toate documente restricţionate, pe 
durata stabilită juridic a regimului confidenţialităţii. Pe de altă parte, un 
document confidenţial pe o durată de 5 ani poate să îşi piardă 
confidenţialitatea, dar în acelaşi timp să fie restricţionat, în baza perioadei 
generale de protecţie. 

rufe= într-o traducere liberă, poate semnifica regulă, normă, sentinţă etc. 
Remarcăm însă faptul că, la traducerile efectuate din franceză în 
română, norme = standard. A traduce rule cu norme poate conduce 
de aceea la confuzii: după Merriam Webster, rule = o ghidare 
pentru acţiune sau comportare; norm = un standard oficial; model; 
principiu de acţiune corespunzătoare, care se referă la membrii 
unui grup sau ai unui serviciu, cu scop de a ghida, controla sau de a 
asigura un comportament corespunzător şi accceptabil. A vând în 
vedere aceste definiţii, echivalentul românesc pe care l-am folosit a 
fost regulă. 

sensitive information = deşi apare frecvent tradus sub forma de 
,,informaţii sensibile", consultarea unor referinţe (vezi, de pildă, 
sub voce, www.wikipedia.com) indică clar faptul că termenul se 
referă la informaţii secrete ( cu termen generic) sau clasificate. 
Forma folosită de noi a fost deci cea de informaţii secrete. 

Secrecy Act = echivalentul Legii informaţillor clasificate (Legea nr. 
182/2002 privind protecţia informaţiilor clasificate, dezvoltată în 
Hotărârea de Guvern nr. 585/2002 pentru aprobarea Standardelor 
naţionale de protecţie a informaţiilor clasificate în România). 

survey = cercetare ştiinţifică, anchetă sociologică 
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user = traducerea poate suporta mai multe sinonime în limba română 
(utilizator, beneficiar, cel care foloseşte etc.). Dat fiind faptul el în 
ştiinţele informaţiei din România s-a impus termenul de utilizator, 
am adoptat şi noi această traducere. Academic user = în sensul 
limbii engleze, ,,academic" nu este sinonim cu „scientific". Ca 
urmare, nu se poate traduce forma academic user cu românescul 
„cercetători ştiinţifici". Nuanţa limbii engleze, mai puţin 

pregnantă, este totuşi sesizabilă şi în limba români. De pildl, un 
arhitect, cadru universitar, care face o cercetare, nu este cercetl!tor 
ştiinţific (arhitectura nu e o ştiinţă), dar totuşi, prin nivelul studiilor 
şi scopul cercetării, este cercetător din comunitatea academică. 
Aceste motive ne-au condus la traducerea utilizator din 
comunitatea academică, utilizator de nivel academic sau, mai 
simplu, utilizator academic. Civil user = opus utilizatorului din 
comunitatea academică asimilează celelalte categorii de utilizatori 
ai arhivelor, care au un interes civic. Ei acoperi o plajă foarte 
largă, de la genealogişti, istorici locali, istorici familiali sau pur şi 
simplu petenţi. Pentru aceştia, în spiritul celor precizate la 
academic user, traducerea folosită este de utilizatori de nivel non
academic, sau utilizatori non-academici. 

Bogdan Florin Popovici 
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1. Introducere 

1.1. Prezentare 

1.1.1. Scopul acestui Manual este de a aduce la cunoştinţa publicului 
semnificaţia morală şi politică a Recomandării Nr. R(2000)13 asupra unei 
politici europene privind accesul la arhive, aprobată de Comitetul de 
Miniştri al Consiliului Europei la Strasbourg pe 13 iulie 2000 şi 
implementarea acesteia de către Statele membre. Recomandarea nu 
solicită deschiderea neraţională a arhivelor, ci legi bune şi stricta aplicare a 
acestora. Prin urmare, publicul ţintă cuprinde: 

(i). funcţionari publici şi personal politic responsabili pentru 
problemele arhivistice; 

(ii). autorităţi arhivistice şi organizaţii profesionale ale arhiviştilor; 
(iii). comunitatea ştiinţifică şi organizaţii civile implicate în 

cercetarea trecutului. 
1.1.2. În conformitate cu Recomandarea, acest Manual se ocupă doar de 

accesul la arhivaliile aflate în custodia Arhivelor publice, atât 
naţionale, cât şi locale. Este de dorit totuşi ca autorităţile 
competente din Statele membre să încurajeze instituţiile private 
deţinătoare de arhive să urmărească aceleaşi principii în politica şi 
practica lor de acces la documente. 

1.1.3. Manualul explică principiile recomandate, rezumă principalele 
constatări ale unei cercetări pan-europene asupra problemei 
accesului, întreprinsă între 2003-2004, din perspectiva acestor 
pnnc1p11, şi formulează un set de linii directoare pentru 
implementarea Recomandării. 

1.1.4. Manualul se limitează la a explica şi comenta principiile şi 
procedurile legate direct de problematica accesului la arhive, a.şa 
cum au fist menţionate în Recomandarea Nr. R (2000) 13. In 
consecinţă, Manualul nu acoperă următoarele aspecte: 
(i). probleme legislative conexe, cum ar fi dreptul persoanelor de a 

cere corectarea documentelor oficiale şi problematica efectelor 
comerciale colaterale rezultate din publicarea documentelor. 
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(ii). probleme tehnice conexe, cum ar fi genurile de instrumente de 
cercetare ce trebuie întocmite, programele de microfilmare şi 

digitalizare, prelucrarea şi folosirea arhivelor electronice, 
restricţiile determinate de starea de conservare a documentelor. 

1.1.5. Apendicele conţine textul integral al Recomandării Nr. R(2000) I 3 
şi expunerea sa de motive, Recomandarea Rec. 15(2001) asupra 
predării istoriei în Europa secolului al XX:1-lea, Recomandarea 
Rec. 2(2002) privind liberul acces la documentele oficiale, 
conţinutul chestionarelor care au fost folosite în efectuarea 
cercetării, o prezentare generală a legislaţiei arhivistice în vigoare 
şi a celei conexe în Statele membre ale Consiliului Europei şi o 
listă cu publicaţiile recente ale Consiliului Internaţional al 
Arhivelor referitoare la probleme de acces. 

1.2. Fundamentarea şi semnificaţia Recomandării 

Principala misiune a Consiliului Europei constă în consolidarea 
democraţiei, a drepturilor omului şi a statului de drept în întregul spaţiu al 
Statelor membre. Implicarea Consiliului în activităţi arhivistice are scopul 
de servi acestei misiuni. Statul de drept nu se poate impune fără un sistem 
arhivistic bine pus la punct, deoarece protecţia drepturilor persoanelor cere 
ca documentele care conţin dovezi referitoare la aceste drepturi să fie 
păstrate în siguranţă, pe termen lung. În anii '90, arhivele au jucat un rol 
cheie în re-impunerea statului de drept în Europa Centrală şi de Est, 
eliberând zeci de mii de copii autentice de pe documentele care atestau 
abuzurile produse în timpul regimului comunist, dând astfel posibilitatea 
victimelor să obţină compensaţii. Arhivele contribuie în mod direct la 
apărarea şi promovarea drepturilor omului: 

(i). prin păstrarea mărturiilor evoluţiei sau violării lor; 
(ii). prin desfăşurarea activităţii în conformitate cu idealul de 

transparenţă a Statului, a cărui recunoaştere ca drept al 
omului este în prezent analizată de Consiliul Europei. 

În 1992, Consiliul Europei, a hotărât că democratizarea şi 
modernizarea arhivelor în fostele ţări comuniste meritau să aibă întâietate 
în programul său şi că accesul la arhive era o problemă-cheie care trebuia 
rezolvată în acest context, deoarece în toate statele controlate de Partidul-
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Stat1 fusese impus un sistem de secretizare a arhivelor. Mai multe State 
membre ale Consiliului Europei au trecut prin perioade întunecate, mai 
lungi sau mai scurte, după 1914. Cercetarea în arhive pentru a documenta 
aceste tragedii europene trebuie să fie încurajată şi sprijinită, ca o 
modalitate de prevenire a unor posibile conflicte viitoare. 

Din 1994 până în 1998, o serie de întruniri pan-europene şi sub
regionale, la care au participat arhivişti, istorici şi jurişti din ţările 
occidentale, precum şi din noile democraţii, au procedat la o analiză 
cuprinzătoare a problemei accesului la arhive în Europa şi au identificat 
principiile care trebuie să fie urmărite de ţările democratice pentru a crea 
condiţii de acces. Pe temeiul acestei munci pregătitoare intense, a fost 
elaborat încă din 1997 un proiect de Recomandare, care a fost transmis 
autorităţilor competente ale Consiliului Europei. Activitatea s-a finalizat în 
13 iulie 2000, când Comitetul de Miniştri a adoptat Recomandarea Nr. R 
(2000) 13 privind o politică europeană asupra accesului la arhive. 

Recomandarea face parte dintr-o serie de documente oficiale, 
elaborate şi adoptate de Consiliul Europei, pentru încurajarea transparenţei 
şi promovarea încrederii între oameni, prin predarea unei istorii curăţate 
de falsificare şi manipulare ideologică. Cele trei documente adoptate, 
Recomandarea Nr. R(2000)13 privind accesul la arhive, Recomandarea 
Rec. (2001)15 privind predarea istoriei în Europa secolului XXI şi 
Recomandarea Rec. (2002)2 privind accesul la documentele oficiale 
conţin un set coerent de principii pe care Statele membre sunt invitate să le 
urmărească în practica lor legislativă şi administrativă. Prin Rezoluţia 
Res. (2001)6 adoptată în 12 iunie 2001 aceste principii au putut fi aplicate 
pentru accesul la documentele Consiliului Europei. 

Recomandarea Nr. R(2000)13 este primul şi singurul standard 
internaţional în domeniu. Deoarece obiectivul declarat al acesteia este 
promovarea armonizării politicilor şi practicilor de acces, Consiliul 
Europei a considerat că este fundamental să verifice compatibilitatea 
principiilor enunţate în Recomandare cu legislaţia, regulamentele şi 

1 Cercetarea cu privire la Accesibilitatea documentelor de arhivă în ţările din Europa 
Centrală şi de Est, întreprinsă între 2002-2003 de dna Daria Nalecz, Director General al 
Arhivelor Statului din Polonia, subliniază progresul obţinut din 1989, precum şi nevoia 
de reforme viitoare. Din cele 20 de ţări supuse investigaţiei, 14 lucrau la elaborarea de 
noi texte legislative sau de amendamente la legislaţia existentă. După cum a subliniat dna 
Daria Nalecz, ,,Dacă legea provine dintr-un trecut mai îndepărtat, aceasta poate da naştere 
la consecinţe care cu greu pot fi acceptate". 
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practicile în vigoare din ţările membre. S-a putut anticipa totodată că, într-un 
număr de ţări, reexaminarea regulilor privind accesul cere timp şi, în 
consecinţă, se impune necesitatea unor acţiuni de monitorizare. 

Imediat după adoptarea Recomandării a fost întreprinsă o 
cercetare de verificare cu o arie de acoperire limitată. În 2003-2004, s-a 
desfăşurat o cercetare comprehensivă, care a implicat autorităţile 
arhivistice naţionale, cercetători de nivel academic şi organizaţii non
guvernamentale pentru apărarea drepturilor omului şi de comemorare a 
faptelor trecutului. Au fost elaborate linii directoare în vederea 
implementării Recomandării pentru acest Manual, luându-se în 
considerare şi rezultatele cercetării. 

Consiliul Europei nu urmăreşte să impună o uniformitate în ceea ce 
priveşte regulile de acces la arhive în Statele membre. Această 
uniformitate nu poate fi atinsă, deoarece contextul legislativ, istoric şi 
cultural care influenţează problema accesului la arhive, precum şi 
posibilităţile financiare ale instituţiilor de arhivă diferă de la o ţară la alta. 
Este posibil ca sistemul Arhivelor publice să fi fost înfiinţat la începutul 
secolului al XIX-iea sau după 1945. Creatorii de arhivă pot efectua predări 
regulate către Arhive sau îşi pot păstra documentele pentru o perioadă 
lungă de timp. Arhivele naţionale pot sau nu să aibă jurisdicţie asupra 
arhivelor Parlamentului, structurilor de Apărare şi Afaceri Externe; pot sau 
nu să îşi exercite autoritatea asupra arhivelor teritoriale (provinciale, 
regionale sau locale). În plan guvernamental, sistemul Arhivelor publice 
poate aparţine de Interne, Cultură, Învăţământ, Justiţie sau de o autoritate 
inter-ministerială. Angajarea ca profesionist poate sau nu să fie 
condiţionată de urmarea unor studii universitare specializate şi a unor 
cursuri de formare. 

Reglementarea accesului la arhive este o problemă juridică foarte 
complexă, cu care guvernele trebuie să se confrunte în epoca democraţiei. 
Consiliul Europei s-a străduit să elaboreze un set de principii în acord cu 
valorile democratice, pe care se pot_pune bazele unei politici de acces la 
arhive în toate Statele membre. Pregătirea temeinică a Recomandării a 
oferit garanţia că principiile pe care le conţinea documentul erau 
compatibile cu ordinea constituţională a tuturor Statelor membre. Această 
compatibilitate a fost confirmată de cercetarea cuprinzătoare, desfăşurată 
simultan cu redactarea acestui Manual. 

Convingerea etică ce motivează această Recomandare este aceea 
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că „a cunoaşte trecutul" este un drept al omului şi că într-o ţară cu 
adevărat democratică fiecare dintre locuitorii ei are posibilitatea unui 
acces la o prezentare nepărtinitoare a istoriei sale. Recunoaşterea acestor 
drepturi este o pre-condiţie a prevenirii unei eventuale renaşteri a acelor 
ideologii care au condus la violări masive ale drepturilor omului în secolul al 
XX-lea. 

2. Principii reco_mandate 

Legislaţia şi regulamentele referitoare la accesul la arhive, precum 
şi implementarea lor, trebuie să aibă la bază principii etice, procedurale şi 
tehnice. 

2.1. Principii etice 

2.1.1. Accesul la arhivele publice este un drept 

Începând cu deschiderea sălilor de studiu ale arhivelor în secolul al 
XIX-iea, accesul în arhive a fost în mod obişnuit supus autorizării 
administraţiei arhivistice competente sau a altei administraţii care avea 
atributii în acest sens. În a doua jumătate a secolului al XX-lea, ţările 
democratice au abandonat complet această practică sau au înlocuit-o cu 
eliberarea unei legitimatii de cercetător considerată necesară din motive de 
securitate, în timp ce regimurile dictatoriale au întărit regulile de 
secretizare. Condiţionarea accesului de o autorizare este atât de puternic 
înrădăcinată în tradiţia arhivistică a Europei Centrale şi de Est - s-a 
remarcat acest lucru înainte de episodul totalitar - încât cele câteva legi 
arhivistice aprobate în noile democraţii de după 1990, în loc să anuleze 
regulile de secretizare moştenite din perioada comunistă, le-au menţinut. 

Conform răspunsurilor primite de la cercetătorii de nivel academic 
şi de la O.N.G.-uri, accesul la documentele fără restricţii este supus 
autorizării în 10 ţări (vezi mai jos 3.4.3), deşi 39 din 41 rapoarte primite de 
la serviciile de Arhive naţionale declară că accesul la arhive este 
recunoscut ca un drept. Evident, Arhivele naţionale din câteva ţări 
consideră eliberarea autorizaţiei drept o formalitate respectată pentru a 
implementa dreptul de acces la arhive. Ţările care condiţionează încă în 
mod oficial accesul de autorizare trebuie încurajate să modifice această 
nouă rutină în termenii legalităţii şi în spiriţul politicii arhivistice 
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democratice din secolul al XXI-lea, să legifereze recunoaşterea dreptului de 
acces la arhivele publice. 

2.1.2. Dreptul de a avea acces la arhive trebuie să fie aplicabil 
tuturor utilizatorilor 

În câteva ţări europene s-au impus, într-o lungă tradiţie arhivistică 
două criterii de discriminare: 

(i). cercetătorii de nivel academic se bucură de un tratament 
preferenţial; şi 

(ii). cetăţenii străini care solicită acces la arhive sunt supuşi unei 
verificări speciale şi, uneori, unor restricţii speciale. 

În timp ce doar trei instituţii de arhivă au răspuns că aplică măsuri 
discriminatorii cetăţenilor străini, cercetătorii de nivel academic continuă 
să se bucure de un statut privilegiat în 7 state membre ale Consiliului 
Europei. Această a doua discriminare, justificată de regulă prin fragilitatea 
foarte mare a documentelor, poate aduce prejudicii în special cercetării 
fără scop academic, în domeniul genealogiei, istoriei locale şi a 
comunităţilor. Acest al doilea principiu etic, care interzice discriminarea 
între utilizatori, decurge din primul, tratat mai sus, în paragraful 2.1.1. 
Implementarea primului principiu (accesul în arhive este un drept) nu este 
posibilă fără a se conferi acest drept tuturor utilizatorilor. 

2.1.3. Restricţiile asupra accesului sunt necesare pentru 
protejarea intereselor publice 

Regulamentele de acces trebuie să trateze cu aceeaşi grijă cerinţele 
co.ntradictorii ale transparenţei şi secretului. Recomandarea subliniază: 

(i). documentele care pot fi consultate în organizaţia creatoare, în 
baza Legii libertăţii de informare sau a unei legi similare, 
trebuie să rămână accesibile şi după depunerea lor în custodia 
Arhivelor. 

(ii). o perioadă generală de protecţie de 20-30 de ani poate fi 
aplicată, în mod automat, documentelor preluate de Arhive, a 
căror deschidere către public, după o astfel de perioadă, nu mai 
poate afecta interesele statului sau ale persoanelor. 

Trebuie să se aibă în vedere faptul că unele restricţii, impuse de 
Legea libertăţii de informare sau de legea similară privitoare la accesul la 
documentele oficiale, sunt imediat anulate după expirarea perioadei de 
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protecţie aplicată de Arhive. În fapt, după 25-30 de ani de la crearea lor, 
cele mai multe docwnente şi dosare care conţin informaţii despre natura 
autorităţilor publice, despre inspecţia, controlul şi supravegherea efectuate 
de acestea, despre politicile economică, monetară şi a ratelor de schimb 
desfăşurate de autorităţile de stat şi dezbaterile care au loc în interiorul sau 
între autorităţi, în timpul pregătirii interne a unui subiect îşi pierd 
caracterul de confidenţialitate. 

2.1 .4. Restricţiile sunt necesare pentru a proteja persoanele fizice 

Necesitatea de a proteja intimitatea şi interesele personale, 
împotriva pătrunderii fără drept a organismelor publice, presei şi 
cercetărilor individuale, a condus, în ultimele trei decenii, la o dezvoltare 
spectaculoasă a textelor normative internaţionale şi a legislaţiei naţionale2 • 

Legislaţia şi regulamentele privind accesul la arhive trebuie să fie 
în acord cu aceste texte, prin precizarea unor perioade de protecţie 
variabile (de ex. 10 până la 70 de ani de la închiderea dosarului sau 100 
până la 120 de ani de la naşterea persoanei vizate) pentru dosarele şi 

docwnentele care conţin informaţii medicale, judiciare sau alte informaţii 
secrete referitoare la impozite precwn şi viaţa familială şi personală. 

În ceea ce priveşte accesul la docwnentele care conţin date 
personale (accesul persoanelor în cauză sau al reprezentanţilor lor 
autorizaţi), Arhivele trebuie să aplice dispoziţiile prevăzute de legislaţia 
asupra libertăţii de informare şi a protecţiei datelor personale. Dacă astfel 
de reguli nu au fost stabilite, trebuie urmată procedura aplicabilă de 
acordare a unei autorizaţii speciale de acces. 

2.1.5. Toate secretizările trebuie să.fie limitate în timp 

Conform răspunsurilor primite de la Arhivele Naţionale, docwnentele 
pot fi clasificate sine die în 12 ţări, dintre care 5 sunt noi democraţii, unde 

2 Articolul 8 al Convenţiei Europene privind Drepturile omului garantea7A dreptul de 
respectare a vieţii personale şi familiale, întelegându-se că oficialii care acţionează în calitatea 
funcţiei lor nu intră, în principiu, sub incidenţa acestor limitări. Protejarea şi accesul la datele 
personale din arhive vor fi conforme prevederilor din Convenţia Consiliului Europei pentru 
protecţia persoanelor, în legătură cu prelucrarea automată a datelor personale din 28 
ianuarie 1981 (ETS No. l 08) şi de Directiva Nr. 95/CE, Articolul 6, a Parlamentului European 
şi a Consiliului Europei din 24 octombrie 1995 privind protecţia persoanelor, în legătură cu 
prelucrarea şi libera circulaţie a datelor personale. 
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această practică a fost impusă (înainte de căderea regimului dictorial) unei 
părţi importante din documentele oficiale, create de autorităţile politice şi 
publice. Această practică, incompatibilă cu valorile democraţiei, trebuie în 
mod explicit interzisă în legislaţia privind accesul la arhive. 

Dacă organizaţia creatoare nu cere prelungirea perioadei de 
protecţie în baza unei justificări fundamentate, declasificarea trebuie să se 
producă de la sine, la sfârşitul perioadei de protecţie hotărâte de lege. 

2.1.6. Condiţiile privind accesul la documentele cu restricţii 
trebuie să fie aceleaşi pentru toţi utilizatorii 

Autorizaţiile speciale de acces la documentele cu restricţii (vezi 
mai jos paragraf 2.2.4. şi paragraf 5.9) pot fi acordate în conformitate cu 
două proceduri diferite: ad actum, prin declasificarea documentelor cerute 
sau ad personam, prin acordarea autorizaţiei speciale unui utilizator 
individual. Dacă este urmată cea de-a doua procedură, o atenţie specială 
trebuie acordată pentru a evita aplicarea unui tratament părtinitor 
diferiţilor solicitanţi. Cel de-al şaselea principiu etic derivă din cel de-al 
doilea (tratat mai sus în paragraful 2.1.2), care cere ca tuturor utilizatorilor 
să li se recunoască drepturi egale. 

2.2. Principii procedurale 

2.2.1. Toate textele legislative şi normative privitoare la accesul 
la arhive trebuie puse în acord 

în majoritatea statelor membre ale Consiliului Europei, pe lângă 
Legea Arhivelor există şi alte texte legislative (Legea privind arhivele fostului 
serviciu secret, Legea liberaţii de informare, Legea informaţiilor secrete, 
Legea privind protecţia datelor personale, Legea dreptului de autor) şi 
instrucţiuni de aplicare care au în vedere accesul la arhive. Responsabilitatea 
pentru asigurarea coerenţei diverselor texte aparţine Guvernului, 
Parlamentului şi Curţilor Supreme sau Constituţionale. în caz de 
neconcordanţe, prevalează cel mai recent text. 

2.2.2. Accesul la arhivele publice trebuie să se supună aceloraşi 
reguli pe teritoriul unei ţări 

Dreptul la transparenţă şi la cunoaşterea istoriei sunt valori care cer 
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o aplicare identică a regulilor privind accesul la arhivele publice pe întreg 
teritoriul naţional. Dacă, prin prevederile constituţionale, autoritatea 
asupra arhivelor de nivel inferior guvernului central (incluzând autoritatea 
asupra politicii şi regulilor privind accesul) cade în competenţa statelor 
constituente ale federaţiilor sau a altor autorităţi autonome, este sarcina 
acestor state şi autorităţi să aprobe texte legislative şi regulamente care să 
conţină prevederile enunţate în Recomandarea Consiliului Europei. 

Instituţiile arhivistice naţionale coordonatoare pot contribui la 
uniformizarea implementării acestor principii la nivel naţional. 

2.2.3. Toate restricţiile privind accesul trebuie să aibă o bază 
legală 

Politica de acces la arhive are la bază, de regulă, consensul 
organismului legislativ, astfel încât să poată fi evitate reorientările 
periodice ale noilor guverne. Toate restricţiile existente în ţările fără o 
perioadă generală de protecţie şi toate excepţiile de la perioada generală de 
protecţie trebuie să aibă o bază legală. Aceste restricţii pot fi specificate în 
Legea Arhivelor sau în alte texte legislative, ca de exemplu Legea 
informaţiilor secrete sau Legea privind protecţia datelor personale. 
Categoriile de informaţii protejate şi perioada de protecţie pentru fiecare în 
parte trebuie stabilite prin lege. De asemenea, legea trebuie să fixeze 
responsabilitatea pentru decizia de clasificare sau declasificare pentru 
documente sau grupele de documente. De obicei responsabilitatea revine 
organizaţiei care a creat documentul sau administraţiei care o controlează. 
Responsabilitatea pentru accesibilizare poate reveni prin lege autorităţii 
arhivistice. 

2.2.4 Utilizatorii au dreptul să solicite autorizaţie specială pentru 
accesul la documentele cu restricţii şi de asemenea să facă 
apel în caz de respingere a cererii lor 

Aplicarea unei perioadei generale de protecţie şi restricţiile pentru 
perioade mai lungi impuse documentelor, clasificate deoarece conţin 
informaţii care nu trebuie divulgate (pentru a proteja interesele publice şi 
personale), nu trebuie să însemne că accesul la documente, înainte de 
expirarea perioadei generale sau speciale de închidere, este interzis 
sistematic. Aşa cum s-a specificat mai sus (paragraf 2.1 .4.), persoanele 
fizice, moştenitorii lor şi reprezentanţii lor legali trebuie să aibă dreptul de 
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a cere autorizaţie specială pentru a cerceta documentele care se referă la ei 
în mod direct. Cercetătorii trebuie să aibă dreptul de a cere autorizaţie 
specială pentru acces total sau parţial la dosarele şi documentele aflate în 
legătură cu tema lor de cercetare. 

Interesul crescând al publicului asupra istoriei recente şi sistemul 
actual ce oferă protecţie unui număr mare de date personale dau naştere 
unui număr crescând de cereri pentru acces, printr-o autorizaţie specială, la 
materiale cu restricţii. Conform răspunsurilor primite de la utilizatorii de 
nivel academic şi O.N.G.-uri, aproximativ o treime din solicitările pentru 
autorizaţii speciale sunt respinse. 

Atât persoanele fizice care cer acces la documentele referitoare la 
ele sau la familiile lor, cât şi utilizatorii de nivel academic trebuie să aibă 
dreptul să facă apel împotriva respingerii cererilor lor. 

2.2.5 Orice respingere a cererii de acces sau a autorizaţiei 

speciale pentru acces trebuie făcută în scris 

Comunicarea scrisă a respingerii cererii de acces la documentele 
fără restricţii sau a autorizaţiei speciale pentru consultarea documentelor şi 
dosarelor cu restricţii este esenţială pentru a se da posibilitatea persoanei 
care a solicitat accesul sau autorizaţie specială să facă apel împotriva 
deciziei negative. 

2.3. Principii tehnice 

2.3 .1. Nu trebuie percepute taxe pentru consultarea documentelor 
publice şi a instrumente/or de cercetare 

De vreme ce accesul la arhive este parte a funcţiei serviciilor de 
arhive publice, libertatea de a cerceta documentele şi instrumentele de 
cercetare, fără perceperea unei taxe în contul serviciului sau instituţiei 
respective, reprezintă un principiu de bază. Credibilitatea şi autoritatea 
morală a instituţiei de arhivă publică depinde şi de aplicarea acestui 
principiu. 

Deşi Recomandarea nu face nici o referinţă la instrumentele de 
cercetare introduse pe website-uri, este logic şi de dorit de a aplica şi în 
cazul acestora regula de acces gratuit. 
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2.3.2. Toate instrumentele de cercetare trebuie să.fie accesibile în 
totalitate utilizatorilor 

Dreptul de acces în arhivele publice presupune dreptul de a 
consulta gratuit toate instrumentele de cercetare create atât de organizaţia 
creatoare (registre şi index, evidenţe de depunere - dacă depunerea nu a 
fost urmată de reordonare, selecţionare şi recotare -, cât şi de către 
instituţiile arhivistice (ghiduri, cataloage, inventare, liste pe categorii, fişe 
tematice, baze de date etc.). Indicarea existenţei documentelor cu restricţii 
( chiar fără descriere de conţinut) este esenţială pentru a se da în acest fel 
posibilitatea utilizatorului să solicite autorizaţie specială pentru a le 
consulta. 

2.3.3 Instituţiile arhivistice nu trebuie să refuze accesul la 
documentele fără restricţii pe care ele le consideră 
irelevante pentru tema de cercetare declarată de utilizator 

În regimul de secretizare care a existat în statele cu partid unic din 
Centrul şi Estul Europei, instituţiile de arhivă erau autorizate să verifice 
conţinutul documentelor cerute de utilizator şi să refuze cercetarea lor în 
sala de studiu, dacă le considerau irelevante pentru tema de cercetare sau 
dacă documentele contraziceau tezele istorice oficiale. 

Accesul la arhivele publice fiind un drept trebuie, aşadar, ca 
această practică să fie înlăturată. Conform cercetării noastre, această 
practică nu a dispărut până acum din regulamentele a 10 ţări. 

2. 3. 4 Utilizatorii trebuie înştiinţaţi în cazul în care le-a fost 
acordat doar un acces parţial 

Ca şi în cazul regulilor de acces la documentele publice oficiale, 
accesul parţial la documentele cu restricţii prin tehnica acoperirii sau prin 
realizarea de extrase poate fi acordat prin autorizaţie specială. Deoarece, 
prin acoperire şi prin extras, se poate împiedica o înţelegere completă a 
documentului, utilizatorul trebuie să primească o indicaţie clară care să 
explice natura parţială a accesului acordat, incluzându-se numărul şi locul 
paginilor lipsă şi motivele pentru secretizarea părţilor din dosarul sau 
documentul cerut. Se poate chiar refuza accesul dacă lipsurile induc în 
eroare sau fac documentul de neînţeles. 

41 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



2.3.5 Trebuie făcute eforturi ca regulile privind accesul la arhivele 
private să fie aduse la acelaşi nivel cu cele ale accesului la 
arhivele publice 

Patrimoniul arhivistic naţional al unei ţări include, pe lângă 
arhivele publice create la toate nivelurile administraţiei, şi o categorie 
largă de arhive private create şi păstrate de familii, corporaţii, asociaţii, 
biserici etc. Interesul ştiinţific pentru aceste arhive este din ce în ce mai 
mare, deoarece ele conţin fapte, idei şi date care lipsesc din arhivele 
publice şi pot oferi o percepţie alternativă asupra evenimentelor şi 
acţiunilor guvernului decât cea existentă în arhivele publice. Conform 
informaţiilor primite din 41 de ţări, în numai 15 state membre ale 
Consiliului Europei autoritatea arhivistică naţională sau un alt organism 
ad-hoc are sarcina de a acorda sprijin pentru păstrarea arhivelor private şi 
de a-i încuraja pe proprietari să le deschidă pentru cercetarea istorică şi 
non-istorică. 

Autorităţile arhivistice naţionale, asociaţiile de arhivişti şi de 
istorici şi O.N.G-urile, implicate în cercetarea trecutului, trebuie să facă 
cunoscută Recomandarea Nr. R(2000)13 şi proprietarilor de arhive private 
şi să-i invite să adere la principii 5i proceduri şi să adopte regulile pe care 
aceasta le recomandă. 

POSIBILITĂŢI FURNIZATE DE TEHNOLOGIILE INFORMAŢIEI 

Progresul constant al tehnologiilor informaţiei ajută cu succes la 
îmbunătăţirea condiţiilor de acces la instrumentele de cercetare şi la 
fondurile arhivistice, atât în sălile de studiu cât şi on-line. Păstrarea 
în siguranţă a originalelor poate fi asigurată de accesul prin 
intermediul computerelor la copiile digitale ale categoriilor de 
documente frecvent consultate şi ale documentelor fragile. Sunt în 
curs îmbunătăţiri radicale, cum este de pildă multiplicarea website
urilor arhivistice, bogate în informaţii. Această tendinţă va cunoaşte 
o dezvoltare accelerată, în special în domeniul unor activităţi cum ar 
fi predarea istoriei în şcoli, expoziţii on-line şi elaborarea de CD
ROM-uri pentru public. Până acum, această direcţie a inovaţiei 
tehnologice nu a intrat în conflict cu cele 16 principii etice, 
procedurale şi tehnice identificate mai sus. 
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3. Conformarea la prevederile Recomandării: principalele 
constatări rezultate din cercetările întreprinse între 
2000-2004 

3.0. Introducere 

3. 0.1. Proiectul de monitorizare 

Recomandarea Nr. R (2000)13 a fost aprobată de Consiliul Europei 
la 13 iulie 2000. După publicarea Recomandării, unitatea organizaţională 
competentă a Direcţiei Culturale a Consiliului Europei a lansat un proiect 
de monitorizare pe mai mulţi ani, urmărind examinarea gradului de 
conformare al Statelor membre la prevederile Recomandării, proiect pe 
care au fost numiţi să îl conducă, din punct de vedere profesional, dr. 
Charles Kecskemeti, fost secretar general al Consiliului Internaţional al 
Arhivelor şi dr. Ivan Szekely, consilier la Arhiva Fundaţiei pentru o 
Societate Deschisă (OSA). 

3. O. 2. Cercetările 

Prima cercetare a fost realizată în 2000. Chestionarele au fost 
trimise la Arhivele Naţionale din 13 ţări: Austria, Bulgaria, Estonia, 
Franţa, Germania, Ungaria, Polonia, Rusia, Slovacia, Spania, Suedia, 
Elveţia, Marea Britanie, dintre care 11 au înapoiat chestionarele 
completate, alcătuind astfel primul eşantion pentru analiza conformării 
Arhivelor la prevederile Recomandării. Analiza a arătat că, la nivel 
general, cele mai multe ţări se conformează la cele cuprinse în 
Recomandare, această situaţie fiind susţinută de convergenţa juridică ce 
are tradiţie în ţările Europei. Diferenţele (şi, în acelaşi timp, obstacolele 
accesului la arhive) rezidă în detalii, în prevederile speciale din 
regulamente, în implementarea regulilor şi în practicile Arhivelor. 
Rezultatele cercetării au dezvăluit existenţa unor tradiţii arhivistice şi 

administrative fundamentale, precum şi faptul că opiniile funcţionarilor şi 
ale cercetătorilor pot fi, în anumite cazuri, destul de diferite. 

La sfârşitul anului 2002, experţi avizaţi şi Secretariatul Consiliului 
Europei s-au arătat mulţumiţi de felul cum a fost condusă cercetarea şi de 
rezultatele ei şi „au pledat în favoarea începerii unei noi cercetări, care să 
acopere toate ţările membre ale Consiliului Europei şi părţile componente 
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ale statelor federale, conform Convenţiei Culturale Europene din 1954. La 
fel ca şi cercetarea preliminară, această nouă cercetare se va baza pe 
informaţiile provenite de la departamentele arhivistice naţionale, dar va 
include totodată şi o componentă constând din aprecierile şi observaţiile 
făcute de asociaţii de cercetători şi O.N.G-uri"3

. 

Noua cercetare pan-europeană, pe mai multe eşantioane, a început 
în 2003 şi primele ei rezultate au fost prezentate la Strasbourg la sfărşitul 
lui noiembrie 2003. Încă o dată, Secretariatul şi experţii s-au declarat 
mulţumiţi de rezultate, dar s-au arătat îngrijoraţi că prea puţine rapoarte au 
fost primite de la cercetătorii de nivel academic şi O.N.G.-uri şi au căzut 
de acord că era nevoie de o ultimă campanie pentru completarea culegerii 
de informaţii de la aceste grupuri ţintă. Ultima fază a anchetei a fost 
întreprinsă în cea de-a doua jumătate a anului 2004. Constatările 

prezentate în acest Manual au la bază informaţii rezumate şi analiza 
răspunsurilor primite în timpul celor patru ani cât a durat proiectul de 
monitorizare. 

3.0.3. Alegerea eşantionului şi a grupurilor-ţintă 

În conformitate cu hotărârea experţilor internaţionali şi a 
Secretariatului, câmpul de desfăşurare a anchetei s-a extins la 45 membri 
ai Consiliului Europei, la care s-au adăugat trei ţări semnatare ale 
Convenţiei Culturale şi trei grupuri ţintă în fiecare ţară. Primul grup ţintă 
era format din instituţiile arhivistice naţionale (Arhivele naţionale, 

direcţiile de arhive, serviciile centrale de arhivă). Al doilea grup se 
compunea din organizaţii care îi reprezentau pe cercetătorii de nivel 
academic (asociaţii de istorici, instituţii academice, departamente 
universitare etc.), cum este de exemplu comunitatea profesională a 
utilizatorilor arhivelor. Al treilea grup s-a compus din organizaţii non
guvernamentale (O.N.G.-uri), în special din două subgrupe: societăţi 

genealogice şi O.N.G.-uri care tratau subiecte ale trecutului recent. Al 
patrulea grup ţintă era reprezentat de comunitatea utilizatorilor fără 

scopuri academice (cu interese cetăţeneşti) ai arhivelor. 
În timp ce o singură organizaţie poate reprezenta instituţia arhivistică 

naţională a unei ţări, în unele cazuri a trebuit să fie introduse în eşantion mai 

3 Raport Activitatea Arhivelor: colocviul experţilor, 25-26 Noiembrie, Comitetul director 
pentru cultura, DGIV ICUL T / ARCHIVES (2002), Strasbourg, 6 ianuarie 2003. 
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mult de o singmă organizaţie importantă de cercetători de nivel academic. În 
ce priveşte O.N.G.-urile, este mult mai dificil să găseşti doar o singură 
organizaţie care să reprezinte sectorul intereselor cetăţeneşti (non-academice) 
dintr-o ţară, astfel încât au fost selectate 2 până la 5 organizaţii non
guvernamentale pe fiecare ţara. În consecinţă, au fost contactate, din cele 
48 de ţări europene, 47 de instituţii arhivistice naţionale, 52 de organizaţii de 
utilizatori de nivel academic şi 85 de organizaţii de utilizatori non-academici, 
toate împreună formând 184 de organizaţii partenere. 

1n plus, instituţiilor arhivistice naţionale contactate li s-a cerut să 
completeze chestionarul cercetării nu numai în temeiul regulamentelor şi 
practicii propriilor instituţii, ci luând în considerare şi regulamentele şi 

practica altor arhive publice din ţările respective. În mod similar, 
respondenţilor din comunitatea academică, cât şi din cea non-academică li 
s-a cerut să completeze chestionarele nu numai în temeiul experienţei 
personale, ci luând în considerare, de asemenea, părerile şi experienţa altor 
utilizatori, academici sau non-academici, ai arhivelor publice din ţările lor. 

3. O. 4. Conţinutul chestionarelor 

Au fost alcătuite trei chestionare diferite pentru cele trei grupuri 
ţintă. Cele trei chestionare aveau o structură similară şi conţineau întrebări 
diferite, dar cu legătură între ele (vezi tabelul comparativ cu principalele 
capitole în apendice). 

Cele trei chestionare conţineau împreună mai mult de 500 de 
întrebări, întrebări secundare şi întrebări cu mai multe răspunsuri. În orice 
caz, ele au fost făcute astfel încât să fie cât mai uşor de completat. 
Întrebări care intrau în detalii privind legislaţia au fost incluse numai în 
chestionarul destinat Arhivelor; Arhivelor li s-a cerut să ofere o descriere 
amănunţită a instrumentelor legislative şi normative în apendicele la 
chestionarul Arhivelor. Ţinându-se cont de nivelul presupus diferit de 
înţelegere a limbii engleze în spectrul larg al potenţialilor respondenţi din 
cele trei grupuri ţintă, precum şi de posibila absenţă a unei înţelegeri 
uniforme a terminologiei arhivistice, cele trei chestionare şi apendicele au 
fost traduse în patru limbi: engleză, franceză, germană şi rusă. 

3.0.5. Rata de răspuns 

La sfârşitul anului 2003, trei pătrimi dintre instituţiile arhivistice 
naţionale, 34 din 4 7, au trimis chestionarul completat şi apendicele lui. În 
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ce priveşte utilizatorii de nivel academic şi organizaţiile non
guvernamentale, rata de răspuns a fost mult mai scăzută: răspunsurile au 
fost primite de la organizaţiile academice din 8 ţări şi de la 13 organizaţii 
non-guvernamentale. 

Ca rezultat al campaniei desfăşurate în 2004, când au fost 
contactate în mod repetat 101 de organizaţii din 40 de ţări, 42 de instituţii 
arhivistice naţionale au răspuns din 47 contactate (reprezentând o rată de 
răspuns de 90%), precum şi 30 de organizaţii academice şi 21 de 
organizaţii non-guvernamentale - ambele conţinând subgrupe şi date 
rezumate - au trimis răspunsurile lor. 

3. O. 6. Consideraţii metodologice 

Eşantionul relativ mic - în termeni sociologici, grupurile ţintă 
diverse şi numărul mare de întrebări aduc în atenţie probleme de 
aplicabilitate a metodelor statistice. Totodată, este dificil. să evaluezi 
corect nivelul de reprezentativitate, în termeni de opinii luate în 
considerare la completarea chestionarului. În consecinţă, concluziile 
finale se trag pe baza unei analize atât cantitative, cât şi calitative, în care 
micile diferenţe aflate în larga distribuţie a răspunsurilor nu pot fi 
interpretate în sine. În orice caz, marile diferenţe în distribuţie, mai ales 
atunci când sunt amestecate cu variabile indicând tradiţiile arhivistice 
sau democratice ale ţărilor respective, duc la elaborarea unor concluzii 
controlabile chiar şi în termeni statistici. 

Prelucrarea şi analiza cantitativă a datelor au fost făcute cu ajutorul 
pachetului software SPSS. Numerele variabilelor incluse în analiză au 
fost: Arhive: 207, Cercetători academici: 101; O.N.G.-uri: 113. 

3.1. Arhivele naţionale 

Constatările prezentate mai jos se bazează pe răspunsurile date de 
instituţiile arhivistice naţionale (Arhivele naţionale, direcţiile de arhivă, 
serviciile arhivistice centrale) din 41 de ţări. (vezi harta nr. 1)4. 

4 Lista completă a ţărilor acoperite de anchetă este prezentată în Index. Ţările care sunt 
colorate în alb pe hartă indică faptul că în aceste ţări organizaţiile nu au răspuns la 
chestionare. 

46 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



Arhive Naţionale respondente 

Albania (Alb.) ,; 
Azerbaidjan (Azerb.) , 1 
Bosnia si Hertegovina (BH) 
Croatia (Cro.) 
Lichtenstein (Licht.) -
Luxemburg (Lux.) f , lrlancla ·• 
Macedonia (Mac.) , 
Moldova (Mold.) (_ .• ' - · 
San Marino (S.M.) . [ 
Serbia si Muntenegru _ . ~ 

(Serb.Munt) ,.~..__,--' 

~~~~\: \~~~-)) -~, \ 

Portu 

harta m. 1 

3.1.1. Cunoaştere şi compatibilitate 

Conform răspunsurilor, Recomandarea R (2000) 13 a fost publicată 
în 1 O ţări europene: Albania, Bosnia-Herţegovina, Bulgaria, Croaţia, 

Grecia, Letonia, Lituania, Rusia, Spania şi Elveţia ( vezi harta nr. 2). 
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PubllcatA 
Nepubllcatl 
Nu au rlapuns 

Publicarea Recomandării 

': ~ . 
.--" ..... , ~---.~ '\ 

SM .. 

i 
~ , ~1 '. 1taha 

I, VBtiean 
Portugat Spania • ' \ 

4'"• .. 1 
, ,-

, '. 

Malta 

harta nr. 2 

,, ., '\ 
'i~ .1 · :-, ... 

~. 

F-Ruaa 

Aproape jumătate dintre cei care au răspuns anchetei, 22 de 
instituţii arhivistice naţionale, au declarat că legislaţia lor naţională era în 
întregime compatibilă cu Recomandarea, 12 au răspuns că legislaţia lor 
era compatibilă cu câteva excepţii şi 4 că legislaţia lor era doar parţial 
compatibilă. Nici unul din respondenţi nu a declarat că legislaţia naţională 
din ţăril~ lor era incompatibilă cu Recomandarea. 

In 1 O ţări se intenţiona o revizuire pentru a armoniza legislaţia cu 
Recomandarea. 

În ciuda înaltului nivel de compatibilitate legislativă, o treime din 
ţări au răspuns că au existat dificultăţi la implementarea Recomandării. În 
11 ţări principalele motive au fost resursele inadecvate (personal, resurse 
financiare, echipament etc.), în 7 ţări necunoaşterea Recomandării, în 6 
ţări privatizarea în masă, în 5 ţări întârzierile în ordonarea şi descrierea 
documentelor din instituţiile de arhivă. 
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3.1.2. Legislaţia 

Aşa cum se arată în graficul nr. 1, în majoritatea ţărilor care au răspuns 
există o Lege a Arhivelor în vigoare (în 38 de tări) şi o Lege a dreptului de 
autor (în 38 de ţări) . În 34 de ţări există ~ Lege a protecţiei datelor 
personale şi două treimi din ţări au adoptat o Lege a libertăţii de informare 
sau o lege similară (25 de ţări) . Douăzecişi şapte de ţări au o Lege a 
informaţiilor secrete în vigoare. 14 ţări au adoptat legi referitoare la 
arhivele fostelor servicii secrete (legile lustraţiei) şi 15 instituţii arhivistice 
naţionale au indicat existenţa altor legi relevante pentru accesul la arhive 
în ţările respective (informaţii amănunţite despre legislaţie - fumizate de 
respondenţi în apendicele chestionarului pentru instituţiile naţionale de 
arhivă-pot fi găsite în anexa acestui Manual). 
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Instrucţiuni de aplicare a Legii Arhivelor sunt în vigoare în 27 de ţări, 
adică în mai mult de două treimi din ţările în care o astfel de lege a fost 
adoptată; instrucţiuni ministeriale au fost emise în 19 ţări, regulamente 
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generale sau reguli operaţionale pentru arhive în 27 de ţări, coduri 
profesionale în 19 ţări. Printre regulamentele interne sau speciale emise de 
organizaţiile respondente, regulamente ale sălilor de studiu sunt în vigoare în 
37 de ţări, în timp ce un regulament special de acces la documentele cu 
restricţii este aplicat în 12 ţări.lte texte normative există în 1 O ţări. 

3.1.4. Instituţii exceptate de la regulile generale de acces 

Jumătate dintre respondenţi au declarat că există instituţii de arhive 
publice (sau organizaţii ce păstrează arhivele publice) care sunt exceptate de 
la regulile generale de acces - stabilite în Legea Arhivelor sau în alte legi 
(vezi harta nr. 3). Seria instituţiilor este mare; mai mult de o singură astfel de 
instituţie a putut fi indicată în chestionar. Instituţiile publice de arhivă 
indicate în numărul cel mai mare de răspunsuri au fost arhivele parlamentului 
(9 ţări), arhivele fostelor servicii secrete sau ale fostei poliţii politice (9 ţări) şi 
starea civilă (8 ţări). Instituţiile naţionale de arhivă din 1 O ţări au răspuns că 
accesul la dosarele fără restricţii din aceste Arhive sunt supuse unei autorizări 
speciale. Cu toate acestea, aşa cum se va discuta în secţiunea următoare, 
aproape toate instituţiile de arhivă naţionale au declarat că în ţările lor accesul 
la arhive era considerat un drept în legislaţia referitoare la acest aspect. În 
consecinţă, răspunsurile sunt fie contradictorii, fie reflectă o posibilă 

neînţelegere, anume că administraţia arhivistică este de părere că autorizaţia 
de acces este doar o cerinţă oficială, dar în fapt accesul este întotdeauna 
acordat. Experienţa practică sprijină această interpretare; în orice caz, chiar şi 
această tradiţie formală nu corespunde prevederilor şi spiritului 
Recomandării Nr. R (2000) 13. 

Sunt numai 6 ţări în care nu pot fi obţinute autorizaţiile speciale 
pentru cercetarea dosarelor cu restricţii în Arhivele menţionate mai sus ( care 
sunt exceptate de la accesul general); în 28 de ţări este posibil să se obţină 
aceste autorizaţii. 

3.1. 5. Valabilitate pe plan naţional 

În majoritatea ţărilor, prevederile referitoare la acces sunt uniforme 
sau echivalente la nivelul central (federal) al statului, regional (stat 
component) şi al administraţiei locale; altfel spus, aceste prevederi sunt 
uniforme sau echivalente în cadrul teritoriului statului în 29 de ţări. Pe 
teritoriul a 20 de ţări, prevederile asupra accesului sunt, totuşi, diferite 
(vezi harta nr. 4). 
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Instituţii de arhivă publică exceptate 

Athivee•ceptale 
ArhMI ne-exceptate 
Nu au rispuna 

harta nr. 3 

Prevederi de acces asemănătoare sau diferite 

- Prwederidillit'illlt P'Nwderiunibme ............. 

..... 

harta nr. 4 
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Legislaţia în vigoare în 1 O ţări interzice explicit crearea şi păstrarea 
arhivelor secrete (a căror existenţă nu este dezvăluită) de către organizaţiile 
publice. Acest lucru este interzis implicit de legislaţia în 22 de ţări şi 

neinterzis deloc în 6 ţări (vezi graficul 2.). 

Este interzis să creezi arhive secrete? 

6 

22 

graficul nr. 2 

3.1.6. Condiţii de acces 

■ Explicit 

■ Implicit 

Nu 

■ Lipseste 

Pare a exista un consens general al ţărilor resp~ondente că accesul la 
arhive este privit ca un drept în legislaţia aplicabilă. In orice caz, termenii 
„autorizare" şi „drept" sunt oarecum ambigui în răspunsurile a 1 O ţări, aşa 
cum s-a specificat anterior. 

În 1 O ţări, Arhivele au dreptul să refuze cercetătorilor documentele pe 
care le consideră irelevante pentru tema de cercetare declarată, o practică ce 
constituie o limitare, în fapt, a accesului la întregul volum de documente pe 
care cercetătorul doreşte să-l examineze. 

Există semne de discriminare ( atât pozitivă, cât şi negativă) între 
utilizatorii arhivelor: se aplică reguli specifice pentru anumite categorii de 
utilizatori, în 12 ţări. Cea mai întâlnită categorie distinctă de utilizatori este 
cea a cercetătorilor de nivel academic (vezi graficul nr. 3), care au anumite 
privilegii speciale în ceea ce priveşte accesul la documente, altfel 
neaccesibile publicului larg. 
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Reguli specifice aplicabile pentru utilizatori 
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graficul nr. 3 

3.1.7. Taxe 

rm 
l~■ 

Nivelul de bază al accesului, adică accesul la documentele pe suport 
hârtie şi la copiile lor microfilmate şi digitalizate - ca regulă principală 
definită prin lege - este gratuit în 33 de ţări. În mod similar, eliberarea 
legitimaţiei de cercetător este gratuită în mai mult de două treimi din ţările 
respondente (29 de ţări). Cu toate acestea, taxele percepute pentru servicii 
arhivistice speciale sunt mai mari decât costurile reale ale acestor servicii în 
majoritatea ţărilor, cum se arată în graficul nr.4. 
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3.1.8. Perioada generală de protecţie 

Cum e arătat în harta nr. 5, în 14 ţări nu este specificată în 
legislaţia arhivistică, perioada generală de protecţie a documentelor predate 
la Arhive, pentru păstrare permanentă. În acele ţări în care o astfel 
de perioadă există, durata acesteia variază: în majoritatea, durata perioadei 
generale de protecţie este de 30 ani (20 de ţări), în câte o singură ţară 
perioada specificată în legislaţie este de 1 O, respectiv 20, 40 sau 100 de ani. 
Conform răspunsurilor instituţiilor de arhivă naţionale, Arhivele din 
11 ţări deschid sistematic, în fiecare an, documentele care nu se mai află 
sub perioada generală de protecţie. 

Practic, în fiecare ţară în care Legea libertăţii de informare sau o 
lege similară este în vigoare (independent de existenţa perioadei generale 
de protecţie), Arhivele păstrează caracterul deschis al accesului la acele 
documente care au fost accesibile în baza acestei legi şi în perioada în care 
erau deţinute de organizaţia creatoare (în 26 de ţări) . 

Perioadă generală de protecţie 

Nu exista o perioada generala 
10 ani 

• 20 onl 
JO ani 

- 40 ani 
50ani 

• 100 ani 
Nu au rlspuns 

-
harta nr. 5 
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3.1.9. Protecţie şi accesibilizare 

Recomandarea precizează faptul că excepţiile de la regula generală 
de acces pot fi necesare pentru protecţia intereselor publice ( apărare 
naţională, politică externă, ordine publică) sau protecţia persoanelor 
împotriva scurgerii de informaţii privitoare la viaţa lor privată. Conform 
răspunsurilor, în majoritatea ţărilor există şi alte criterii pentru stabilirea unor 
excepţii de la regula generală de acces, cel mai frecvent criteriu fiind 
interesele economice private (în 23 de ţări); secretele stabilite prin lege 
limitează accesul în arhive în 16 ţări şi documentele în lucru sau cele 
pregătitoare sunt exceptate de la regula generală de acces în 14 tări . 

În cazul excepţiilor necesare pentru protejarea inter~selor publice, 
criteriile de clasificare a documentelor (în secrete sau neaccesibile 
publicului) care funcţionează în majoritatea ţărilor sunt securitatea naţională 
(în 36 de ţări) şi apărarea (în 33 de ţări) (vezi graficul nr. 5). 

Criterii de secretizare 
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graficul nr. 5 

În 33 de ţări există o restncţ1e generală pentru protecţia datelor 
personale din documentele de arhivă; acest număr se corelează cu cel al 
ţărilor unde legea de protecţie a datelor personale este în vigoare. 
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În majoritatea ţărilor deciziile, privind clasificarea documentelor 
cu restricţii, din alte motive decât protecţia datelor personale, se iau de 
către organizaţia creatoare (35 de ţări). În 9 ţări, astfel de decizii se iau de 
către o agenţie naţională sau comisie (în unele ţări există ambele 
posibili!ăţi). 

In 22 de ţări, însemnând jumătate dintre respondenţi, există 

prevederi pentru re-examinarea periodică a documentelor clasificate. Cu 
toate acestea, în 21 de ţări (suprapunându-se doar parţial cu cele unde 
există prevederi pentru re-examinarea periodică) este nevoie de o 
procedură oficială de declasificare, la expirarea perioadei de protecţie. 

Grupul acestor din urmă ţări este prezentat pe harta nr 6. Totuşi, trebuie 
remarcat că 12 ţări au răspuns că unele documente sunt clasificate pe o 
perioadă nedeterminată. 

În cele mai multe dintre cazuri, originea prevederilor pentru 
clasificare este Legea informaţiilor secrete (în 24 de ţări), dar în 12 ţări aceste 
prevederi sunt incluse chiar în Legea Arhivelor. 

Procedura de declasificare 

:-:r-:~"': .J-:. --. 
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.-- .... 

Moi. 

harta nr. 6 
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3.1.10. Instrumente de cercetare 

Conform informaţiilor fumizate de Arhivele naţionale, în 16 ţări 
Arhivele nu elaborează instrumente de cercetare care să descrie arhivaliile cu 
restricţii şi în 6 ţări aceste instrumente de cercetare sunt oferite numai în 
anumite cazuri. Cincisprezece ţări au răspuns că pregătesc regulat 
instrumente de cercetare şi în 14 ţări aceste instrumente de cercetare sunt 
accesibile fără restricţie . 

3.1.11. Autorizaţii speciale 

În majoritatea ţărilor, utilizatorii arhivelor pot solicita autorizaţii 
speciale de acces la documentele cu restricţii sau neaccesibile. Utilizatorii 
pot solicita acces pe motive de cercetare ştiinţifică în 33 de ţări, pe motive 
juridice private în 30 de ţări şi pentru anchetă jurnalistică în 21 de ţări. 

Distribuţia instituţiilor împuternicite să acorde astfel de autorizaţii 
se poate vedea în graficul nr. 6. În cele mai multe dintre ţări, aceste 
autorizaţii speciale sunt acordate pentru cercetare individuală. Numai în 
două ţări, Germania şi San Marino, aceste autorizaţii sunt acordate prin 
declasificarea documentelor de interes. Unsprezece ţări (Armenia, 
Azerbaidjan, Republica Cehă, Germania, Letonia, Lituania, Polonia, 
România, Rusia, Serbia, Slovacia şi Muntenegru) au răspuns că există 
reguli de acces la documentele din Arhivele constituite pentru păstrarea 
documentelor privitoare la fostele organizaţii represive. 

30 

10 

5 · 

Autorizaţii speciale acordate de: 

Arhive Autoritatea Creator Alte 
tutelara autoritati 

graficul nr. 6 
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3.1.12. Accesul parţial 

În jumătate din ţările care au răspuns există prevederi referitoare 
accesul parţial la documentele cu restricţii (separarea unor părţi din 
document, anonimizare, acoperire etc.). Cu toate acestea, numai Arhivele din 
11 ţări au personal necesar, cunoştinţe şi resurse pentru implementarea 
accesului parţial, în 5 ţări acesta este implementat numai în anumite Arhive, 
iar în 4 ţări numai în anumite cazuri, după cum e arătat în graficul nr. 7. 

Pot Arhivele introduce un acces parţial? 

4 

graficul nr. 7 

3.1.13. Respingeri - apeluri 

■ Da 

■ În anumite Arhive 

■ În anumite cazuri 

■ Nu 

■ Lipseste 

■ Nu au raspuns 

Într-o majoritate semnificativă de ţări (33) există prevederi pentru 
comunicarea obligatorie, în scris, a respingerii cererilor de acces; numai 
7 ţări au raportat absenţa unor astfel de prevederi. În mod similar, în 
majoritatea ţărilor, în cazul respingerii unei cereri de acces, există 

posibilitatea de a face apeluri administrative (33 de ţări) sau apeluri în 
instanţe (35 de ţări) . Alte posibilităţi de acţiune juridică, cum ar fi înaintarea 
plângerii către un Avocat al poporului sau către un Comisar de informaţii , 

există în 21 de ţări, adică în jumătate dintre ţările respondente. 

3.1.14. Arhive private 

Prevederi juridice, financiare şi de altă natură, destinate să 

încurajeze accesul la ~rhivele private, există doar în 15 ţări , după cum 
reiese din harta nr. 7. In aceste ţări există un registru al arhivelor private 
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protejate sau unul al arhivelor private deschise publicului şi este alocat 
chiar un buget special pentru subvenţionarea arhivelor private; cu toate 
acestea, o autoritate sau un serviciu care să ofere asistenţă arhivelor 
private există în numai 8 ţări. 

Prevederi care încurajează accesul la arhivele private 

Sprijin pentru arllive private 
Lipsă sprijin artwe private 
Nu au răspuns _ !/' 

f{,_._ 
r~>·- ; 
"; Irlanda ,· ~ 

L~ ·- ......... .., Unit .t, Olanda - - -

3.2. Cercetători academici 

Malta 
Cipru 

harta nr. 7 

Răspunsurile date de către 30 de cercetători şi organizaţii ( asociaţii de 
istorici, instituţii academice, facultăţi etc.), reprezentând comunitatea 
profesională de utilizatori ai arhivelor din 16 ţări europene ( vezi harta nr. 8), 
sunt rezumate în secţiunile următoare. Din considerentele metodologice 
discutate anterior, 19 respondenţi independenţi au alcătuit ultimul eşantion 
de cercetători academici. 
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Instituţii academice respondente 

~ ":."" ?- ,J ·:,. . .... .. ~ 
,...._;-- .. 

~~, 

\ - .r .. 

(:. ··( •• _ ' l;\ 

-~/ ~ 

Oanema . ,, ~ 1 Federatia Rusa 

harta nr. 8 

3.2.1. Informarea 

Două treimi dintre respondenţi, 11 organizaţii, au declarat că 
Recomandarea era practic necunoscută comunităţilor academice din ţările 
lor. Şapte respondenţi au afirmat că în ţările lor erau unii cercetători care 
aflaseră despre existenţa Recomandării şi nici unul dintre respondenţi nu a 
declarat că Recomandarea era binecunoscută în ţările lor. Singura sursă de 
cunoaştere, după cum au indicat răspunsurile, erau informaţiile primite de la 
alţi colegi. 

3.2.2. Legislaţia 

O treime dintre respondenţi au arătat că au întâmpinat obstacole la 
cercetarea documentelor dinainte de 1950, din cauza prevederilor 
legislative şi aproape o jumătate din respondenţi au menţionat dificultăţi 
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similare la cercetarea documentelor de după 1950. Pentru ambele 
perioade, principalele surse ale obstacolelor legislative au fost Legea 
Arhivelor şi Legea protecţiei datelor personale, în timp ce Legea dreptului 
de autor a fost un obstacol clar pentru documentele de după 1950. 

Două treimi dintre respondenţi au întâmpinat obstacole în cercetare 
din cauza interpretării restrictive a legislaţiei şi numai 5 respondenţi 
(reprezentând cercetători de nivel academic din Belgia, Germania, 
Liechtenstein şi Suedia) nu au menţionat asemenea obstacole. 

3.2.3. Accesul la documente cu restricţii 

Gradul de informare al comunităţii academice, asupra restricţiilor 
specifice de acces, care se aplică documentelor privind anumite perioade 
şi aspecte de istorie naţională, va fi discutat comparativ cu gradul de 
informare al utilizatorilor non-academici. 

Cinci respondenţi de nivel academic (reprezentând utilizatori 
profesionişti ai arhivelor din Belgia, Croaţia, Germania şi Marea Britanie) 
au răspuns că, în aceste ţări, comunitatea academică a fost consultată de 
Arhive cu privire la priorităţile de declasificare. 

3.2.4. Instrumentele de cercetare 

Potrivit răspunsurilor date de cinci parteneri respondenţi, există 
instrumente de cercetare, pentru documentele fără restricţii din ţările lor care 
nu sunt accesibile deloc utilizatorilor. Şase parteneri respondenţi au declarat 
că există instrumente de cercetare, pentru documentele fără restricţii, care 
sunt accesibile doar cu autorizaţie specială. Totuşi, jumătate dintre 
respondenţi au declarat că instrumentele de cercetare, pentru materiale cu 
restricţii, erau accesibile utilizatorilor arhivelor din ţările lor. 

3.2.5. Arhive private 

Jumătate din cercetătorii şi organizaţiile respondente, reprezentând 
comunitatea academică din Albania, Belgia, Croaţia, Germania, 
Liechtenstein, Suedia, Elveţia, Turcia şi Marea Britanie, au arătat că 

guvernele lor sau autorităţile arhivistice naţionale au urmat o politică de 
promovare a accesibilităţii arhivelor private pentru cercetarea academică. 
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3.3. Organizaţii non-guvernamentale 

În această secţiune, sunt prezentate cele mai caracteristice 
răspunsuri date de 21 de organizaţii non-guvernamentale, reprezentând 
utilizatorii non-academici ( cu interese cetăţeneşti) ai Arhivelor, din 16 ţări 
europene. 

Organizaţii respondente non-guvernamentale 

Malta 
Cipru 

harta nr. 9 

3.3.1. Informare 

Mai puţin de jumătate din organizaţiile c1v1ce, anume opt 
respondenţi, au declarat că Recomandarea era practic necunoscută O.N.G.
urilor din ţările lor. Majoritatea respondenţior au menţionat că în ţările lor 
erau câteva organizaţii non-guvernamentale care aveau cunoştinţă de 
existenţa Recomandării. Ca şi în cazul instituţiilor academice, nici unul 
dintre respondenţi nu a declarat că Recomandarea era binecunoscută în 
sectorul civic al acestor ţări. 
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Spre deosebire de comunităţile academice, sursele de informare 
privind existenţa Recomandării au fost variate. Cele mai importante au fost 
conferinţele, website-ul Consiliului Europei şi informaţiile date de alte 
O.N.G.-uri şi activişti au fost de asemenea importante pentru cunoaşterea 
Recomandării. 

Aproape o treime din organizaţiile care au răspuns participaseră 
într-o campanie (sau au ştiut de o astfel de campanie civică în ţările lor) de 
promovare a accesibilităţii arhivelor. Aceste campanii au fost organizate în 
special prin lobby, dar au fost aplicate şi alte metode, cum ar fi campaniile 
în presă şi printre alte organizaţii civice. 

3.3.2. Legislaţie 

Majoritatea respondenţilor au fost de părere că legislaţia actuală nu 
asigură condiţii adecvate de cercetare în arhive şi mai puţin de jumătate din 
O.N.G-uri au considerat legislaţia respectivă ca fiind adecvată din acest 
punct de vedere. Printre obstacole, organizaţiile respondente au dat o listă 
întreagă de legi; principalul obstacol indicat de respondenţi au fost legile 
lustraţiei sau legile privind arhivele fostelor servicii secrete. 

3.3.3. Acces parţial 

Opt organizaţii respondente au declarat că în ţările lor Arhivele 
acordă acces parţial la documentele cu restricţii prin acoperire, anonimizare 
sau fumizarea parţială de documente. Şapte organizaţii au considerat accesul 
parţial ca fiind folositor şi şase organizaţii au folosit deja această oportunitate 
în cursul cercetărilor. 

3.3.4. Cercetarea în străinătate 

Condiţiile de cercetare în care utilizatorii din afara comunităţii 
academice ai respectivelor ţări au acces laArhivele din alte ţări erau mai bune 
decât cele din ţara lor din perspectiva a jumătate dintre respondenţi. O treime 
au declarat că în străinătate condiţiile de cercetare erau aceleaşi ca şi în 
propriile ţări şi numai doi respondenţi au fost de părere că în străinătate 
condiţiile de cercetare erau mai rele decât în ţările proprii. 

O majoritate semnificativă dintre respondenţi a declarat că, totuşi, 
condiţiile în care utilizatorii din comunitatea non-academică din alte ţări 
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pot avea acces la arhivele din ţara respondenţilor erau identice cu acele 
condiţii acordate utilizatorilor din propria ţară. Patru organizaţii au 
declarat că cercetătorii străini au găsit condiţii de cercetare mai rele şi doi 
subiecţi au răspuns că au fost acordate condiţii de cercetare mai bune 
cercetătorilor străini. 

Majoritatea ONG-urilor nu au nici un fel de experienţă în ceea ce 
priveşte cercetarea în arhivele organizaţiilor supranaţionale sau 
interguvernamentale. 

3.4. Similarităţi şi diferenţe între răspunsurile date de utilizatorii din 
comunitatea academică şi cei din afara acesteia 

După cum se arată în tabelul care prezintă structura şi conţinutul 
celor 3 chestionare ( vezi apendicele), în câteva cazuri au fost incluse 
întrebări pe acelaşi subiect ( care aveau fie aceeaşi formulare, fie o 
formulare diferită), atât în chestionarele pentru utilizatorii academici, cât şi 
în chestionarele pentru ceilalţi utilizatori ai arhivelor. Alăturarea câtorva 
dintre răspunsurile primite, de la cele două grupuri ţintă, ajută la înţelegerea 
problemelor (graficele nr. 8). 

l □ Da ■ Nu □ Nu au răspuns I l □ Da ■ Nu I 
graficele nr. 8 

3.4.1. Regulamente 

Utilizatorii academici şi non-academici împărtăşesc aceleaşi opinii 
cu privire la regulamentele interne şi procedurile din Arhive referitoare la 
condiţiile de cercetare: două treimi din ambele comunităţi de utilizatori au 
fost de părere că organizarea şi regulamentele interne ale sălilor de studiu din 
Arhive nu erau satisfăcătoare. 

64 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



3.4.2. Valabilitatea pe plan naţional 

O treime dintre respondenţii din comunitatea academică au fost de 
părere că cercetarea era împiedicată de diferite reguli de acces, existente la 
diverse niveluri ale administraţiei şi în diversele regiuni sau state 
componente ale federaţiilor (mai exact Belgia, Bosnia-Herţegovina, 

Republica Cehă, Elveţia, Turcia şi Marea Britanie). Totuşi, din punct de 
vedere al utilizatorului, două treimi din organizaţiile non-guvernamentale 
care au răspuns chestionarului au declarat că există diferenţe tipice, în ceea ce 
priveşte oportunităţile de acces pentru utilizatorii non-academici la 
documentele de arhivă, în funcţie de nivelul administraţiei şi/sau de regiuni 
sau state componente ale ţării unde au efectuat cercetări. 

3.4.3. Condiţii de acces la materialele.fără restricţii 

Aproape jumătate dintre cele două grupuri de utilizatori au arătat 
că o pregătire academică sau sprijinul acordat de instituţiile academice 
erau condiţii necesare pentru efectuarea cercetărilor în anumite arhive sau 
în unele cazuri. Într-adevăr, jumătate din organizaţiile academice 
respondente au declarat că prezentarea nivelului de pregătire academică 
sau recomandarea din partea unei instituţii academice era necesară pentru 
accesul la documente fără restricţii, în timp ce jumătate din O.N.G-urile 
respondente au declarat că organizaţiile civice sau utilizatorii non-academici 
aveau nevoie de sprijinul instituţiilor academice sau de cercetare, pentru a 
obţine autorizaţie de a efectua cercetare în arhive. 

3.4.4. Taxe 

Cel mai mare grup, provenit din ambele comunităţi de utilizatori, 
care şi-a exprimat opinia a declarat că, acolo unde eliberarea legitimaţiei 
de cercetător nu era gratuită, taxa pentru eliberarea acesteia era rezonabilă 
şi numai o minoritate provenită din cele două grupuri a declarat că taxa era 
exagerat de mare. Este important de spus că numărul de răspunsuri lipsă 
este în mod semnificativ mai ridicat, în cazul grupului de utilizatori 
academici. 

În cele două grupuri ţintă pot fi observate nivele diferite de 
sensibilitate la preţ: în ceea ce priveşte serviciile valoare adăugată oferite de 
arhive, structura setului de servicii pentru care respondenţii considerau 
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taxele exagerat de mari era diferită la cele două comunităti de utilizatori, 
după cum se arată în graficele nr. 9. În timp ce utilizato;ii academici se 
refereau în primul rând la costul ridicat al fotocopiilor, ceilalţi utilizatori 
se simţeau afectaţi de costul microformelor, dar costul pentru alte servicii, 
incluzând accesul la documentele audiovizuale, era de asemenea 
considerat exagerat în acest grup, lucru ce reflectă, de asemenea, diferite 
modele de folosire a materialului arhivistic. 

12 

10 

8 

6 

4 

2 

o 

Taxe nerezonabil de mari 

Utilizatori academici 

A B C D E 

A - fotocopii 
D - audio-video 

9 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

o 
F G A 

B - copii autentificate 
E - electronice 
G - altele 

graficele nr. 9 

B 

3.4.5. Accesul la documentele cu restricţii 

ONG-uri 

C D E F G 

C-microforme 
F - împrumut 

Ambele grupuri de utilizatori cunosc restricţiile specifice, privitoare 
la accesul la documente, din anumite perioade ale istoriei naţionale ale ţărilor 
lor. Utilizatorii academici au precizat că documentele cu restricţii sunt cu atât 
mai numeroase cu cât sunt mai recente, în timp ce O.N.G-urile au identificat 
sau întâmpinat restricţii comparabile, la documentele din aproape toate 
perioadele istoriei naţionale (vezi graficele nr. 10). 
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Restricţionări pentru anumite perioade 

Utilizatori academici ONG-uri 

s..--,--------~ 
7.a-+--------

6.i-+-----~ 

5~------
4~----
3.i-+----

2.i-+----

<( m o w <( Cil O C W 

A - înainte de 1920 

D-postbelic 

B - interbelic 

E-după 1980 

C - al doilea război mondial 

graficele nr. 1 O 

În ceea ce priveşte restricţiile specifice asupra accesului aplicate 
la documentele reflectând anumite subiecte ale istoriei naţionale, 

situaţia este contrară: utilizatorii academici au identificat un set echilibrat 
de subiecte, în timp ce O.N.G-urile au indicat ca subiecte preponderente 
represiunea şi persecuţia, urmate de conflictele naţionale, după cum se 
arătă în graficele nr. 11 : 

Restricţionări pentru anumite aspecte 

Utilizatori academici ONG-uri 

A - conflicte naţionale 
D - conflicte social-politice 
G - altele 

8 7 ,...,_ ____ ____, 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

o 

B - ocupaţie militară 

E - represiuni 

graficele nr. 11 
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C - decolonizare 
F - schimbări de sistem 
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3.4. 6. Instrumente de cercetare 

Utilizatorii academici par a fi mult mai critici (sau au mai multe 
cunoştinţe) referitor la absenţa instrumentelor de cercetare. Două treimi 
dintre respondenţii academici au vorbit despre arhivaliile, altele decât cele 
depuse recent la Arhive, care nu erau accesibile din cauză că instrumentele de 
cercetare lipseau. În cazul celorlalţi utilizatori, numărul lor este mai scăzut, 
dar totuşi semnificativ: jumătate dintre subiecţi au amintit despre asemenea 
arhivalii inaccesibile (vezi graficele nr. 12). 

5 

Neaccesibile din cauza absenţei instrumentelor de cecetare? 

Utilizatori academici 
2 2 

ONG-uri 

10 

l □ Da ■ Nu □ Lipsă I I □ Da ■ Nu □ Lipsă □ Fără răspuns I 
graficele nr. 12 

3.4. 7. Autorizaţie excepţională 

În privinţa autorizaţiilor speciale, cele două comunităţi de 
utilizatori au, mai degrabă, păreri similare. Majoritatea din ambele grupuri 
a menţionat existenţa, pentru utilizatori, a posibilităţii de a solicita 
autorizaţie excepţională de acces la documentele cu restricţii sau 
neaccesibile. Jumătate din respondenţii ambelor grupuri au fost în situaţia ca 
cererile pentru o autorizaţie excepţională să le fi fost aprobate, în mod 
obişnuit. 

După cum se vede în următoarele două grafice (graficele nr. 13), o 
majoritate chiar mai extinsă de subiecţi, din ambele comunităţi de 
utilizatori , şi-a exprimat părerea că era preferabil să se declasifice şi să se 
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deschidă dosarele pentru cercetare, fiind astfel împotriva soluţiei de acordare 
a autorizaţiilor excepţionale, pe cazuri individuale. 

Autorizaţii speciale: 
Pe criteriu individual sau prin declasificare? 

Utilizatori academici 

□ Autorizaţie excepţională 

■ Declasificare 

□ Fără răspuns 

graficele nr. 13 

ONG-uri 

15 

□ Autorizaţie excepţională 

■ Declasificare 

□ Lipsă 

□ Fără răspuns 

3.5. Legăturile dintre răspunsurile date de Arhive şi de cele două 
comunităţi de utilizatori 

Cele trei grupuri ţintă incluse în anchetă şi distribuţia pe aceeaşi 
structură conceptuală a răspunsurilor date la chestionare au revelat atât 
similarităţi cât şi discrepanţe între răspunsuri, dintre care unele sunt 
prezentate mai jos. 

3.5.1. Autorizare versus drept de acces 

După cum s-a observat mai devreme, majoritatea autorităţilor 

arhivistice naţionale care au răspuns (36 de subiecţi) au declarat că accesul 
la arhive era un drept şi numai doi subiecţi au dat un răspuns negativ la 
această întrebare, ceea ce, probabil, reflectă o interpretare ambiguă a 
acestui drept. Utilizatorii academici şi non-academici au arătat că 

sesizează diferenţa dintre dreptul de acces şi autorizarea de acces la 
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arhive: o treime din respondenţii de nivel academic au declarat că accesul 
la arhive presupunea autorizarea şi jumătate din organizaţiile civice au 
declarat că autorizarea era necesară pentru efectuarea cercetării în arhivele 
publice. 

3.5.2. Accesul la documentele originale, pe suport convenţional 

Rapoartele Arhivelor naţionale şi cele ale utilizatorilor de nivel 
academic sunt de aceeaşi părere în ceea ce priveşte accesul la documentele 
originale pe suport convenţional, în vreme ce comunitatea de utilizatori 
non-academici au exprimat o opinie diferită, după cum se arată în graficele 
nr.14. Trei sferturi din Arhive (33 din cele 47 de Arhive naţionale care au 
răspuns) au declarat că accesul la documentele originale, pe suport 
convenţional şi la copiile lor microfilmate sau digitalizate - în principal 
definite de lege - era gratuit. Aceeaşi majoritate a instituţiilor academice 
respondente a declarat că în ţările lor nu existau Arhive care să perceapă o 
taxă pentru accesul la documentele originale, pe suport convenţional sau la 
copiile lor (în afară de taxa pentru eliberarea legitimaţiei de cercetător). 
Spre deosebire de această situaţie, mai mult de jumătate dintre respondenţi 
provenind din comunitatea non-academică au menţionat existenţa unor 
Arhive unde era percepută o taxă, pentru accesul la astfel de documente. 

Este accesul gratuit? 
(Arhivele naţionale) 

7 1 

■ Da 

33 

■ Nu 
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■ Lipsa 
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Se solicită taxe? 

(Utilizatori academici) (ONG-uri) 

5 

13 

■ Da ■ Nu ■ Lipsa 
■ Da ■ Nu ■ Lipsa 

graficele nr. 14 

4. Linii directoare generale pentru implementarea 
principiilor în cazul în care legislaţia naţională şi 
regulamentele nu corespund Recomandării 

4.0. Observaţii preliminare 

În cele mai multe ţări europene, regulile care dirijează problemele 
de bază, cum ar fi restricţiile pentru protejarea intereselor publice, 
protecţia datelor personale, durata perioadelor de restricţie, declasificarea 
şi accesibilizarea, autorizaţiile speciale de acces la documentele cu 
restricţii şi procedurile de apel împotriva refuzului de acordare a accesului 
sunt stabilite prin lege şi instrucţiuni de aplicare a legii. Decizia în privinţa 
acestor probleme nu aparţine, de regulă, Arhivelor, ci altor autorităţi. 

Revizuirea şi amendarea instrumentelor juridice existente sunt în 
sarcina Guvernului şi a Parlamentului. Jurisdicţia autorităţii arhivistice 
centrale variază de la ţară la ţară şi depinde de structura, sistemul juridic şi 
tradiţiile administrative ale statului, şi, în mod asemănător, variază şi 
competenţa în interpretarea legii şi a regulamentelor. 

Arhivele au totuşi posibilitatea de a urma spiritul Recomandării în 
ceea ce priveşte principiile etice şi aspectele tehnice, chiar dacă legislaţia 
nu este în acord cu toate principiile recomandate. 
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4.1. Misuri practice şi de reglementare care se afli În competenţa 
autoritiţii arhivistice naţionale 

4.1.1. Relaţiile cu utilizatorii 

Administraţiile arhivistice naţionale sunt responsabile pentru 
implementarea regulilor de acces specificate de lege. Ele nu pot autoriza 
ceea ce este interzis prin lege ( ca de exemplu accesul fără autorizaţie 
specială la dosarele cu restricţii), dar pot da normelor juridice o 
interpretare care să fie apropiată de principiile recomandate, ca de 
exemplu, să răspundă sistematic, în mod pozitiv, la cererile pentru 
consultarea dosarelor fără restricţii. 

Utilizatorii, fie cercetători din lumea academică, genealogişti sau 
istorici amatori, merită aceeaşi primire prietenoasă şi deservire amabilă. 

4.1. 2. Prelucrarea arhivistică a arhiva/ii/or 

În conformitate cu răspunsurile transmise de către două treimi 
dinntre utilizatorii de nivel academic şi O.N.G-uri, există arhivalii, altele 
decât cele transferate recent la Arhive, care rămân inaccesibile din cauză 
că instrumentele de cercetare lipsesc (vezi mai sus 3.4.7). De vreme ce 
instituţiile arhivistice nu dispun de mână de lucru nelimitată, nu pot fi 
prelucrate toate documentele preluate, imediat după sosirea lor în custodia 
Arhivelor. Este, prin urmare, esenţial ca atunci când se stabilesc 
priorităţile pentru ordonare, descriere şi operaţiuni de depozitare, să fie 
luate în considerare tendinţele de cercetare exprimate în cererile 
utilizatorilor. 

4.1.3. Regulamentele sălii de studiu şi condiţiile de lucru 

Conform Legii Arhivelor şi instrucţiunilor de aplicare, autorităţile 
arhivistice pot întocmi proiecte şi, dacă se impune, amenda sau reface 
reguli interne de activitate şi regulamente ale sălii de studiu. 

Alături de condiţiile de acces stabilite prin lege, aceste regulamente 
specifică măsurile de securitate care trebuie respectate de către utilizatori 
şi limitele în deservirea acestora la sala de studiu, cum ar fi: numărul 
maxim de piese pentru un utilizator într-o zi, accesul la copii în locul 
originalelor în stare proastă de conservare, întârziere între data înaintării 
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cererii şi aducerea docwnentului în sala de studiu etc. Dacă nu sunt 
implementate cu flexibilitatea necesară, aceste limite pot deveni obstacole 
serioase în cercetare şi, cu siguranţă, vor fi considerate de către utilizatori 
drept hărţuiri birocratice (vezi mai sus, 3.4.7). 

Dacă Arhivele au resurse wnane şi financiare adecvate, atunci ele 
pot ţine seama de dorinţele utilizatorilor în ceea ce priveşte programul sălii 
de studiu, pot crea condiţii de lucru atractive, incluzând instalarea de prize 
pentru laptopuri, şi pot accelera programele de ordonare, descriere şi 
digitalizare. 

4.2. Iniţiative luate de autoritatea arhivistică naţională pentru 
implementarea treptată a Recomandării 

4.2.1. Iniţiative luate de autoritatea arhivistică naţională pentru 
armonizarea regulilor de acces pe plan naţional 

În ţările federale şi descentralizate din punct de vedere 
constituţional, păstrarea docwnentelor şi accesul la arhivele create la 
niveluri inferioare celui al guvernului central sunt puse sub autoritatea 
părţilor constitutive ale federaţiei sau statului descentralizat (landuri, 
cantoane, comunităţi autonome etc.). Armonizarea regulilor de acces poate 
fi realizată prin crearea unui organism consultativ permanent, format din 
conducerea administraţiilor arhivistice ale statului federal şi ale părţilor 
sale constitutive1

• 

Armonizarea normelor de acces aplicate de Arhivele autonome la 
nivel central, federal (Parlament2, departamente guvernamentale scutite de 

1 Astfel de organisme coordonatoare există în Germania şi în Marea Britanie. În 
Germania, Conferinţa Şefilor Administraţiilor Arhivistice Federale şi de Stat (Konferenz 
der Archivreferenten bzw. Leiter der Archivverwaltungen des Bundes und der Lander
Archivreferentenkonferenz) are loc în mod regulat din 1952. În Marea Britanie, Comitetul 
Arhivistic Interministerial, înfiinţat în 1956, activează în calitate de organism coordonator 
care se ocupă de probleme de politică arhivistică. Se compune din reprezentanţii 
Arhivelor Naţionale din Marea Britanie, Arhivelor Naţionale ale Scoţiei, Arhivelor 
Publice din Irlanda de Nord şi diferite organisme guvernamentale din Marea Britanie, 
Scoţia şi Ţara Galilor. 
2 În câteva ţări, statutul independent al Arhivelor Parlamentului este impus de decizia 
constituţională care interzice controlul Guvernului asupra organului legislativ. 
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obligaţia de a-şi preda documentele la Arhivele Naţionale) poate fi atinsă, 
de asemenea, prin crearea wrni organism consultativ sau de supraveghere. 

Pentru a se asigura condiţii de acces armonizate, conform legii, în 
toate instituţiile arhivistice publice dintr-o ţară, trebuie ca autoritatea 
arhivistică naţională să se implice, din oficiu, în formularea şi revizuirea 
regulamentelor interne de acces ale Arhivelor specializate autonome ( cum 
sunt de exemplu: Biroul de Statistic!, Academia de Ştiinţe etc.). 

4. 2. 2. Iniţiative luate de autoritatea arhivistică naţională pentru 
asigurarea coerenţei între textele juridice şi de 
reglementare care se referă la accesul în arhive 

La modul ideal, autoritatea arhivistică naţională trebuie să fie 
implicată în elaborarea tuturor instrumentelor juridice şi de reglementare, 
care afectează accesul la arhive. Dacă, totuşi, se aprobă texte care sunt 
incompatibile cu Legea Arhivelor, atunci instituţia arhivistică naţională 
poate face apel la Guvern, prin autoritatea sa tutelară, pentru a restabili 
coerenţa instrumentelor juridice. 

4.3. Iniţiative luate de utilizatori şi O.N.G-uri pentru implementarea 
Recomandării 

4. 3.1. Iniţiative pentru revizuirea legislaţiei 

Cercetarea arată că, în câteva ţări, implementarea Recomandării ar 
necesita o revizuire a legilor existente (Legea Arhivelor, Legea liberului 
acces la informaţiile de interes public, Legea protecţiei datelor personale, 
Legea informaţiilor secrete). Recomandarea invită statele membre să 

adopte legislaţia asupra accesului la arhive inspirată de principiile schiţate 
în cadrul ei sau să aducă legislaţia existentă în acord cu aceste principii. 
Dacă guvernul unei ţări, în care politica de acces nu este în conformitate 
cu Recomandarea, nu reuşeşte să ia iniţiativele necesare, acţiunea pentru 
obţinerea revizuirii legii poate fi făcută de asociaţiile de utilizatori sau de 
O.N.G-uri. Un guvern care reacţionează pozitiv la astfel de cereri va 
autoriza autoritatea arhivistică naţională să examineze problema şi să 

pregătească proiectul reformei, sub controlul ministerului tutelar şi în 
cooperare cu alte ministere (Interne, Justiţie). 
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4.3.2. Iniţiative pentru înlăturarea obstacolelor interne din calea 
accesului 

Dacă regulile interne de activitate ridică în calea cercetării 
obstacole fără o baz.ă legală, atunci utilizatorii au dreptul să propună 
măsuri de remediere. În funcţie de natura obstacolelor pe care le 
întâmpină, ei pot iniţia o campanie pentru creşterea resurselor umane şi 
financiare pentru Arhive sau pot întreprinde acţiuni de protest pentru a 
obţine înlăturarea regulilor necorespunzătoare. 

4.4. Iniţiative luate de Consiliul Europei pentru armonizarea regulilor 
de acces la nivel european 

4. 4. 1. Monitorizare şi acţiuni suplimentare 

Cercetarea arată că politica de acces urmată în câteva state membre 
ale Consiliului Europei se abate de la standardul recomandat. 
Monitorizarea periodică şi aplicaţii suplimentare, ca de ex.: anchetele 
totale sau parţiale, seminare de informare şi conferinţele consultative pot 
fi, acolo unde este necesar, instrumente de aliniere a politicilor de acces la 
spiritul Recomandării. 

4.4.2. Evaluarea efectelor protecţiei datelor personale asupra 
cercetării istorice 

Protecţia datelor personale ridică o serie de probleme juridice, 
conceptuale şi tehnice care ar necesita un efort european special, la modul 
ideal un efort comun din partea Uniunii Europene şi a Consiliului Europei. 
Legislaţia specială, asupra protecţiei datelor personale, a fost introdusă în 
practica statelor relativ recent. Acum poate fi întreprinsă o evaluare a 
efectelor acestei legislaţii, în special asupra practicii arhivistice şi 
cercetării istorice. De asemenea, o astfel de evaluare poate facilita 
armonizarea la nivel european. 
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5. Linii directoare pentru implementarea Recomandării, 
articol cu articol 

5.1. Coerenta instrumentelor juridice referitoare la accesul În arhive 
(Articolul 3 al Recomandării) 

Asociaţiile profesionale ale arhiviştilor pot lua, cu siguranţă, iniţiative 
folositoare, în colaborare cu asociaţiile de utiliz.atori (istorici, genealogişti) şi 
O.N.G-urile create pentru comemorarea trecutului, pentru a stabili coerenţa 
instrumentelor juridice referitoare la accesul la arhive şi pentru a observa 
incoerenţele care interferează cu politica de acces la arhive (recomandată de 
Consiliul Europei) şi îngreunează cercetarea istorică. 

5.2. Aplicabilitatea regulilor de acces pe Întreg teritoriul naţional 
(Articolul 4 al Recomandării) 

Vezi mai sus 4.2.1. 

5.3. Condiţii de acces (Articolul 5 al Recomandării) 

5.3.1. Accesul la arhivele publice este un drept 

Dacă, în conformitate cu Legea Arhivelor sau cu alte instrumente 
juridice sau normative, consultarea documentelor fără restricţii este supusă 
în prezent autorizării din partea Arhivelor, o politică de acordare 
sistematică a unei astfel de autorizări ( excepţie făcând materialele care au 
nevoie de protejare a integrităţii lor fizice) este un pas important pentru 
implementarea Recomandării. Eliberarea oficială a legitimaţiei de 
cercetător poate înlocui procedura autorizării. Dacă accesul la orice arhivă 
publică într-o ţară este supus autorizării din partea unei autorităţi centrale, 
trebuie să se ia iniţiativa modificării legii. 

5.3.2. Tratament egal pentru toţi utilizatorii 

Dacă, conform legislaţiei în vigoare, cetăţenii străini sunt supuşi 
unor reguli de autorizare specială şi unor limitări speciale în ceea ce 
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priveşte accesul la documente, trebuie făcute eforturi pentru ca această 
situaţie să fie înlăturată. Cât priveşce utilizatorii din cadrul respectivei ţări, 
intră în competenţa Arhivelor de a acorda tratament egal tuturor, atunci 
când este vorba de documentele fără restricţii. 

Se poate întâmpla ca instrumentele juridice, instrucţiunile de 
aplicare sau interpretările instanţelor juridice asupra Legii Arhivelor să 
condiţioneze dreptul de consultare a arhivelor de un statut ştiinţific 
recunoscut. Dacă există acest caz, Arhivele sunt libere să recunoască 
nivelul de pregătire ştiinţifică a utilizatorilor care solicită accesul. 

Excluderea din sala de studiu trebuie să fie limitată la cei care 
comit furturi şi vandalisme. 

5.3.3. Dosare considerate nerelevante pentru tema de cercetare 

Sunt ţări în care utilizatorul este obligat să-şi dezvăluie tema de 
cercetare pentru a obţine acces la documente. în alte ţări nu există o astfel de 
obligaţie. Dacă această obligaţie slujeşte unor scopuri intelectual-statistice, cum 
este direcţionarea programelor de ordonare, descriere şi digitalizare, atunci ea 
este compatibilă cu Recomandarea în câteva ţări, Arhivele au dreptul să refuz.e 
să dea documente, altfel ffirA restricţii, pe care le consider! nerelevante temei de 
cercetare indicate de utilizator. Indiferent dacă este autorizată sau nu de Legea 
Arhivelor sau de instrucţiunile de aplicare a acesteia, o astfel de practică 
reprezintă o negare a drepturilor utiliz.atorului şi o nerecunoaştere a competenţei 
ştiinţifice a acestuia Această practică este total incompatibilă cu Recomandarea 
şi trebuie abandonată, chiar dacă hotarârea care autorizează acest tip de control 
din partea Arhivelor nu este abrogată oficial. 

5.4. Taxe (Articolul 6 al Recomandării) 

5. 4.1. Acces gratuit la instrumentele de cercetare şi la arhiva/ii 

Libertatea de a consulta fără plată, în sediul Arhivelor, instrumente 
de cercetare şi documente, inclusiv fotocopii, microforme, copii 
digitalizate şi ( dacă nu sunt exceptate printr-o regulă specială de la accesul 
gratuit) documente electronice constituie un principiu de bază, care 
sprijină orice politică privitoare la accesul la arhive. Se pare că şi acele 
Arhive care se află în situaţie bugetară dificilă pot adera la acest principiu, 
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de vreme ce venitul provenit din astfel de taxe este nesemnificativ în 
comparaţie cu bugetul lor operaţional. 

Arhivele publice, ca şi bibliotecile naţionale şi publice, au dreptul 
să ceară plata unei taxe modice pentru eliberarea legitimaţiei de cercetător. 

5. 4. 2. Servicii cu valoare adăugată 

Perceperea plăţilor şi taxelor pe serviciile cu valoare adăugată, cum 
sunt eliberarea de copii, certificate, producerea de microforme şi copii (pe 
suport de hârtie), vizonarea filmelor şi închirierea unor dispozitive sau 
echipamente, este considerată compatibilă cu Recomandarea. Cu toate 
acestea, este în interesul progresului ştiinţific ca plăţile şi taxele să fie 
compatibile cu venitul financiar mediu al cercetătorilor şi să se evite astfel 
apariţia unui nou tip de discriminare. 

SERVICIILE DE INTERNET 

În prezent (2004), sute de biblioteci şi instituţii de arhive din Europa se 
orientează spre programe dinamice de Internet, introducând şi apoi 
extinzând accesul online la instrumentele lor de cercetare şi la colecţiile 
lor de cărţi rare, la manuscrise şi la fondurile arhivistice. Consultarea 
online gratuită a cataloagelor, ghidw-ilor şi inventarelor constituie o 
practică larg răspândită. Referitor la lipsa taxelor sau la consultarea 
online, cu plata unei taxe, a imaginilor digitalizate ale materialelor 
tipărite, manuscrise sau iconografice, fiecare instituţie păstrătoare îşi 
hotăr te litica în ·e de constrân erile nanciare ro rii. 

5.5. Perioada generali de protecţie (Articolul 7 al Recomandării) 

5. 5.1. Accesibilizarea automată la expirarea perioadei generale de 
protecţie 

Dacă, potrivit legii, există o perioadă generală de protecţie, 
Recomandarea susţine accesibilizarea automată a documentelor la 
expirarea acestei perioade. 

Implementarea practică a regulii propuse depinde de capacitatea 
instituţiei de arhivă de a finaliza prelucrarea la timp a arhivaliilor respective 
(ordonare, descriere, introducere în mijloace de protecţie şi numerotare) 
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pentru a le face accesibile. Din acest motiv tehnic, nu se poate evita 
întotdeauna o întârziere în accesibilizarea documentelor, în special atunci 
când este vorba de ultimele documente predate de către organizaţia creatoare. 

5.5.2. Liste cu arhivaliile recent deschise accesului 

În mod ideal, publicarea, la intervale regulate, a listelor cu 
arhivaliile recent deschise accesului trebuie să însoţească ridicarea 
restricţiilor, pentru a se veni în ajutorul planurilor de cercetare ale 
universităţilor, institutelor ştiinţifice şi utilizatorilor individuali. 

5.6. Perioade de protecţie prelungite (Articolele 7.1. şi 7.2. ale 
Recomandării) 

5. 6.1. Monitorizarea problemelor controversate 

Evident, accesul la arhive trebuie să fie în acord cu legislaţia şi 
regulamentele existente, dar experienţa poate duce la (şi noi nevoi pot 
impune) amendarea regulilor stabilite anterior. Autoritatea arhivistică 
naţională poate fi autorizată sau invitată de ministerul tutelar să 
întocmească un raport, asupra problemelor controversate, legate de 
perioadele prelungite de protecţie, pentru a fi supuse atenţiei autorităţilor 
competente. în acest sens, trebuie observat, că durata excesivă a unor 
perioade de protecţie este discutabilă, din perspectiva dreptului posterităţii 
de a cunoaşte trecutul. La fel, interdicţia legală, care este în vigoare în 
anumite ţări, în ceea ce priveşte clasificarea perpetuă a unor informaţii (ca 
de ex. secrete bancare sau material statistic de bază) este în conflict cu 
principiul general, care interzice legi imuabile. 

5. 6. 2. Probleme speciale referitoare la protecţia datelor personale 

Indiferent de cât de bogate în detalii sunt regulamentele care 
controlează accesul la datele personale ale indivizilor la care se referă, al 
moştenitorilor lor sau al reprezentanţilor lor legali, ele nu pot anticipa 
toate cererile şi motivele din spatele cererilor. Mii de cereri de acces sunt 
şi vor fi motivate, în deceniile viitoare, de tragediile individuale sau 
familiale iscate de crimele în masă comise de statele dictatoriale în Europa 
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secolului al XX-lea. Luarea de decizii în fiecare caz are nevoie de un 
studiu foarte atent, astfel încât să reflecte spiritul legislaţiei aplicabile. 

Accesul la arhivele organizaţiilor de poliţie politică, ale fostelor 
regimuri represive, ridică o serie de probleme etice ( ca de pildă denunţurile 
din partea rudelor sau a prietenilor). Au fost înfiinţate instituţii speciale de 
păstrare în nouă ţări, care să administreze aceste arhive. Regulile care 
dirijează accesul la aceste arhive, care au în vedere interesul utilizatorului 
(persoana interesată, cercetător, jurnalist), sunt aduse la cunoştinţa publicului. 

În majoritatea ţărilor care au suferit regimuri represive, arhivele 
fostei poliţii politice au rămas în custodia autorităţii guvernamentale 
succesoare, responsabilă cu ordinea publică şi securitatea naţională. 
Aceste instituţii trebuie încurajate sA adopte şi să publice reguli asupra 
accesului la dosarele pe care ele le păstrează, referitoare la represiunea şi 
supravegherea populaţiei sub fostul regim. 

5. 6. 3. Informaţii personale protejate despre cetăţenii străini 

Arhivele celor mai multe ţări europene deţin mari cantităţi de 
documente care conţin informaţii personale, aflate sub protecţie, despre 
indivizi şi familii de naţionalitate strAinA, la baza existenţei acestora fiind 
motive diverse ca: 

(i). rAzboaiele şi măsurile de represiune în masă ale secolului al 
XX-lea (lagăre de concentrare, muncă forţată, expulzări în 
masă). 

(ii). supravegherea de către poliţie a cetăţenilor străini şi schimburi 
de informaţii între instituţiile de poliţie politică. 

(iii). mobilitatea crescută a persoanelor în Europa Unită, 
globalizare economică, dezvoltarea sistemului de studii în 
străinătate. 

(iv). modificarea frontierelor şi dezintegrarea statelor federale. 

Protecţia şi accesibilizarea unor astfel de documente sunt de obicei 
reglementate de instrumentele juridice în vigoare în ţările care le deţin, 
instrumente care pot fi diferite de cele din ţara persoanei sau familiei în cauză. 

Un efort pan-european pentru armonizarea regulilor şi coordonarea 
practicilor referitoare la acest aspect ar fi, fără îndoială, în acord cu spiritul 
Recomandării. 
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5. 6. 4. Documente confidenţiale interguvernamentale 

Statele membre au obligaţia să respecte normele interne ale 
organizaţilor interguvernamentale, care se referă la confidenţialitatea 
documentelor create de sau pentru aceste organizaţii. În mod similar, 
organizaţiile interguvernamentale, care hotărăsc singure regulile care să 
dirijeze accesul la arhivele proprii, au obligaţia să respecte normele 
naţionale care se referă la confidenţialitatea documentelor primite de la 
statele membre. 

5.7. Declasificarea (Articolul 7.2. al Recomandării) 

5. 7.1. Declasificarea automată la expirarea perioadei de protecţie 

Declasificarea documentelor cu restricţii trebuie să se producă 
automat, la sfărşitul perioadei de protecţie. Dacă există motive legale, care 
fac necesară o amânare a deschiderii dosarelor cu restricţii, autoritatea 
care este responsabilă cu clasificarea lor ( de regulă, organizaţia creatoare) 
trebuie să iniţieze procedura de prelungire a clasificării dosarelor, pentru o 
perioadă determinată. Durata maximă a perioadei de protecţie, pentru 
diversele tipuri de informaţii clasificate, trebuie hotărâtă prin lege. 
Perioadele de clasificare trebuie făcute publice, pentru a ajuta astfel 
utilizatorii de nivel academic şi non-academic. 

5. 7.2. Declasificarea în bloc 

Clasificarea în bloc, fără o limită de timp şi fără a se baza pe 
criterii bine stabilite, care să justifice secretizarea, era o practică obişnuită 
a regimurilor comuniste. Se poate întâmpla uneori şi în statele non
dictatoriale. Dacă se are în vedere politica viitoare de acces, continuarea 
sau reluarea acestei practici trebuie interzisă prin lege, fiind incompatibilă 
cu Recomandarea. 

Cât priveşte cantităţile de documente clasificate acumulate, 
moştenite din trecut, experienţa câştigată în câteva dintre noile democraţii 
pledează pentru o abordare dinamică, bazată pe eficienţă, ca de ex.: 
stabilirea unui termen final organizaţiilor creatoare şi succesoare, până la 
care acestea pot să reclasifice dosarele avute în evidenţă, pentru o perioadă 
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determinată. După trecerea termenului final, documentele care nu au fost 
reclasificate sunt supuse, în mod automat, declasificării. 

Dacă nu este creat un filon special în bugetul naţional, care să 
acopere costul declasificării în bloc, responsabilitatea financiară pentru 
revizuirea documentelor clasificate cu scopul unei posibile reclasificări 
revine organizaţiei creatoare sau succesorului ei. 

5.8. Instrumente de cercetare (Articolul 8 al Recomandării) 

Toate instrumentele de cercetare, atât cele întocmite de 
organizaţiile creatoare, cât şi cele întocmite la Arhive, sunt imediat puse 
la dispoziţia utilizatorilor, în majoritatea ţărilor europene. În ţările în care, 
potrivit legii, accesul la instrumentele de cercetare referitoare la 
materialele cu restricţii este interzis sau necesită autorizaţie specială, 
utilizatorii şi O.N.G-urile sunt cei care trebuie să iniţieze acţiuni pentru 
revizuirea legii. 

5.9. Autorizaţie speciali pentru accesul la documente cu restricţii 
(Articolul 9 al Recomandării) 

Potrivit răspunsurilor primite de la Arhivele naţionale, utilizatorii 
academici şi O.N.G-urile pot obţine autorizaţie specială pentru acces la 
documentele cu restricţii, aflate în custodia arhivelor, în 33 de ţări 

europene. Majoritatea ţărilor acordă autorizaţii personale (decizie ad 
personam ), iar 2 ţări au în vedere declasificarea documentelor atunci când 
acordă prima autorizaţie specială ( decizie ad actum sau ad rem). 
Răspunsurile de la utilizatorii academici şi O.N.G-uri pledează pentru 
generalizarea procedurii de declasificare. Dacă se acordă autorizaţie 

pentru acces, utilizatorilor li se poate cere să semneze o declaraţie în care 
să-şi ia angajamentul de a nu face publică nici o informaţie care ar 
prejudicia, într-un fel sau altul, interesele publice sau individuale. 

Deşi, prin această declaraţie, utilizatorul acceptă să-şi asume 
întreaga responsabilitate în caz de dispută juridică, valoarea ei juridică 
rămâne la latitudinea instanţelor. 

În acele ţări în care accesul la documente, înainte de expirarea 
perioadei generale de protecţie şi la documentele clasificate, este interzis 
prin lege, autoritatea arhivistică naţională poate atrage atenţia ministerului 
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tutelar că această regulă prohibitivă nu este compatibilă cu Recomandarea 
Nr. 8(2000)13 a Consiliului Europei. Asociaţiile profesionale şi O.N.G
urile pot face demersuri pentru a obţine abolirea acestei reguli, prin 
modificarea legii. 

5.10. Acces parţial (Articolul 1 O al Recomandării) 

După cum s-a menţionat mai înainte (paragraf 2.3.4.), 
Recomandarea cere ca utilizatorul să fie informat, în cazul în care i se 
acordă doar acces parţial, deoarece extrasele sau acoperirea parţială a 
textului original reduce exactitatea şi inteligibilitatea informaţiilor 
cuprinse în dosar. Trebuie observat că acordarea accesului parţial ( ca de 
ex. prin anonimizare, care face posibilă cercetarea statistică chiar şi pe 
probleme delicate cum este delincvenţa juvenilă) poate impune ore de 
muncă în plus, pe care Arhivele au totdeauna posibilitatea de a le asigura. 
Acordarea accesului la copii digitale, în loc de originale, este cea mai 
eficientă metodă pentru anonimizarea în masă. 

în acele ţări în care instrumentele juridice şi de reglementare nu 
autorizează arhivele să acorde acces parţial la dosare şi documente, autoritatea 
arhivistică naţională poate propune ministerului tutelar să aibă în vedere 
introducerea acestei practici, datorită importanţei sale ştiinţifice. De asemenea, 
asociaţiile profesionale şi O.N.G-urile pot avea iniţiativa în acest sens. 

5.11. Apelul (Articolul 11 al Recomandării) 

Recomandarea insistă asupra importanţei acordării, în egală 
măsură, tuturor utilizatorilor (inclusiv cetăţenilor străini), a dreptului de a 
face apel, împotriva refuzului de acordare a unei autorizaţii speciale de 
acces la dosarele cu restricţii. Procedurile de apel, fie la autorităţi 
administrative superioare, fie la tribunal, sunt în conformitate cu 
Recomandarea. Transmiterea preliminară a problemei către Avocatul 
poporului sau către un organism consultativ poate ajuta la clarificarea 
problemei respective şi la evitarea unui apel oficial administrativ sau 
juridic. 

De regulă, apelurile au succes în aproximativ o treime din cele 
27 de ţări acoperite de răspunsurile primite de la utilizatorii de nivel 
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academic şi O.N.G-uri. În ţările în care nu există în prezent posibilitate de 
apel, autoritatea arhivistică naţională, asociaţiile profesionale şi O.N.G
urile trebuie să ia iniţiativa implementării articolului 11 al Recomandării. 

5.12. Arhivele private (non-publice) (Articolul 12 al Recomandării) 

Statul de drept exclude coerciţia pentru a se obţine deschiderea 
arhivelor aflate în proprietate privată. Rezultate semnificative pot fi 
obţinute în diferite ţări prin măsuri ca înregistrarea arhivelor private 
protejate sau acordarea unui statut special arhivelor private, care sunt 
deschise cercetării, împreună cu sprijinul tehnic şi financiar. 

În acele ţări în care nici un organism ad hoc, nici autoritatea 
arhivistică naţională nu sunt investite cu responsabilitatea întreţinerii 

legăturilor cu acele componente private ale patrimoniului arhivistic 
naţional şi nu este prevăzută nici o sumă de la buget, pentru păstrarea 
arhivelor private, trebuie să fie luată iniţiativa ca implementarea articolului 
12 al Recomandării să fie posibilă atât din punct de vedere juridic, cât şi 
financiar. 
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APENDICE I 

Consiliul Europei 
Comitetul de Miniştri 

Recomandarea Nr. R(2000)13 
a Comitetului de Miniştri citre Statele membre 

privind o politici europeană asupra accesului la Arhive 

(Adoptată de Comitetul de Miniştri în 13 iulie 2000 
la a DCCXVII-a întâlnire a reprezentanţilor miniştrilor) 

Comitetul de Miniştri, în baza articolului 15.b al Statutului 
Consiliului Europei, 

Ţinând cont că scopul Consiliului Europei este să statornicească o 
mai strânsă uniune între membrii săi şi că acest scop poate fi atins printr-o 
acţiune comună în domeniul cultural, 

Potrivit Convenţiei pentru protecţia drepturilor omului şi a 
libertăţilor fundamentale, în special articolele 8 şi 1 O, şi conform 
Convenţiei pentru protecţia persoanelor, cu privire la prelucrarea automată 
a datelor personale (ETS nr. 108); 

Potrivit Recomandării Nr. R(81)19 a Comitetului de Miniştri către 
statele membre privind accesul la informaţiile deţinute de autorităţile 
publice şi conform Recomandării Nr. R (91)10 a Comitetului de Miniştri 
către statele membre privind comunicarea către terţi a datelor personale 
deţinute de organismele publice; 

Considerând că arhivele reprezintă un element cultural esenţial şi 
de neînlocuit; 

Considerând că ele asigură perenitatea memoriei umanităţii; 
Ţinând cont de interesul crescând al publicului pentru istorie, de 

reformele instituţionale care se produc în noile democraţii şi de amploarea 
excepţională a schimbărilor care au loc în crearea de documente; 

Considerând că o ţară nu este în întregime democratică decât 
atunci când fiecare dintre locuitorii ei are posibilitatea unei cunoaşteri de o 
manieră obiectivă a elementelor istoriei sale. 

Ţinând cont de complexitatea problemelor privind accesul la arhive, 
atât la nivel naţional, cât şi internaţional, datorită varietăţii cadrului 

85 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



constituţional şi juridic, de cerinţele contradictorii de transparenţă şi 
secretizare, de protejare a vieţii private şi de accesul la infonnaţiile istorice, 
toate acestea fiind percepute diferit de opinia publică în fiecare ţară; 

Recunoscând dorinţa istoricilor de a studia şi dorinţa societăţii 
civile de a înţelege mai bine complexitatea procesului istoric, în general, şi 
a istoriei secolului al XX-iea, în special; 

Fiind conştient că o înţelegere mai bună a istoriei europene recente 
poate contribui la prevenirea conflictelor; 

Considerând că, din perspectiva complexităţii problemelor aflato în 
legătură cu deschiderea arhivelor, este nevoie de adoptarea unei politici 
europene asupra accesului la arhive, bazată pe principii comune, 
compatibile GU valorile democratice; 

Recomandă ca guvernele Statelor membre să ia toate măsurile şi să 
facă paşii necesari către: 

. i. adoptarea legislaţiei privind accesul la arhive, inspirată de 
principiile schiţate în această Recomandare sau aducerea legislaţiei 
existente la nivelul acestor principii; 

ii. difuzarea cât mai largă cu putinţă a Recomandării, către toate 
organismele şi persoanele interesate. 

Apendice la Recomandarea Nr. R(2000)13 

l Definiţii 

1. Pentru scopul Recomandării de faţă; 
a. cuvântul „arhive" are următoarele sensuri: 

i. când este scris cu literă mică „a": totalitatea documentelor 
indiferent de dată, format sau suport, create sau primite de o persoană sau 
o organizaţie în cursul activităţii sale şi depuse la Arhive pentru păstrare 
permanentă; dacă nu este altfel formulată, Recomandarea de faţă are în 
vedere doar „arhivele publice", adică cele create de autorităţile oficiale; 

ii. când este scris cu literă mare „A" înseamnă: instituţiile 
publice însărcinate cu păstrarea arhivelor; 

b. cuvântul „acces" are următoarele sensuri: 
i. funcţie atribuită Arhivelor de a face disponibile, pentru 

utilizatori arhivaliile pe care le deţin în custodie; 
ii. îndeplinirea acestei activităţi. 
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c. ,,accesul la arhive" înseamnă posibilitatea consultării 
documentelor de arhivă, în conformitate cu legea naţională. Această 
noţiune de „acces" nu acoperă folosirea documentelor ce conduce la 
produse derivate, care vor fi subiect al unor reglementări specifice. 

d. ,,utilizator" înseamnă orice persoană care consultă arhivele, cu 
excepţia personalului care lucrează în Arhive. 

e. ,,date personale protejate" înseamnă orice informaţie referitoare 
la o persoană identificată sau identificabilă (subiectul datelor), despre care 
legea, textele normative şi instanţele consideră că nu poate fi subiect al 
comunicării către public, fără a risca să aducă atingere intereselor 
respectivei persoane. 

11 Texte legislative şi normative 

2. În ţările europene, responsabilitatea pentru stabilirea principiilor 
generale, care dirijează accesul la arhive revine puterii legislative şi, prin 
urmare, acestea trebuie să facă obiectul unei legi emise de Parlament. 
Dispoziţiile practice vor fi emise în funcţie de legi şi regulamente, 
conform contextului juridic al fiecărei ţări. 

3. Legile şi regulamentele referitoare la accesul la arhivele publice trebuie 
coordonate şi armonizate cu legislaţia din domenii conexe, în special cu 
Legea accesului la informaţiile deţinute de autorităţile publice şi cu Legea 
protecţiei datelor personale. 

4. Criteriile de acces la arhivele publice, definite de lege, trebuie să se 
aplice la toate arhivele de pe întreg teritoriul naţional, indiferent de 
instituţia arhivistică responsabilă de păstrarea acestor arhive. 

111 Modalităţi de acces la arhivele publice 

5. Accesul la arhivele publice este un drept. Într-un sistem politic care 
respectă valorile democratice, acest drept trebuie recunoscut tuturor 
utilizatorilor, indiferent de naţionalitate, statut sau profesie. 

6. Accesul la arhive este o parte a funcţiei serviciilor de arhivă publică, 
pentru care, în sine, nu trebuie percepute taxe. 

7. Legislaţia trebuie să prevadă: 
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a. fie deschiderea arhivelor publice ffiră restricţii speciale; 
b. fie o perioadă generală de protecţie. 

7. I . Pot fi prevăzute excepţii de la această regulă generală, necesară 
într-o societate democratică, atunci când este cazul, pentru a se garanta 
protejarea: 

a. intereselor publice importante care impun această protecţie ( cum 
sunt: apărarea naţională, politica externă şi ordinea publică); 

b. persoanelor particulare împotriva scurgerilor de informaţii 
referitoare la viaţa lor privată. 

7.2. Toate excepţiile de la perioada generală de protecţie, legate fie de 
reducerea, fie de prelungirea perioadei, trebuie să aibă o bază legală. 
Responsabilitatea pentru orice închidere sau deschidere revine organizaţiei 
care a creat documentele sau administraţiei sale tutelare, cu excepţia 
cazului în care legislaţia naţională atribuie această responsabilitate unei 
anumite instituţii de arhivă. Orice prelungire peste perioada obişnuită de 
protecţie trebuie să se facă pentru o durată predeterminată, la sfârşitul 
căreia documentele în cauză se deschid. 

8. Instrumentele de cercetare trebuie să acopere totalitatea documentelor şi 
să se refere, dacă este cazul, la documentele care au fost excluse din 
descriere. Chiar şi atunci când instrumentele de cercetare dezvăluie 
existenţa unor documente protejate (şi atât timp cât aceste instrumente nu 
conţin informaţii protejate de lege), instrumentele trebuie să fie imediat 
accesibile utilizatorilor, astfel încât aceştia să poată solicita autorizaţie 
specială pentru acces. 

9. Regulile aplicabile trebuie să ofere posibilitatea solicitării unei 
autorizaţii speciale de la autoritatea competentă, pentru a se obţine accesul 
la documentele care nu sunt disponibile în mod obişnuit. Autorizaţia 
specială de acces trebuie acordată în aceleaşi condiţii tuturor utilizatorilor 
care o solicită. 

I O. Dacă arhiva cerută nu este accesibilă pentru motivele definite în 
articolul 7. I, se poate acorda autorizaţie specială de acces la extrase sau la 
documente cu acoperire parţială. Utilizatorului trebuie să i se aducă la 
cunoştinţă că i se acordă doar acces parţial. 
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11. Orice refuz, al accesului sau al eliberării unei autorizări speciale, 
trebuie comunicat în scris, iar persoana care a făcut cererea trebuie să aibă 
posibilitatea de a face apel împotriva deciziei negative şi, ca o ultimă 
soluţie, să se adreseze instanţei. 

IV. Accesul la arhivele private 

12. Acolo unde este posibil, mutatis mutandis, trebuie să se facă eforturi 
pentru a aduce reglementările arhivelor private, referitoare la acces, în 
acord cu cele pentru arhivele publice. 

Expunere de motive 

Introducere 

Arhivele alcătuiesc o parte esenţială şi de neînlocuit a 
patrimoniului cultural. Ele păstrează memoria naţiunilor şi, în mare 
măsură, supravieţuirea memoriei umane depinde de ele. 

Această idee este importantă în Europa, în mod special din mai 
multe motive: 

i. interesul crescând al publicului pentru istorie şi pentru cercetarea 
documentelor istorice, care transpare din frecventarea tot mai intensă a 
arhivelor şi din creşterea rapidă a numărului de cercetători interesaţi de 
perioadele cele mai recente ale istoriei; 

ii. reformele instituţionale şi economice care au loc în noile 
democraţii, fapt ce demonstrează importanţa arhivelor în procesul 
democratizării statului; 

iii. amploarea excepţională a schimbărilor care au loc pretutindeni, 
în ceea ce priveşte crearea documentelor, ca urmare, pe de o parte, a 
creşterii complexităţii domeniilor în care au intervenit autorităţile publice, 
iar pe de altă parte datorită progreselor tehnologice. 

De vreme ce este general acceptat că nici o ţară nu este în întregime 
democratică, atât timp cât locuitorii ei nu au posibilitatea să cunoască, de o 
manieră obiectivă, propria istorie, este esenţial ca acest principiu să fie 
aplicat, prin cooperare europeană, la nivel internaţional, în sensul creării 
unei mai puternice conştientizări a patrimoniului comun constituit de 
arhivele ţărilor din Europa. În acest sens, Consiliul Europei a decis că a sosit 
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timpul să examineze domeniul arhivelor, în special aspectul de bază al 
accesului la acestea şi să creioneze un set de principii care să urmărească 
annoniz.area legislaţiei naţionale relevante a statelor membre. 

Cercetările făcute între 1995-1996, de echipe formate din experţi 
arhivişti, istorici şi avocaţi, au pus în lumină complexitatea problemei. La 
nivel naţional, acest lucru îşi are originea în mulţimea de reguli complicate 
care reglementează accesul, cuprinse în diversele texte normative şi în 
cerinţele contradictorii de transparenţă şi secretizare; la nivel internaţional 
este un rezultat al diversităţii cadrului constituţional şi juridic. O altă 
concluzie a cercetărilor este că problema accesului la arhive este 
pretutindeni o parte inerentă a contextului cultural general şi că opinia 
publică o percepe de o manieră specifică, în fiecare ţară. 

Dacă natura complexă a problemei face iluzorie orice încercare de 
uniformizare a legislaţiei şi regulilor, ea scoate în schimb la suprafaţă, în 
mod flagrant, nevoia enormă a unui efort comun pentru a formula un set 
de principii, care să inspire politica statelor membre, privind la accesul la 
arhive. Astfel de principii trebuie să fie în acord cu valorile democratice şi 
compatibile cu ordinea constituţională a fiecărei stat. 

Recomandarea aderă la aceleaşi principii ca şi conventfile internaţionale 
promovate de Consiliul Europei, în domeniile înrudite şi, în special: 

- Convenţia pentru protejarea drepturilor omului şi a libertăţilor 
sale fundamentale din 4 noiembrie 1950, amendată prin Protocolul nr. 11 
şi mai ales articolul 8, referitor la dreptul de respectare a vieţii familiale şi 
personale, şi articolul 1 O, referitor la dreptul libertăţii de expresie; 

- Convenţia pentru protecţia persoanelor în cazul prelucrării 
automate a datelor personale; 

- Recomandarea Nr. R (81)19 a Comitetului de Miniştri către statele 
membre privind accesul la informaţiile deţinute de autorităţile publice; 

- Recomandarea Nr.R (91)10 a Comitetului de Miniştri către 
statele membre privind comunicarea către terţi a datelor personale deţinute 
de organismele publice. 

Prezenta Recomandare subliniază necesitatea: 
- de a se asigura coerenţa la diferite niveluri, în ierarhia normelor 

juridice, între regulile privind accesul la arhive şi toate celelalte măsuri 
referitoare la accesul la informaţii; 
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- de a se baza cu tărie pe principiul proporţionalităţii şi al 
echilibrului, cu scopul de a respecta diversele interese, implicate în 
problema accesului; 

- de a se crea suficiente garanţii procedurale care să salvgardeze 
interesele tuturor indivizilor şi organismelor interesate. 

Prin urmare, Recomandarea se referă la principiile şi procedurile 
legate direct de accesul la arhive. 

Sunt excluse următoarele aspecte: analiza aspectelor înrudite, cum 
este dreptul indivizilor de a cere corectarea documentelor oficiale şi 

efectele economice colaterale, care ar rezulta dintr-o posibilă deschidere 
către public a arhivelor; alte aspecte de natură tehnică, ca genurile cele 
mai potrivite de instrumente de cercetare, care să faciliteze activitatea 
utilizatorilor; administrarea programelor de microfilmare şi digitalizare; 
caracteristicile specifice ale prelucrării documentelor şi folosirea arhivelor 
electronice şi, desigur, restricţiile de acces datorate stării fizice a 
documentelor. 

Cu toate acestea, trebuie amintit că oricât ar fi de liberale regulile 
de acces prevăzute în legislaţie, accesul la arhive depinde, în primul rând, 
de spaţiile şi de resursele umane şi financiare pe care le are la dispoziţie o 
instituţie de arhivă, în vederea păstrării şi prelucrării arhivaliilor sale. 
Distrugerea necontrolată a arhivelor, imposibilitatea de a continua 
ordonarea lor, absenţa clădirilor care să permită păstrarea fizică a 
documentelor în condiţii corespunzătoare reprezintă obstacole comune 
pentru accesul publicului la documentele care l-ar putea interesa. Dacă 
bugetul statului nu asigură funcţionalitatea serviciilor arhivistice, legea va 
fi fără efect, de vreme ce nu este posibil să se aplice măsurile care vizează 
accesul la arhive. 

Comentariu asupra Prevederilor Recomandării 

I. Definiţii 

Articolul 1 

Definiţiile propuse în prezenta Recomandare se bazează pe 
numeroase lucrări de terminologie elaborate de arhivişti, atât de nivel 
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naţional cât şi internaţional şi pe dicţionarul de terminologie arhivistică al 
Consiliului Internaţional al Arhivelor. 

În terminologia profesională general acceptată, cuvântul „arhive", 
scris cu literă iniţială mică, se referă la documentele păstrate la creator, 
cele păstrate în depozite intermediare şi cele transferate la Arhive. În 
perspectiva obiectivului prezentei Recomandări, definiţia propusă în 
articolul 1, paragraf a (D se limitează la arhivaliile puse sub 
responsabilitatea Arhivelor. 

IL Texte legislative şi de reglementare 

Articolul 2 

Scopul acestui articol este să amintească faptul că, având în vedere 
marea lor importanţă, principiile generale privind accesul la arhive trebuie 
să fie încorporate într-un text de lege; pe de altă parte, măsurile practice 
pentru implementare pot fi specificate în textele de reglementare. 

Prezenta Recomandare are în vedere doar principiile generale care 
privesc accesul la arhive. 

Articolul 3 

Scopul acestui articol este să accentueze că întocmirea textelor de 
reglementare şi a celor legislative, privitoare la accesul la arhive nu trebuie 
să se facă fără a se avea în vedere: 

a. pe de o parte, prevederile constituţionale specifice fiecărei ţări, 
anume, de la caz la caz, constituţia scrisă sau principiile constituţionale 
nescrise; 

b. pe de altă parte, textele juridice care acoperă un număr de 
domenii ce au legătură cu regulile referitoare la accesul la arhive, în 
special: 

i. texte privind accesul la documentele oficiale, care au la bază 
principiul accesului direct al publicului la informaţii; potrivit legislaţiei 
asupra transparenţei administrative, documentele care pot fi consultate în 
organizaţia creatoare trebuie să rămână accesibile şi după predarea lor la 
Arhive; 
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ii. proiectul Recomandării întocmit de Grupul de Specialişti în 
Problema Accesului la Informaţiile Oficiale ale Consiliului Europei (DH
S-AC); 

iii. texte referitoare la folosirea documentelor electronice care 
conţin informaţii personale, menite să protejeze viaţa privată a cetăţenilor, 
evitându-se astfel riscul pierderii memoriei colective, pe care l-ar implica 
distrugerea acestor fişiere, la sfârşitul perioadei lor de folosire. În legătură 
cu aceasta se recomandă, pentru îndrumare, Convenţia pentru protecţia 
persoanelor în cazul prelucrării automate a datelor personale (ETS No. 
108) şi Directiva Nr. 95/46/CE, Articolul 6, a Parlamentului European şi a 
Consiliului, din 24 Octombrie 1995, privind protecţia persoanelor în cazul 
prelucrării şi liberei circulaţii a datelor personale; 

iv. texte juridice care definesc niveluri diferite de protejare a 
datelor în domenii ca sănătate, impozite, siguranţă publică şi spărare 
naţională; 

v. texte juridice referitoare la protejarea vieţii private; acestea au o 
importanţă specială pentru Arhive, de vreme ce descriu categoriile de 
informaţii protejate, perioada de protecţie pentru fiecare categorie, precum 
şi categoriile de persoane care pot beneficia de această protecţie. Se 
înţelege de la sine că oficialităţile nu trebuie să împiedice accesul la 
documentele publice, create în timpul propriei lor activităţi administrative 
invocând respectul pentru propria viaţă privată; 

vi. instrumente referitoare la protecţia proprietăţii intelectuale, care 
poate afecta accesul la şi folosirea arhivelor publice, inclusiv arhivele 
audio-vizuale şi electronice, potrivit Directivei 96/9/EC a Parlamentului 
European şi a Consiliului (11 martie 1996), asupra protecţiei juridice a 
bazelor de date. 

Articolul 4 

Scopul prezentului articol este să sublinieze faptul că libertăţile 
publice şi principiul egalităţii cetăţenilor cer aplicarea identică a regulilor 
de acces la arhivele publice, pe tot teritoriul ţării şi indiferent de ordinea 
constituţională şi de amploarea competenţei guvernului central. 

Această cerinţă, deşi este în conformitate cu activitatea instituţiilor 
democratice, poate fi în contradicţie cu prevederile constituţionale care 
stabilesc drepturile şi prerogativele statelor componente, într-un sistem 
federal sau a altor categorii de autorităţi autonome. 
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Din acest motiv se recomandă ca acele state europene interesate să 
reconcilieze aceste două imperative democratice contradictorii, în 
conformitate cu posibilităţile oferite de legile lor constituţionale. 

I. Măsuri privind accesul la arhivele publice 

Articolul 5 

Scopul acestui articol este să prevină orice măsură care ar permite 
manifestarea vreunei preferinţe faţă de vreo categorie de utilizatori, pe 
motiv de naţionalitate, nivel de educaţie, temă de cercetare sau orice alte 
criterii. Legea nu trebuie să facă nici un fel de distincţie între categoriile 
de utilizatori. 

Articolul 6 

Prezentul articol subliniază faptul că accesul liber şi gratuit, pentru 
consultarea documentelor şi a instrumentelor de cercetare, este un 
principiu de bază, care fundamentează orice politică de acces la arhive. 

Perceperea de tarife şi taxe poate fi, cu toate acestea, autorizată 
pentru serviciile cu valoare adăugată, cum sunt: eliberarea de copii sau 
folosirea unui echipament tehnic special. Serviciile arhivistice pot avea 
partea lor de profit din publicarea sau exploatarea documentelor de a căror 
păstrare sunt responsabile. 

Articolul 7 

În anumite ţări, arhivele publice sunt accesibile fără restricţii 
speciale, excepţie făcând cazurile în care dreptul de acces este limitat de 
necesitatea păstrării confidenţialităţii, cum sunt apărarea naţională, politica 
externă, ordinea publică sau intimitatea persoanelor. Nu se aplică o 
perioadă generală de protecţie. 

Când nu este vorba de astfel de cazuri, pentru a se echilibra dreptul 
la cunoaşterea istorică şi protecţia intereselor statului şi a intimităţii 
persoanelor, se pot avea în vedere anumite termene-limită de acces, după 
cum urmează: 

a. o perioadă generală de protecţie, care în mod obişnuit nu 
depăşeşte 20-30 de ani şi care se aplică automat la documentele sau la 
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grupele de documente, unde accesibilizarea nu afectează interesele statului 
sau ale persoanelor; 

b. o perioadă de protecţie mai lungă, care în mod obişnuit nu 
depăşeşte 50 de ani, pentru documentele sau grupele de documente 
referitoare la afaceri externe, apărare şi ordinea publică; 

c. o perioadă de protecţie variabilă ( de pildă de la 1 O la 70 de ani 
după încheierea unui dosar sau între 100-120 de ani de la naşterea unei 
persoane), pentru documentele sau dosarele care conţin informaţii secrete 
juridice, financiare, medicale sau alte detalii despre persoane particulare. 

Articolul 8 

Definiţia instrumentelor de cercetare se referă atât la cele create de 
organizaţia de provenienţă (de pildă registre, indexuri, dosare, opisuri), cât 
şi la cataloagele sau repertoriile create de serviciile de arhivă. Ultimele 
trebuie să indice regulile de acces care se aplică documentelor descrise. 

Articolul 9 

Autoritatea competentă pentru acordarea autorizaţiilor speciale 
pentru acces trebuie să fie, după caz, fie organizaţia creatoare, după ce s-a 
consultat în prealabil cu servicii de arhivă, fie conducerea Arhivelor, la 
recomandarea organizaţiei creatoare, fie o autoritate unică, responsabilă cu 
eliberarea de autorizaţii, pentru întreaga ţară. 

Pentru stabilirea regulilor care trebuie urmărite în acordarea 
autorizaţiei speciale de acces, trebuie avute în vedere următoarele aspecte: 

i. Acces pentru scopuri de cercetare 

Autorizaţia specială de acces se poate acorda potrivit celor două 
proceduri diferite, ad actum sau ad personam. 

Ad actum înseamnă că documentele făcute accesibile, ca rezultat al 
unei autorizaţii speciale, sunt deschise permanent spre cercetare şi devin 
liber-disponibile. 

Ad personam înseamnă că documentele făcute accesibile, printr-o 
dispensă acordată unui anumit utilizator, îşi păstează statutul închis pentru 
cercetători, astfel încât fiecare utilizator care vrea să le consulte trebuie să 
solicite o autorizaţie specială. Cu toate acestea, în cazul celei de-a doua 
proceduri este necesar, aşa cum este subliniat de Recomandare, ca pentru 
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acelaşi docwnent, autorizaţia specială pentru acces să fie acordată în 
aceleaşi condiţii, tuturor utilizatorilor care o solicită. 

Legislaţia trebuie să prevadă aceste posibilităţi, adică deschiderea 
înainte de data legală de acces şi accesul prin dispensă specială. Cu toate 
acestea, este de dorit ca atunci când este vorba de cereri pentru autorizaţie 
specială de acces, conducerea Arhivelor să fie autorizată să recomande 
cercetarea documentelor care sunt solicitate. 

ii. Accesul la docwnente care conţin date personale pentru persoanele 
la care se referă aceste date sau pentru reprezentanţii lor autorizaţi 

În acest context, conducerea Arhivelor trebuie să aplice 
regulamentele prevăzute de legislaţia privind libertatea de informare şi de 
protecţie a datelor personale. Dacă nu există asemenea legi, trebuie 
aplicate regulile privind autorizaţia specială de acces. 

iii. Responsabilitatea utilizatorilor conform dreptului civil şi penal 

În caz de acordare a autorizaţiei speciale de acces, utilizatorilor li 
se poate cere să semneze o declaraţie în care să-şi ia angajamentul că nu 
vor face publică nicio informaţie, care ar putea dăuna intereselor publice 
sau private şi că îşi aswnă întreaga responsabilitate în caz de proces. Este 
responsabilitatea instanţelor să hotărască admisibilitatea unor astfel de 
declaraţii, în caz de litigii. 

Articolul 1 O 

„Accesul la extrase" se referă la acţiunea de extragere dintr-un 
dosar, înainte ca accesul să îi fie permis unui utilizator, a anwnitor 
docwnente pentru care nu se aplică autorizaţia de acces. Astfel, utilizatorul 
nu are acces la dosarul complet, ci doar la un extras ( o parte) din el. 

„Accesul cu acoperire parţială" înseamnă punerea la dispoziţia 

utilizatorului a tuturor docwnentelor cerute, anwnite informaţii fiind 
ascunse (acoperite). 

Accesul parţial, fie la extrase, fie cu acoperire, nu permite 
întotdeauna o înţelegere comprehensivă a docwnentului de către utilizator. 
Se poate afecta astfel integritatea dosarului, iar prin extragere se reduce 
exactitatea informaţiei conţinute în dosar. Din acest motiv prezenta 
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Recomandare cere ca cercetătorul să fie informat de caracterul parţial al 
accesului acordat. 

Articolul 11 

Este de dorit ca primul recurs, împotriva respingerii cererii pentru 
autorizaţia specială de acces, să fie adresat direct administraţiei tutelare a 
organizaţiei care a refuzat accesul, înainte de a se face un apel în instanţă. 

În unele ţări, recursul juridic poate fi precedat de un apel la un 
organism înfiinţat pentru acest scop, o comisie colegială sau o autoritate 
independentă ca Avocatul poporului sau comisarul parlamentar. 

Articolul 12 

Pe lângă arhivele oficiale, patrimoniul arhivistic al unei ţări include 
şi arhivele private (ale unei companii, familii, asociaţii, biserici), care 
contribuie în egală măsură la formarea memoriei naţiunii. 

Activitatea statului în relaţie cu arhivele private trebuie să aibă în 
mod obişnuit, ca scop principal, asigurarea protecţiei acestora şi păstrarea 
lor fizică în condiţii bune. Reglementările pentru astfel de acţiuni pot 
varia, în funcţie de tradiţia fiecărei ţări. 

Intenţia acestui articol este de a arăta că reglementările privind 
accesul la arhivele private nu trebuie să fie pierdute din vedere, de vreme 
ce accesibilizarea constituie scopul final al păstrării lor. 
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APENDICE II 

Consiliul Europei 
Comitetul de Miniştri 

Recomandarea Rec (2001)15 
a Comitetului de Miniştri către Statele membre 

privind predarea istoriei în Europa secolului al XXI-lea 

(Adoptată de Comitetul de Miniştri pe 31 octombrie 2001 
la a DCCI a întâlnire a Reprezentanţilor Miniştrilor) 

Comitetul de Miniştri, în conformitate cu articolul 15.b din Statutul 
Consiliului Europei, 

Reamintind că scopul Consiliului Europei este acela de a tinde spre 
o mai mare unitate între membrii săi; 

A vând în vedere Convenţia Culturală Europeană, semnată la Paris, 
la 19 decembrie 1954, care a chemat statele semnatare să încurajeze 
studierea istoriei şi civilizaţiei ce,orlalte părţi semnatare şi să promoveze 
aceste studii pe teritoriile celorlalte părţi contractante; 

Reamintind întâlnirile de la Viena (1993) şi Strasbourg ( 1997), la 
care şefii de stat şi de guvern din Consiliul Europei: 

- şi-au exprimat dorinţa de a face din Consiliul Europei un 
organism capabil să răspundă provocărilor secolului al XXI-lea; 

- au arătat nevoia unei mai puternice încrederi şi înţelegeri 
reciproce între popoare, care se poate împlini prin elaborarea unei 
programe de predare a istoriei, care să elimine prejudecăţile şi să 
sublinieze influenţele reciproce pozitive ce au dominat ţările, religiile şi 

ideile în dezvoltarea istorică a Europei; 
- au reafirmat dimensiunile culturale şi educaţionale ale 

provocărilor majore din Europa de mâine. 
Confirmând că falsificarea ideologică şi manipularea istoriei sunt 

incompatibile cu principiile fundamentale ale Consiliului Europei, aşa 
cum au fost stabilite în Statutul său; 
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Reamintind recomandările Adunării Parlamentare asupra 
dimensiunii europene a educaţiei (Recomandarea 11 l l (1989)) şi asupra 
istoriei şi studiului ei în Europa (Recomandarea 1283 (1996)); 

Reamintind Rezoluţia nr. 1 adoptată la a XIX-a Sesiune a 
Conferinţei Permanente a Miniştrilor Europeni ai Educaţiei, pe tema 
tendinţelor şi problemelor comune, în domeniul educaţiei din Europa 
(Kristiansand, Norvegia 1997) şi Concluziile şi Rezoluţiile celei de-a XX-a 
Sesiuni a Conferinţei Permanente a Miniştrilor Europeni ai Educaţiei 
asupra proiectului Studierea şi predarea istoriei Europei în secolul al XX-iea 
(Cracovia, Polonia, 2000); 

Reamintind declaraţia adoptată la Conferinţa Neoficială a 
Miniştrilor Educaţiei din Europa de Sud-Est (Strasbourg, 1999), în care s-a 
recomandat ca activităţile cu caracter practic să fie întreprinse în ariile 
tematice în care Consiliul Europei are o veche şi recunoscută expertiză, 
inclusiv în domeniul predării istoriei; 

Luând în considerare Declaraţia adoptată la Conferinţa Regională a 
Miniştrilor Educaţiei din ţările caucaziene (Tbilisi, Georgia, 2000); 

Ţinând seamă de Recomandarea Nr. R(98)5 a Comitetului de 
Miniştri către Statele membre asupra educării în domeniul moştenirii 
culturale, în care miniştrii au confirmat că activităţile educaţionale din 
sfera moştenirii culturale dau un sens viitorului, oferind o mai bună 
înţelegere a trecutului; 

Luând în considerare Rezoluţia Comitetului de Miniştri (98)4 
asupra intereselor culturale ale Consiliului Europei; 

Ţinând seamă de Recomandarea Nr. R (2000) 1 a Comitetului de 
Miniştri către Statele membre asupra cooperării culturale transfrontaliere 
între comunităţi teritoriale sau autorităţi din domeniul cultural, în care 
miniştrii au afirmat că activităţile transfrontaliere pennit tinerilor să 
înţeleagă mai bine diversitatea tradiţiilor culturale şi istorice; 

Luând în considerare rezoluţile adoptate la a V-a Conferinţă a 
Miniştrilor Europeni ai Culturii (Portoroz, Slovenia, 2001), în care 
miniştrii au reafirmat că predarea istoriei trebuie să aibă ca punct de 
plecare înţelegerea şi explicarea patrimoniului şi trebuie să sublinieze 
caracterul transfrontalier al patrimoniului; 

Ţinând seamă de Recomandarea Nr. R(2003)13 a Comitetului de 
Miniştri către statele membre asupra unei politici europene privind accesul 
la în arhive, în care miniştrii, având în vedere interesul crescând al 
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publicului pentru istorie şi observând că o înţelegere mai bună a istoriei 
europene recente ar putea contribui la prevenirea conflictelor, au cerut o 
politică europeană de acces la arhive, care să aibă la bază principii 
compatibile cu valorile democratice; 

Reamintind Recomandarea Nr. R(97)20 a Comitetului de Miniştri 
către Statele membre privind „apologia urii" în care apologia urii 
reprezintă toate formele de exprimare care propagă, incită, promovează şi 
justifică ura rasială, xenofobia şi antisemitismul şi în care se subliniază că 
impactul „apologiei urii" asupra omului este mult mai devastator atunci 
când este difuzat prin mij toacele de comunicare în masă; 

Luând în considerare activitatea anterioară a Consiliului Europei în 
domeniul predării istoriei, care a avut la bază ideea reconcilierii şi a 
influenţelor pozitive reciproce între oameni, cum este activitatea sa din 
perioada postbelică, care s-a concentrat pe eliminarea stereotipiilor şi 

prejudecăţilor din manualele de istorie şi pe proiectul Istoria în noua 
Europă şi programul Predarea istoriei şi noua iniţiativă a Secretarului 
General, care au ajutat republicile din fosta Uniune Sovietică să elaboreze 
metodologii pentru a moderniza predarea istoriei, să realizeze noi cărţi de 
istorie şi să pregătească profesorii în consecinţă; 

Lunând în considerare rezultatele proiectului Predarea şi învăţarea 
istoriei Europei în secolul al XX-iea şi toate materialele didactice 
prezentate la Conferinţa finală a proiectului Secolul al XX-iea -
Confluenţă de idei, ţinută simbolic la „Casa Istoriei" din Republica 
Federală a Germaniei (Haus des Geschichte in Bonn, Germania, 2001); 

Observând că proiectul Studierea şi predarea istoriei Europei în 
secolul al XX-iea a flcut posibil, printre altele: 

- să se facă progrese apreciabile în elaborarea unui concept 
pluralist şi tolerant de predare a istoriei, inter alia, prin dezvoltarea 
cercetării individuale şi a capacităţilor de analiză; 

- să se scoată în evidenţă inovaţiile educaţionale, folosindu-se atât 
tehnologiile informaţiei, cât şi noile surse de material didactic; 

- să se ofere exemple de abordări deschise, ale problemelor 
centrale ale istoriei europene a secolului al XX-iea; 

Recomandă ca guvernele statelor membre, respectând structurile 
lor constituţionale, situaţia naţională sau locală şi sistemele de educaţie: 

100 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



- să-şi însuşească principiile stabilite în apendicele acestei 
Recomandări, pentru a iniţia reforme în predarea istoriei şi în pregătirea 
profesorilor de istorie; 

- să asigure prin proceduri la nivel naţional, regional şi local ca 
organismele publice sau private relevante să ia la cunoştinţă principiile 
expuse în această Recomandare, apelând la documentele de referinţă care 
stau la baza prezentei Recomandări, în special la resursele pregătite de 
proiectul Predarea şi învăţarea istoriei Europei în secolul al XX-iea; 

- pe baza unor reglementări ce urmează a fi stabilite, să ia măsuri 
permanente pentru desfăşurarea de activităţi referitoare la predarea 
istoriei, pentru a întări relaţiile de încredere şi de toleranţă reciprocă între 
state şi pentru a răspunde provocărilor secolului al XXI-lea; 

- să adopte un mod de abordare integrat, folosind alte proiecte ale 
Consiliului Europei, în special proiectul Educaţie pentru cetăţenie 

democratică, precum şi proiecte vizând moştenirea culturală; 
- să ceară Secretarului General al Consiliului Europei să supună 

prezenta Recomandare atenţiei statelor care fac parte din Convenţia 
Culturală Europeană, dar nu sunt membre ale Consiliului Europei. 

Apendice la Recomandarea Rec (2001)15 

1. Obiectivele predării istoriei în secolul al XXJ-lea 

Predarea istoriei într-o Europă democratică trebuie: 
- să ocupe un loc esenţial în educarea unor cetăţeni responsabili şi 

activi şi în dezvoltarea respectului pentru toate tipurile de alteritate, bazat 
pe înţelegerea identităţii naţionale şi pe principiile toleranţei; 

- să fie un factor decisiv în reconcilierea, recunoaşterea, 

înţelegerea şi încrederea mutuală între oameni; 
- să joace un rol esenţial în promovarea valorilor fundamentale, 

cum sunt toleranţa, înţelegerea reciprocă, drepturile omului şi democraţia; 
- să fie parte fundamentală în construcţia liber-consimţită a 

Europei, bazată pe o moştenire comună culturală şi istorică, îmbogăţită 
prin diversitate, chiar dacă are aspecte conflictuale şi câteodată dramatice; 

- să fie parte dintr-o politică educaţională care joacă un rol direct 
în dezvoltarea şi progresul tineretului, în ceea ce priveşte participarea lui 
activă la construirea Europei şi la dezvoltarea paşnică a societăţilor umane 
în perspectivă globală, în spirit de înţelegere şi încredere reciprocă; 
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- să facă posibilă dezvoltarea abilităţii intelectuale a elevilor de a 
analiza şi interpreta informaţia, în mod critic şi responsabil, prin 
intermediul dialogului, al căutării adevărului istoric şi al dezbaterii 
deschise, bazate pe o perspectivă multilaterală asupra problemelor 
controversate şi sensibile; 

- să ajute cetăţenii europeni să-şi îmbogăţească identitatea 
individuală şi colectivă, prin cunoaşterea moştenirii istorice comune, în 
dimensiunile sale globale europene, naţionale, regionale şi locale; 

- să fie un instrument de prevenire a crimelor împotriva umanităţii. 

2. Predarea istoriei 

Predarea istoriei nu trebuie să fie un instrument de manipulare 
ideologică, de propagandă sau să fie folosită pentru promovarea ideilor 
intolerante şi ultranaţionaliste, xenofobe, rasiste sau antisemite. 

Cercetarea istorică sau istoria predată în şcoli nu poate fi 
compatibilă cu valorile democratice şi cu Statutul Consiliului Europei 
dacă permite sau promovează utilizări greşite ale istoriei prin: 

- falsificarea sau crearea unei mărturii false, statistici falsificate, 
imagini false etc.; 

- fixarea pe un eveniment pentru a justifica sau anula un altul; 
- distorsionarea trecutului cu scop de propagandă; 
- o versiune excesiv naţionalistă a trecutului, care poate crea 

dihotomia „noi" şi „ei"; 
- abuz al documentului istoric; 
- negarea faptului istoric; 
- omiterea faptului istoric. 

3. Dimensiunea europeană în predarea istoriei 

Aşa cum construcţia Europei este expresia atât a unei decizii liber
consimţite a europenilor, cât şi a unei realităţi istorice, este necesar: 

- să se arate relaţiile istorice continue la nivel local, regional, 
naţional şi european; 

- să se încurajeze predarea perioadelor şi evoluţiilor cu cea mai 
evidentă dimensiune europeană, în special evenimentele şi tendinţele 
culturale sau istorice care au la bază conştiinţa europeană; 
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- să se folosească fiecare mijloc disponibil, în special tehnologia 
informaţiei, pentru a se promova cooperarea şi schimbul de proiecte între 
şcoli, pe teme legate de istoria Europei; 

- să se stimuleze interesul elevilor pentru istoria altor ţări 
europene; 

- să se introducă sau să se dezvolte predarea istoriei construirii 
Europei însăşi; 

Pentru a promova dimensiunea europeană în predarea istoriei într-o 
Europă lărgită, democratică şi paşnică, este necesar: 

- să se dea atenţie rezultatelor activităţii desfăşurate în cadrul 
proiectului Studierea şi predarea istoriei Europei în secolul al XX-iea, 
condus de Consiliul pentru Cooperare Culturală, avându-se în vedere atât 
abordarea de conţinut, cât şi cea metodologică; 

- să se însuşească programele Consiliului Europei privind reforma 
predării istoriei şi pregătirea de cărţi noi şi ghiduri metodologice pentru 
dezvoltarea şi consolidarea stabilităţii democratice; 

- să se însuşească programele Consiliului Europei pentru creşterea 
nivelului de cunoaştere şi pentru predarea aspectelor legate de moştenirea 
culturală; 

- să se difuzeze, cât mai larg posibil, materiale didactice elaborate 
în proiectul Studierea şi predarea istoriei Europei în secolul al XX-iea, 
folosindu-se tehnologiile informaţiei şi comunicării; 

- să crească asistenţa în pregătirea de noi programe şi standarde 
pentru predarea istoriei, inclusiv elaborarea de noi manuale, în special în 
Federaţia Rusă, ţările caucaziene, Europa de Sud-Est şi regiunea Mării 
Negre; 

- să se folosească Programul de pregătire la locul de muncă pentru 
personalul din Educaţie al Consiliului Europei, pentru a ajuta profesorii să 
capete aceste noi cunoştinţe, în context european, care să le permită să 
compare puncte de vedere şi experienţe diferite. 

4. Conţinutul programei 

Predarea istoriei, alături de faptul că trebuie să evite acumularea de 
cunoştinţe enciclopedice, trebuie, cu toate acestea, să cuprindă: 
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- creşterea conştiinţei dimensiunii europene, urmărindu-se 

elaborarea de programe astfel încât să se formeze elevilor o conştiinţă 
europeană deschisă restului lumii; 

- dezvoltarea spiritului critic la studenţi, abilitatea de a gândi 
pentru sine, obiectivitate şi rezistenţa faţă de tendinţele de manipulare; 

- evenimente şi momente care şi-au lăsat amprenta pe istoria 
Europei, studiate la nivel local, naţional, european şi global, 
aprofundându-se, în special, perioade şi fapte importante; 

- studierea fiecărei dimensiuni a istoriei europene, nu doar politice, 
ci şi economice, sociale şi culturale; 

- dezvoltarea curiozităţii şi a spiritului interogativ, în special prin 
folosirea metodelor descoperirii în studierea moştenirii culturale, un 
domeniu care reflectă foarte bine influenţele interculturale; 

- eliminarea prejudecăţilor şi a stereotipurilor, prin reliefarea în 
programele de istorie a influenţelor reciproce pozitive între ţări diferite, 
religii şi şcoli de gândire, în dezvoltarea istorică a Europei; 

- studierea critică a utilizării greşite a istoriei, fie că este vorba 
despre negări ale faptelor istorice, falsificări, omiteri, ignoranţă sau re
asumări cu scop ideologic; 

- studierea problemelor controversate prin luarea în considerare a 
diverselor fapte, opinii şi puncte de vedere, precum şi prin cercetare în 
vederea stabilirii adevărului. 

5. Metode de învăţare 

Folosirea izvoarelor 
Trebuie folosită o varietate cât mai mare de izvoare şi de materiale 

didactice pentru a se comunica faptele istorice şi a le prezenta spre a fi 
învăţate, printr-o abordare critică şi analitică, cum ar fi: 

- arhivele, deschise publicului, în special în ţările din Europa 
Centrală şi de Est, care acum asigură accesul, niciodată acordat înainte la 
anumite documente originale; 

- filme documentare şi artistice şi produse audio-vizuale; 
- materiale realizate prin tehnologia informaţiei, care trebuie 

studiate individual şi colectiv, în care profesorul are un rol vital; 
- toate tipurile de muzee ale secolului al XX-iea din Europa şi 

locurile simbolice din punct de vedere istoric, care promovează o 
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percepţie realistă asupra evenimentelor recente, în special în dimensiunea 
lor cotidiană; 

- istorie orală, prin care mărturia vorbită asupra evenimentelor 
istorice recente poate prezenta o istorie vie tinerilor şi care poate oferi 
puncte de vedere şi perspective asupra faptelor omise din documentul 
istoric. 

Cercetarea personală 
Elevii trebuie încurajaţi să întreprindă cercetări personale, potrivit 

nivelului lor şi împrejurărilor, dezvoltându-se astfel curiozitatea şi 
iniţiativele pentru culegere de informaţii şi abilitatea de a discerne faptele 
mai importante. 

Cercetarea în grup 
Trebuie încurajate grupurile de elevi, clasele şi şcolile să se 

angajeze în proiecte de cercetare sau de iniţiere activă, pentru a se crea 
condiţii de dialog şi pentru o comparaţie deschisă şi tolerantă a opiniilor. 

Abordarea inter- şi multidisciplinară 

Învăţarea istoriei trebuie să folosească potenţialul educaţional al 
abordării interdisciplinare şi multidisciplinare, creând legături cu alte 
materii, inclusiv literatură, geografie, ştiinţe sociale, filozofie, arte şi 
ştiinţe exacte. 

Abordarea internaţională, transfrontalieră 
În funcţie de împrejurări, trebuie încurajată implementarea 

proiectelor internaţionale, transfrontaliere, bazate pe studierea unei teme 
comune, abordare comparativă sau asumarea unei sarcini comune de către 
câteva şcoli din ţări diferite, urmărindu-se a se obţine avantaje din noile 
posibilităţi deschise de tehnologia informaţiei şi din schimburi inter
şcolare. 

6.Predare şi aducere aminte 

Pe lângă reliefarea realizărilor pozitive ale secolului al XX-iea, ca 
folosirea paşnică a ştiinţei pentru condiţii de viaţă mai bune şi extinderea 
democraţiei şi a drepturilor omului, trebuie ca în sfera educaţională să se 
facă tot ce este omeneşte posibil pentru a preveni repetarea sau tăgăduirea 
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evenimentelor devastatoare care au marcat acest secol, anume 
Holocaustul, genocidurile şi alte crime împotriva umanităţii, purificarea 
etnică şi violările masive ale drepturilor omului şi ale valorilor 
fundamentale - valori de a căror respectare Consiliul Europei este în mod 
special preocupat. Astfel, trebuie avute în vedere: 

- ajutarea elevilor în a avea o cunoaştere responsabilă a 
evenimentelor - şi a cauzelor lor - care au însemnat o pată neagră în 
istoria europeană şi mondială; 

- meditaţia asupra ideologiilor care au dus la astfel de evenimente 
şi asupra modului de a preveni repetarea lor; 

- concretizarea, dezvoltarea şi coordonarea programelor de 
educaţie la locul de muncă, pentru profesori în statele membre ale 
Consiliului pentru Cooperare Culturală; 

- facilitatea accesului la documentaţia disponibilă despre acest 
subiect, prin folosirea noii tehnologii ·şi prin dezvoltarea unei reţele de 
centre de predare în acest domeniu; 

implementarea şi monitorizarea implementării hotărârii 

miniştrilor educaţiei (Cracovia, 2000) pentru a se desemna o zi în şcoli, în 
linia istoriei fiecărei ţări, pentru comemorarea Holocaustului şi pentru 
prevenirea crimelor împotriva umanităţii; 

- dezvoltarea responsabilităţii specifice a Consiliului Europei în 
domeniul educaţional ca Grup Operativ pentru Cooperare Internaţională 
cu privire la Educaţia, Aducerea aminte şi Cercetarea Holocaustului. 

7. Specializarea la locul de muncă pentru profesorii de istorie 

Specializarea la locul de muncă a profesorilor de istorie trebuie: 
- să ofere posibilitatea şi să încurajeze profesorii de istorie să 

folosească metode complexe, procesuale şi reflexive de predare a istoriei; 
- să informeze pe viitorii profesori de istorie şi pe cei care deja 

practică profesia despre ultimele inovaţii, instrumente şi metode, în special 
acolo unde este vorba de tehnologiile comunicării şi informaţiei; 

- să facă cunoscută profesorilor folosirea tehnicilor de predare 
care, mergând în profunzime, dar observând şi informaţia factuală, sunt 
destinate să-i ajute pe elevi să interpreteze şi să analizeze faptele istorice şi 
influenţa lor asupra prezentului în diferite contexte, sociale, geografice, 
economice etc.; 
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- să ajute profesorii să folosească acele tehnici de evaluare care au 
în vedere nu doar informaţiile memorate de elevi, ci şi activităţile pe care 
aceştia le pot desfăşura, în urma însuşirii informaţiei, fie că este vorba de 
cercetare, discuţii sau analiză a problemelor controversate; 

- să ajute la iniţierea şi crearea situaţiilor de învăţare 
interdisciplinară, în colaborare cu profesorii. 

A vând în vedere faptul că tehnologiile informaţiei şi ale 
comunicării conduc la o transformare a rolului profesorilor de istorie, este 
important: 

- să se creeze oportunităţi pentru schimburi, astfel încât profesorii 
să poată cunoaşte marea varietate de tipuri de învăţare, ceea ce implică şi 
noul lor rol; 

- să se sprijine înfiinţarea grupurilor de discuţii, care să analizeze 
dificultăţile profesiei, ezitările şi îndoielile privind noile metode de 
învăţare; 

- să se dezvolte bănci de resurse, care să specifice nu numai 
documentele şi site-urile disponibile, ci şi validitatea informaţilor primite 
de la site-urile respective. 

Pentru împlinirea acestor obiective şi pentru a se stabili un profil 
specific profesorilor de istorie, este recomandabil: 

- să se asigure institute de educaţie pentru profesorii de istorie, 
acordându-li-se sprijinul necesar pentru menţinerea şi îmbunătăţirea 

calităţii educaţiei lor, pentru dezvoltarea profesionalismului şi crearea 
statutului social al profesorilor de istorie; 

- să se dea importanţa cuvenită formatorilor profesorilor de istorie, 
luându-se în considerare principiile conţinute în prezenta Recomandare; 

- să se promoveze cercetarea comparativă asupra obiectivelor, 
structurilor şi standardelor specifice formării la locul de muncă a 
profesorilor de istorie şi, ca urmare a acesteia, să se promoveze cooperarea 
inter-instituţională şi schimburile de informaţii necesare pentru reforma 
privind educarea profesorilor de istorie la locul de muncă şi formarea 
trainerilor acestora; 

- să se iniţieze parteneriate între toate instituţiile active sau care au 
de-a face cu formarea profesorilor de istorie (în special, mass-media), 
evidenţiindu-se misiunea lor specială şi responsabilităţile specifice. 
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8. Tehnologiile informaţiei şi comunicării 

În conformitate cu legislaţia şi cu respectarea libertăţii expresiei, 
trebuie tăcuţi paşii necesari pentru combaterea difuzării materialului rasist, 
xenofob şi revizionist, în special prin internet. 

În contextul folosirii răspândite a tehnologiilor informaţiei şi 
comunicării de către tineri, atât în cadrul, cât şi în afara şcolii, este 
important ca metodele de predare să accepte că aceste tehnologii: 

- sunt resurse vitale pentru predarea istoriei; 
- necesită o evaluare profundă a diversităţii şi credibilităţii 

surselor; 
- permit profesorilor şi elevilor accesul la sursele originale şi la 

interpretări multiple; 
- lărgesc accesul la informaţiile şi faptele istorice; 
- măresc şi facilitează oportunităţile pentru schimburi şi pentru 

dialog. 
Mai mult, este recomandabil să se stabilească condiţiile necesare 

pentru profesori ca: 
- în procesul de selecţie să-şi ajute elevii să evalueze credibilitatea 

surselor de informare şi a informaţiilor; 
- să introducă proceduri care să încurajeze analiza critică, care 

recunoaşte o multitudine de puncte de vedere şi care adoptă o abordare 
transculturală pentru interpretarea faptelor; 

- să-şi ajute elevii să-şi dezvolte aptitudinile cum sunt: analiza 
critică şi gândirea prin analogie. 

108 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



APENDICE III 

Consiliul Europei 
Comitetul de Miniştri 

Recomandarea Rec(2002)2 
a Comitetului de Miniştri citre Statele membre 

privind accesul la documentele oficiale 

(Adoptată de Comitetul de Miniştri pe 21 februarie 2002 
la a DCCLXXXIV-a întâlnire a Reprezentanţilor Miniştrilor) 

Comitetul de Miniştri, în conformitate cu articolul 15b din Statutul 
Consiliului Europei; 

Luând în considerare faptul că scopul Consiliului Europei este de a 
tinde spre o mai mare unitate între membrii săi pentru protejarea şi 
împlinirea idealurilor şi principiilor care reprezintă patrimoniul comun; 

Având în vedere în special articolul 19 din Declaraţia universală a 
drepturilor omului, articolele 6, 8 şi 1 O din Convenţia Europeană asupra 
drepturilor omului şi libertăţilor fundamentale, Convenţia Naţiunilor Unite 
asupra accesului la informaţie, participării publicului la luarea de decizii şi 
cu privire la accesul la justiţie în problema mediului înconjurător (adoptată 
în Aarhus, Danemarca, pe 25 iunie 1998) şi Convenţia pentru protecţia 
persoanelor în cazul prelucrării automate a informaţiilor personale din 28 
ianuarie 1981 (ETS nr. 108); Declaraţia asupra libertăţii de exprimare şi a 
informaţiei, adoptată pe 29 aprilie 1982; Recomandarea Nr.R(81) 13 
asupra accesului la informaţiile deţinute de autorităţile publice, 
Recomandarea Nr. R(91)10 asupra transmiterii către terţi a informaţiilor 
personale deţinute de autortiăţile publice; Recomandarea Nr.R(97) 18 
referitoare la protecţia informaţilor personale culese şi prelucrate pentru 
scopuri statistice şi Recomandarea Nr.R(2000)13 privind o politică 

europeană asupra accesului la arhive; 
A vând în vedere importanţa, într-o societate pluralistă, 

democratică, a transparenţei administraţiei publice şi a disponibilităţii 
informaţiilor referitoare la probleme de interes public; 

A vând în vedere că accesul larg la documentele oficiale, pe bază 
de egalitate şi potrivit unor norme clare: 
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- permite publicului să aibă o viziune adecvată şi să-şi formeze o 
părere critică despre starea societăţii în care trăieşte şi despre autorităţile 
care o conduc, încurajând participarea acestuia la rezolvarea unor 
probleme de interes comun; 

- stimulează eficienţa administraţiei şi ajută la menţinerea 
integrităţii acesteia, prin evitarea riscului de corupţie; 

- contribuie la afirmarea legitimităţii administraţiei ca serviciu 
public şi la consolidarea încrederii publicului în autorităţi. 

A vând în vedere că Statele membre trebuie să fie primele care 
trebuie să facă eforturi pentru a asigura disponibilitatea pentru public a 
informaţiilor conţinute în documentele oficiale, supuse protecţiei altor 
drepturi şi interese legitime; 

Accentuând că principiile stabilite reprezintă un standard minim şi 
că trebuie înţelese fără a se prejudicia legile şi regulamentele naţionale, 
care deja recunosc un drept lărgit de acces la documentele oficiale; 

A vând în vedere că, deşi acest instrument se concentrează pe 
cererile de acces ale persoanelor la documentele oficiale, autorităţile 
publice trebuie să se angajeze în supervizarea unei politici active de 
comunicare, cu scopul de a pune la dispoziţia publicului orice informaţie 
care este socotită folositoare într-o societate democratică transparentă; 

Recomandă guvernelor Statelor membre să se conducă în legislaţia 
şi în procedurile lor după principiile stabilite în prezenta recomandare. 

I. Definiţii 
Pentru scopul prezentei recomandări: ,,autorităţi publice" 

înseamnă: 

i. guvern şi administraţie la nivel naţional, regional sau local; 
ii. persoane fizice sau juridice care exercită funcţii publice potrivit 

legii naţionale. 
iii. ,,documente oficiale" înseamnă toate informaţiile, înregistrate 

sub orice formă, întocmite sau primite şi deţinute de autorităţile publice şi 
în legătură cu orice funcţie publică sau administrativă, excepţie făcând 
documentele aflate în pregătire. 

II. Scop 
1. Prezenta Recomandare are în vedere numai documentele oficiale 

aflate în custodia autorităţilor publice. Totuşi, statele membre trebuie să 
cerceteze, în lumina legii şi practicii naţionale, în ce măsură principiile 
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prezentei recomandări pot fi aplicate pentru informaţiile deţinute de 
organismele legislative şi autorităţile juridice. 

2. Prezenta Recomandare nu afectează dreptul de acces sau limitele 
de acces prevăzute de Convenţia pentru protecţia persoanelor, în legătură 
cu prelucrarea automată a informaţilor personale. 

III. Principiul general privind accesul la documentele oficiale 

Statele membre trebuie să garanteze dreptul fiecărei persoane de a 
avea acces, la cerere, la documentele oficiale deţinute de autorităţile 

publice. Acest principiu trebuie aplicat fără discriminare pe diverse 
motive, inclusiv motivul etnic. 

IV. Limite posibile privind accesul la documentele oficiale 

1. Statele membre pot limita dreptul de acces la documentele 
oficiale. Limitele trebuie specificate în lege, trebuie să fie necesare într-o 
societate democratică şi trebuie să slujească scopului de protecţie a: 

i. securităţii naţionale, apărării şi relaţiilor internaţionale; 
ii. siguranţei publice; 
iii. prevenirii, investigării şi acuzării activităţilor penale; 
iv. intimităţii şi altor interese private legitime; 
v. intereselor comerciale şi economice, fie private fie publice; 
vi. egalităţii părţilor în tribunal; 
vii. naturii; 

viii. inspecţiei, controlului şi supervizării autorităţilor publice; 
ix. politicilor economice, monetare şi de schimb ale statului; 
x. confidenţialităţii deliberărilor dintre autorităţile publice în 

timpul pregătirii unui material. 
2. Accesul la un document poate fi refuzat dacă dezvăluirea 

informaţiilor existente în respectivul document oficial prejudiciază 

interesele menţionate în paragraful 1, cu excepţia cazului în care există un 
interes public superior în favoarea dezvăluirii; 

3.Statele membre trebuie să aibă în vedere stabilirea de limite de 
timp, peste care restricţiile menţionate la paragraful 1 nu se mai aplică. 

V. Cereri de acces la documentele oficiale 
J. Solicitantul unui document oficial nu trebuie obligat să invoce 

motive pentru a avea acces la respectivul document. 
2. Formalităţile de cerere trebuie să fie reduse la minimum. 
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VI. Prelucrarea cererilor de acces la documentele oficiale 
1. Cererea de acces la documentul oficial trebuie rezolvată de 

autoritatea publică care deţine documentul. 
2. Cererile de acces la documentele oficiale trebuie rezolvate 

pornind de la acelaşi temei. 
3. Cererea de acces la documentul oficial trebuie rezolvată prompt. 

Trebuie să se ia o hotărâre, să se comunice şi să se se execute în limita de 
timp care a fost specificată. 

4. Dacă respectiva autoritate publică nu deţine documentul oficial 
solicitat, ea trebuie, acolo unde este posibil, să îndrume aplicantul spre 
autoritatea publică competentă. 

5. Autoritatea publică trebuie să ajute pe solicitant, atât cât este în 
puterea ei, să găsească documentul oficial solicitat, dar autoritatea nu are 
datoria sA rezolve cererea dacă documentul nu poate fi identificat. 

· 6. Cererea de acces la documentul oficial poate fi refuzată dacă 
cererea este evident nerezonabilă. 

7. Autoritatea public! care respinge accesul la documentul oficial, 
total sau parţial, trebuie sA-şi motiveze refuzul. 

VII. Forme de acces la documentele oficiale 
1. Când se acordă acces la documentul oficial, autoritatea publică 

trebuie sA permită studierea originalului sau să ofere o copie a acestuia, 
ţinând seama de preferinţa exprimată de solicitant; 

2. Dacă o parte din informaţia cuprinsă într-un document oficial 
este supusă unor restricţii, autoritatea publică trebuie totuşi sA acorde 
acces pentru partea din informaţia rămasă. Existenţa omisiunilor trebuie 
specificată în mod clar. Totuşi, dacă versiunea parţială rămasă a 
documentului induce în eroare solicitantul sau este fără sens, accesul poate 
fi refuzat. 

3 .Autoritatea publică poate acorda acces la un document oficial 
prin îndrumarea solicitantului spre surse alternative uşor accesibile. 

VIII. Taxe pentru accesul la documentele oficiale 
1. Consultarea pe loc a documentelor oficiale originale trebuie, în 

principiu, să fie scutită de taxă. 
2. Se poate percepe o taxă aplicantului pentru copia documentului 

oficial, taxă care trebuie să fie rezonabilă şi să nu depăşească costul 
suportat de autoritatea respectivă. 
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IX. Procedura de apel 
1. Solicitantul a cărui cerere de acces la un document oficial a fost 

respinsă, parţial sau în întregime, nu a fost luată în considerare sau nu a 
fost rezolvată în limita de timp menţionată în Principiul Vl.3, trebuie să 
aibă acces la procedura de apel în faţa unei instanţe sau a altui organism 
independent şi imparţial creat prin lege în acest sens. 

2. Solicitantul trebuie întotdeauna să aibă acces la o procedură de 
revizuire promptă şi ieftină, care să implice fie reanalizarea din partea unei 
autorităţi publice, fie revizuirea potrivit paragrafului 1 de mai sus. 

X Măsuri complementare 
1. Statele membre trebuie să ia măsurile necesare: 

i. pentru a informa publicul despre dreptul lui de acces la 
documentele oficiale şi despre cum poate fi exercitat acest 
drept; 

11. pentru a se asigura că funcţionarii oficiali îşi cunosc 
îndatoririle şi obligaţiile, respectând astfel implementarea 
dreptului de acces; 

iii. să asigure ca solicitanţii să-şi poată exercita acest drept. 

2. În acest scop, autorităţile publice trebuie, în special: 
1. să-şi administreze documentele în mod eficient, astfel încât 

acestea să fie uşor accesibile; 
ii. să urmeze reguli clare pentru păstrarea documentelor lor; 
iii. pe cât posibil, să pună la dispoziţia publicului informaţii 

privind problemele sau activităţile de care ele răspund, cum 
este, de exemplu întocmirea de liste sau registre cu 
documentele pe care le deţin. 

XI. Informaţii puse la dispoziţia publicului la iniţiativa autorităţilor 
publice 

Autoritatea publică trebuie, din proprie iniţiativă şi unde este cazul, 
să ia măsurile necesare pentru a pune la dispoziţia publicului informaţiile 
pe care le deţine, atunci când furnizarea acestor informaţii este în interesul 
promovării transparenţei administraţiei publice şi a eficienţei acesteia şi 
încurajează participarea publicului la rezolvarea problemelor de interes 
comunitar. 
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. ARHIVE 

APENDICE IV 

Alcătuirea chestionarelor 

CERCETĂTORI 
ŞTIINŢIFICI · 

O. Introducere 

O.N,G.-uri 
','.," <· .· 

1. Legislaţia arhivistică şi cea conexă 1. Legislaţia 
arhivistică 

2. Regulamente 2. Regulamente, condiţii de cercetare 
arhivistice 

3. Aplicabilitate la scară naţională 

4. Condiţii de acces 
4. Condiţii de acces 

Condiţii de acces la materialele firă 
restrictii 

5. Taxe 

6. Perioada generali de protecţie 

7. I 
Protecţie/accesibilizare 

7. Acces la documentele cu restricţii 

8. Instrumente de cercetare 

9. Autorizaţii speciale 

10. Acces parţial 

11. Respingeri - 11. Apeluri 
apeluri 

12. Arhive private 

13. Cercetarea În străinătate 

14. Cercetarea În arhivele organizaţiilor interguvernamentale şi 
supranaţionale 
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APENDICE V 

Legislaţia arhivistici şi cea conexi 

Fiecare poziţie la nivel de ţară din Apendicele V este structurată 
conform codu.lui următor (dacă n.a. apare după titlul secţiunii, înseamnă 
că nici o astfel de lege nu a fost încă adoptată}*: 

1. Legea Arhivelor 
1.1. Titlu întreg în limba original 
1.2. Titlu întreg în engleză 
1.3.a Data adoptării 
1.3.b Data intrării în vigoare 
1.3.c Data amendamentelor 
1.4. Noua lege sau amendamentul în pregătire 
1. C/E Comentarii şi explicaţii 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 
2.1. Titlu întreg în limba originală 
2.2. Titlu întreg în engleză 
2.3.a Data adoptării 
2.3.b Data intrării în vigoare 
2.3.c Data amendamentelor 
2.4. Legea nouă sau amendament în pregătire 
2 C/E Comentarii şi explicaţii 

3. Legea libertiţii de informare 
3.1. Titlu întreg în limba originală 
3.2. Titlu întreg în engleză 
3.3.a Data adoptării 

• Faţă de forma folosită în versiunea în limba engleză, pentru prezenta ediţie în limba 
română am optat doar pentru prezentarea titlului secţiunii în limba română, restul 
descrierii rămânând în limba engleză sau în limba naţională respectivă, cu excepţia 
rubricii „Comentarii şi explicaţii". Considerăm că este suficient pentru cititorul de limbă 
română să aibă la dispoziţie denumirea fiecărei secţiuni, situaţie care îi permit să remarce 
atât diversitatea de titluri, cât şi elementele care îi oferă posibilitatea de a adânci o 
eventuală cercetare. În plus, faţă de ediţia engleză, prezenta listă reordonează ţările în 
ordinea alfabetică a numelor din limba română. (n.trad.). 
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3.3.b Data intrării în vigoare 
3.3.c Data amendamentelor 
3.4. Noua lege sau amendamentul în pregătire 
JC/E Comentarii şi explicaţii 

4. Legea informaţiilor clasificate 
4.1. Titlu întreg în limba originală 
4.2. Titlu întreg în engleză 
4.3.a Data adoptării 
4.3.b Data intrării în vigoare 
4.3.c Data amendamentelor 
4.4. Noua lege sau amendamentul în pregătire 
4 CI E Comentarii şi explicaţii 

5. Legea protecţiei datelor personale 
5.1. Titlu întreg în limba originală 
5.2. Titlu întreg în engleză 
5.3.a Data adoptării 
5.3.b Data intrării în vigoare 
5.3.c Data amendamentelor 
5.4. Legea nouă sau amendamentul în pregătire 
5 C/E Comentarii şi explicaţii 

6. Legea dreptului de autor 
6.1. Titlu întreg în limba originală 
6.2. Titlu întreg în Engleză 
6.3.a Data adoptării 
6.3.b Data intrării în vigoare 
6.3.c Data amendamentelor 
6.4. Legea nouă sau amendamentul în pregătire 
6 C/E Comentarii şi explicaţii 

Alte legi relevante sunt numerotate începând cu 7. 

Data adoptării şi data intrării în vigoare a textelor juridice urmează 
ordinea zi/lună/an. 

* 
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Albania 

1. Legea arhivelor 1.1: Ligji nr. 7726, date 29.06.1993 "Piir Fondin 
Arkivor Kombiitar dhe piir Arkivat" 1.2: Act No. 7726, of29.06.1993. Act 
on the National Archival Fonds and the Archives 1.3: 29/06/1993 1.4: DA 
lCIE: Un nou proiect de lege a fost aprobat de guvern în august 2003. 
Recomandarea Nr.R(2000)13 a Consiliului Europei este reprodusă aici 
integral. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2CIE: n.a. 
Documentele poliţiei se află sub incidenţa Legii arhivelor. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: Ligji piir shtypin; Ligji piir 
informim 3.2: Act on the Press, Act on Information 3.3: 21/10/1998. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Ligji piir informacionin e 
klasifikuar sekret shtetiiror 4.2: Act on the Information Classified as State 
Secret 4.3: 13/02/1999 4.4: DA 4CIE: Proiectul de lege a arhivelor 
conţine prevederi referitoare la declasificarea parţială preliminară a 
documentelor clasificate. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5CIE: Articolul 23 din proiectul de 
lege a arhivelor prevede protecţia vieţii private a c~ţăţenilor. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Ligji piir tii drejtiin e autorit 6.2: 
Copyright Act 6.3: 19/05/1992 6.4: DA 6.4: 19/04/1995, 06/04/2000, 
05/11/2001 6CIE: Pentru prima dată în legislaţia referitoare la arhive 
proiectul de lege al arhivelor are o secţiune referitoare la dreptul de autor. 

Andora 

1. Legea arhivelor 1. 1: Liei de/ reglament dels Arxius Nacionals 
d'Andorra 1.2: National Archives of Andorra Act 1.3a: 25/12/1975 1.3b: 
25/12/1975 1.4: DA lC/E: Pregătirea unei noi legi, armonizată cu Legea 
patrimoniului cultural (16/06/2003), se află în studiu). 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: Codi de l'Administraci6 3.2: 
Administration Code 3.3a: 29/03/1989 3.3b: 11/04/1989. 
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4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Liei de/ Govern 4.2: Governrnent 
Act 4.3a: 15/12/2000 4.3b: 11/01/2001. 

S. Legea protecpei datelor personale 5.1: Liei de protecci6 de dates 5.2: 
Act on protection of personal data (în prezent în discuţia Parlamentului). 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Liei sobre drets d'autor i drets veîns 6.2: 
Act on copyright and neighbouring rights 6.3a: l 0/06/1999 6.3b: 
07/07/1999. 

Armenia 

1. Legea arhivelor 1.1: 06 apxuBH0M i)e11e 1.2: Act on the National 
archival activities 1.3: 08/06/2004. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: O cBo6oi)e UHf.ÎJOpMOl.lUU 3.2: 
Freedom of Information Act 3.3: 24/09/2003. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: O zocyi)apcmBeHHOU u c11y:J1Ce6Hou 
matme 4.2: Act on State and Official Secret 4.3: 03/12/1996 4.3c: 
20/03/2002. 

S. Legea protecpei datelor personale 5.1: O Kapme C0ijUaJlbHozo 
o6ecne"leHUR 5.2: Act on Social Welfare 5.3: 24/09/2003. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: 06 aBmopcKoM npaBe u cMe::HCHblX npaB 
6.2: Act on copyright and neighbouring rights 6.3: 08/12/1999 6.3c: 
04/12/2001; 20/11/2002. 

Austria 

1. Legea arhivelor 1.1: Bundesgesetz uber die Sicherung, Aujbewahrung 
und Nutzung von Archivgut des Bundes - Bundesarchivgesetz 1.2: Federal 
Archives Act 1.3a: 17/08/1999 1.3b: 01/01/2000. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertipi de informare n.a. 
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4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Bundesgesetz uber die Umsetzung 
volkerrechtlicher Verpjlichtungen zur sicheren Verwendung von 
Informationen (/nformations-sicherheitsgesetz) 4.2: Act on Security and 
Secrecy oflnformation 4.3a: 15/01/2002 4.3b: 15/01/2002. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Bundesgesetz uber den Schutz 
personenbezogener Daten (Datenschutzgesetz 2000 - DSG 2000) 5.2: Act 
on Data Protection 2000 5.3a: 17/08/1999 5.3b: 01/01/2000. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Urheberrechtsgesetz-Novelle 2003 6.2: 
Copyright Act 2003 6.3a: 06/06/2003 6.3b: 01/07/2003. 

7. Alte legi 7.1: Bundesgesetz, mit welchem das Bundesgesetz betreffend 
Beschrănkungen in der Verfiigung iiber Gegenstănde von geschichtlicher, 
kiinstlerischer oder kultureller Bedeutung (Denkmalschutzgesetz -
DMSG) geăndert wfrd 7.2: Monuments Protection Act (Version 
19/08/1999) 7.3a: 19/08/1999 7.3b: 19/08/1999. 

Azerbaidjan 

1. Legea arhivelor 1.1: "Milli arxiv fondu haqqznda" Aziirbaycan 
Respublikasznzn Qanunu 1.2: Act on the National Archival Fonds of the 
Republic of Azerbaijan 1.3: 27/07/1999. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: "Jnformasiya, informasiyalaşdzr~a 
vă informasiyanin muhafizăsi haqqznda" Qanun 3.2: Act on Informat10n 
and the Protection oflnformation 3.3: 04/07/2001. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: "Dovlăt sirri haqqznda" Qanun 
4.2: Secrecy Act 4.3: 17/01/1997. 

5. Legea protecţiei datelor personale n.a. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: "Muiilliflik huququ vii iilaqiili huquqlar 
haqqznda" Qanun 6.2: Copyright Act 6.3: 05/06/1996. 

Belarus 

1. Legea arhivelor 1.1: O Ha11uoHaTlbHOM apxue110M rpo11oe u apxueax B 
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Pecny6JluKe Eellapycb 1.1: Act on the National Archival Fonds and the 
Archives ofthe Republic of Belarus 1.3: 06/10/19941.3c: 06/01/1999. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertăţii de informare n.a. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: O zocyoapcmBeHHblX ceKpemax 
4.1.: Act on State secrets 4.3: 29/11/1994 4.3c: 04/01/2003. 

5. Legea protecţiei datelor personale n.a. 

6. Copyright Act 6.1: 06 aBmopcK0M npaBe u cMe:JK:HblX npaBax 6.1: Act 
on Copyright and neighbouring rights 6.3: 16/05/1996. 

Belgia 

1. Legea arhivelor 1. 1: Archiefwet/Loi relative aux archives 1.1: 
Archives Act 
1.3a: 24/06/1955 1.3b: 12/08/1955 1.4: DA 1 CIE: Mai multe proiecte şi 
propuneri au fost depuse pentru o nouă lege, fără rezultat pentru moment. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: Wet betreffende de openbaarheid 
van bestuur 3.1: Freedom of Information Act 3.3: 11/04/1994 3.3c: 
25/06/1998, 26/06/2000. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Wet betreffendfe de classificatie en 
de veiligheidsmachtigi_ngen 4.1: Act conceming classification and security 
authorisations 4.3: 11/12/1998. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Wet tot bescherming van de 
persoonlijke levenssfeer ten opzichte van de verwerking van 
persoonsgegevens 5.1: Privacy Act 5.3: 08/12/1992. 

6. Legea dreptului de autor 1: De auteurswet. Wet betreffende het 
auteursrecht en de naburige rechten 6.3: 30/06/1994. 

Bosnia Herţegovina 
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1. Legea arhivelor 1.1: Zakon o arhivskoj groâi i Arhivu Bosne i 
Hercegovine («Sluibeni glasnik BiH» br. 16/01) 1.2: Act on Records and 
Archives of Bosnia and Herzegovina 1.3: 2001. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: Zakon o slobodi pristupa 
informacijama u Bosni i Hercegovini («Sluibeni glasnik BiH» br. 
28/2000) 3.2: Act on the Freedom of Access to Data and Information in 
Bosnia and Herzegovina 3.3: 2000. 

4. Legea informaţiilor clasificate n.a. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Zakon o zastiti /icnih podataka 
(«Sluibeni glasnik BiH» br. 32/2001) 5.2: Act on the Protection of 
Personal Data 5.3: 2001. 

6. Legea dreptului de autor 6.4: DA 6CIE: Lege în pregătire. 

Bulgaria 

1. Legea arhivelor 1.1: 3aKoH 30 J(op:J1Ca6HUR opxuBeH fjJoHo 1.2: Act on 
the State Archival Fonds 1.3: 12/07/1974 1.4: DA lCIE: Legea asupra 
fondului arhivistic naţional şi a arhivelor (trimis în Parlament)). 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: 3oKOH 3a 
oocman oo oocuemama Ha 6u6utama oap:J1Ca6Ha cuzypHocm 2.2: Act on 
the Access to the Files of Former Security Service Office (without any e 
provision regarding clearance ofpersons) 2.3: 7/08/1997. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: 3aKoH 30 oocman oo 
o6u.ţecmBeHamo uH(jJopMalJwt 3.2: Act on the Access to Public 
Information 3.3: 7/07/2000 3.3c: 01/01/2002. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Hapeo6a 3a oeuHocmmo Ha 
HalJUOHOJlHama clly:J1C6a 3a cuzypHocm no ocuzypRBaHe 30u.ţumama Ha 
cmpamezul.lecKu o6eKmu u oeuHocmu u no ona:JBOHe Ha oap:J1Ca6Hama 
mouHa e Pe ny6JluKa EMzapwt 4.2: Regulations on the activities of the 
National Security Office activities for the protection of strategic objectives 
and activities and for preserving the State secret in the Republic of 
Bulgaria. Rezoluţia 457(1995) a Consiliului de Miniştri a adoptat lista 
organisemlor de stat şi a agenţiilor abilitate să creeze structuri de 
securitate pentru a păstra documente, date şi informaţii secrete de stat. 4.3: 
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1995. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: 3aKoH 3a 3au,ţuma ua llU'lHume 
oauuu 5.2: Act on the Protection of Personal Data 5.3: 01/01/2002. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: 3aKOH 3a aBmopcKomo npaBo 6.2: 
Copyright Act 6.3: 09/06/1993. 

Cehia 

1. Legea arhivelor 1.1: Zakon c. 97/1974 Sb., o archivnictvi ve zneni 
pozdejsich pfedpisu 1.2: Act no. 97 /1974 coll., on the keeping of archives, 
as amended by subsequent regulations 1.3: 1974 1.3c: 1992, 2002 1.4: DA 
lC/E: Nouvelle loi. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: Zakon c. 
451/1991 Sb., kterym se stanovi nektere dalsi pfedpoklady pro vykon 
nekterych funkci 2.2: Act no. 451/1991 coll., by which some other 
conditions for execution of any offices are determined 2.3: 1991 2.3c: 
1992, 2001. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: Zakon c. 106/1999 Sb., o 
svobodnem pfistupu k informacim 3.2: Act no. 106/1999 coll., on Free 
Access to Information 3.3a: 2000. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Zakon c. 148/1998 Sb., o ochrane 
utajovanych skutecnosti ve zneni pozdejsich pfedpisu 4.2: Act no. 
148/1998 coll., on the protection of classified materials, as amended by 
subsequent regulations 4.3: 1998 4.4: DA 4CIE: Nu există informaţii 
complementare. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Zakon c. 101/2000 Sb., o 
ochrane osobnich udaju o zmene nekterych zakonu 5.2: Act no. 101/2000 
Sb., on the Potection of Personal Data and Amendments to Several Acts 
5.3: 2000 5.3c: 2001, 2002. 

6. Legea dreptului de autor .1: Zakon c. 121/2000 Sb., o pravu 
autorskem, o pravech souvisejicich s pravem autorskym 6.2: Act no. 
121/2000 coll., on Copyright and Other Rights Connected with Copyright 
6.3: 2000. 

7. Alte legi 7.1: Zakon c. 273/1993 Sb., o nekterych podminkach vyroby a 
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sifenf audiovizua/nich de/ 7.2: Act no. 273/1993 coll., on Certain 
Conditions of the Production and Dissemination of Audiovisual Works 
7.3: 1993. 

Cipru 

1. Legea arhivelor 1.1: Noµoq 1eov 1epovoef U'/V f'5pv<Tr/ Kaz kzwvpyia 
KpanKo6 apxefov Kaz ra <JXETIK<i µe avro 0tµara n.208/91 1.2: An Act for 
the Establishrnent and on the Operations of a State Archives and on 
Connected Matters 208/91 1.3: 1991. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertăţii de informare n.a. 

4. Legea informaţiilor clasificate n.a. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: O 7repi e1CE{epyaaiaq 
&t5oµtvmv 1epouwmK06 xapaKTfJpa (1epo(1fauia wv aroµov) voµoq 
138(1)/2001 5.2: Act on the Processing of Personal Data (protection of 
individuals) 138(1)/2001 5.3: 2001. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: O 7repi '5zKazmµarmv 1CVevµarzK-f/q 
1()10Kî7'/ufaq Kal l1VYYEVlKmV '51KazmµarOJV voµoq wv1976-2002 6.2: 
Copyright Act of 1976 as amended up to 2002. 

6.3: 1976 6.4: DA 6CIE: Pour integrer la Directive 2001/29/EC. 

7. Alte legi 7.1: E6vrayµa U'/q Kv1epza,cf/q A11µ0Kpariaq 7.2: Constitution of 
the Republic of Cyprus 7.3a:1960 8.1: O 7repi r61eov v6µoql45/1989 
(I'po1eo1e01-f/uezq = 27(1)/2001, 84(1)/2002 8.2: Act on the Press 145/1989; 
Regulations 27(1)/2001, 84(1)/2002 8.3a: 1989. 

Croaţia 

1. Legea arhivelor 1.1: Zakon o arhivskom gradivu i arhivima 1.2: Act 
on Archives 1.3: 1997. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertiţii de informare 3.4: OUi. 
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4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Zakon o zastiti tajnosti podataka 
4.2: Act on the Protection of Secret Information 4.3: 1996. 

5. Legea protecţiei datelor personale n.a. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Zakon o autorskom pravu 6.2: 
Copyright Act 6.3: 1999 6.3c: 2001 6.4: OUL 

Danemarca 

1. Legea arhivelor 1.1: Arldvlov (Lov nr. 1050 af 17. december 2003) 
1.2: Archives Act 1.3: 01/07/2003. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertiţii de informare 3.1: Lov om offentlighed i forvaltningen 
(offentlighedsloven) 3.2: FOIA 3.3: 01/01/1971 3.3c: 1985 3.4: DA 3C/E: 
A fost creat un comitet care va prezenta probabil un nou proiect în 2006-
2008. 

4. Legea informaţiilor clasificate n.a. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Lov om behandling af 
personoplysninger (persondataloven) 5.2: Data Protection Act 5.3: 
01/07/2000. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Lov om ophavsret (ophavsretloven) 6.2: 
Copyright Act 6.3: 1995 6.3c: 2002. 

Elveţia 

1. Legea arhivelor 1.1: (Observaţie: Suedia este un stat federal cu patru 
limbi naţionale; deşi, în general, textele sunt mai întâi redactate în 
germană, în materie legislativă toate cele patru limbi au statut de limbă 
originală) 1.2: Loi federale sur l'archivage du 26 juin 1998 1.2: Federal 
Act on Archives of June 26, 19981.3a: 26106119981.3b: 01/10/1999. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertiţii de informare n.a. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: A: Loi federale instituant des 
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mesures visant au maintien de la surete interieure; B: Ordonnance sur la 
classification et le traitement d 'informations de / 'administration civile; C: 
3) Ordonnance concernant la protection des informations militaires 4.2: 
A: Federal Act instituting measures aiming to maintain internai security: 
B: Ordinance on the classification and processing of information in the 
civil administration: C: Ordinance on the Protection of · Military 
Information 4.3a: A: 21/03/1997; B: 10/12/1990; C: 01/05/1990 4.3b: A: 
01/07/1998; B: 01/01/1991; C: 01/01/1991. 

S. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Loi federale sur la protection 
des donnees du 19 juin 1992 5.2: Federal Act on Data Protection of June 
19, 1992 5.3a: 19/06/1992 5.3b: 01/07/1993. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Loifederale sur le droit d'auteur et Ies 
droits voisins du 9 octobre 1992 6.2: Federal Act on Copyright and 
Neighbouring Rights of 9 October 1992 6.3a: 09/10/1992 6.3b: 
01/07/1993. 

Estonia 

1. Legea arhivelor 1.1: Arhiiviseadus 1.2: Archives Act 1.3a: 25/03/1998 
1.3b: 01/05/1998 1.3c: 13/04/2004 1.4: DA lCIE: în prezent în stadiul 
etapelor preliminare: un comitet de experţi a fost creat cu acest scop. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: Eestis tegutsenud 
teiste riikide julgeoleku- ja luureorganite materjalide kogumise, 
arvelevotmise, siiilitamise ja kasutamise korra seadus 2.2: Act on the 
Collect, Registration, Keeping and Use of the Materials of the Foreign 
State Security or Intelligence Agencies Which Operated in Estonia 2.3a: 
10/03/1994 2.3b: 10/04/1994. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: Avaliku teabe seadus 3.2: Public 
Information Act 3.3a: 15/11/2000 3.3b: 01/01/2001 3.3c: 12/02/2003. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Riigisa/aduse seadus 4.2: Act on 
State Secrets 4.3a: 26101 /1999 4.3b: 28/02/1999 4.3c: Amendat în mai 
multe etape. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: /sikuandmete kaitse seadus 
5.2: Personal Data Protection Act 5.3a: 12/02/2003 5.3b: 01/10/2003 
5.3c: 14/04/2004. 
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6. Legea dreptului de autor 6.1: Autorioiguse seadus 6.2: Copyright Act 
6.3a: 11/11/1992 6.3b: 12/12/1992 6.3c: Amende 13 fois. 

7. Alte legi 7.1: Andmekogude seadus 7.2: Act on Databases 7.3a: 
12/03/1997 7.3b: 19/04/1997 7.3c: 08/04/2004. 

Finlanda 

1. Legea arhivelor 1.1: Arkistolaki (Swedish: Arkivlag) 1.2: Archives Act 
1.3a: 23/09/1994 1.3b: O 1/10/1994. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: Laki viranomaisten toiminnan 
julkisuudesta (Swedish: Lag om offentlighet I myndighetemas verksamhet) 
3.2: Act on the Openness of Government Activities 3.3a: 21/05/1999 
3.3b: 01/12/1999. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4CIE: Legea liberului acces la 
informaţii îndeplineşte şi această funcţie. 

5. Legea protecţiei datelor penonale 5.1: Henkilotietolaki (Swedish: 
Personuppgiftslag) 5.2: Personal Data Act 5.3a: 22/04/1999 5.3b: 
O 1/06/1999. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Tekijănoikeuslaki (Swedish: 
Upphovsrăttslagen) 
6.2: Copyright Act 6.3a: 08/07/1961 6.3b: 01/09/1961 6.3c: Numeroase 
amendamente după 1961 6.4: DA 6CIE: O revizuire detaliată este în 
pregătire, dar nu va rezulta o nouă lege, deoarece modificările sunt făcute 
ca amendamente la vechea lege. 

7. Alte legi 1CIE: Numeroase legi tratează păstrarea, folosirea accesul şi 
secretizarea înregistrărilor datelor informatizate cu caracter personal, 
păstrate de autorităţi. Nu pot fi toate enumerate aici. Cele referitoare la 
accesul şi secretul informaţiei din bazele de date sunt conforme legii 
liberului acces la informaţii. 

Germania 

1. Legea arhivelor 1.1: Gesetz uber die Sicherung und Nutzung von 
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Archivgut des Bundes 1.2: Act on the Preservation and Use of Federal 
Archival Documents 1.3a: 06/01/1988 1.3b: 15/01/1988 1.3c: 1990, 
1992, 2002. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: Gesetz uber die 
Unterlagen des Staatssicherheitsdiensten der ehemaligen Deutschen 
Demokratischen Republik 2.2: Act on the Files of the State Security 
Service of the fonner German Democratic Republic 2.3: 20/12/1991 2.3c: 
1994, 1996, 1998, 2002, 2003. 

3. Legea libertăţii de informare 3.4: DA 3C/E: Proiect în pregătire de 
către guvernul federal. 

4. Legea informaţiilor clasificate n.a. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Bundesdatenschutzgesetz 5.2: 
Federal Data Protection Act 5.3: 27/01/1977 5.3c: 20/12/1990, 2001, 
2002, 2002, 2003. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Gesetz uber Urheberrecht und 
verwandte Schutzrechte (Urheberrechtsgesetz) 6.2: Copyright Act 6.3: 
16/09/1965 6.3c: 1972, 1993, 1995, 1998. 

Grecia 

1. Legea arhivelor 1.1: Noµoc; 1946/91 «H:vuai. Apxeia wv Kpa:rovc; Km 
a.Uec; t5zara,ezc;» 1.2: Act No. 1946/1991 on the General State Archives 
and other provisions 1.3: 14/05/1991. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: Noµoc; 1599/86 «I:xtuezc; Kpo.wvc; 
1COAfrrJ,a.p8po 16 «AzKaf(JJµa yvmUrJ<; 'f(JJV dlOlKrJTIKaJV ewpa.<p(JJV», Noµoc; 
2690/1999 «KvpmUrJ wv Kcbt5zKa AzozKrJwcf/c; Azat5z,cauiac; Km a.Uec; 
ozara.,ezc; (apfJpo 5 IlpoufiaUrJ ue l:yypa,pa) 3.2: Act 1599/1986 "Relations 
between State-citizen", article 16: Right of infonnation on administrative 
documents), Act 2690/1999 Article 5 "Access to documents" 3.3a: 
11/06/1986 3.3b: 09/03/1999. 

4. Loi sur le secret 4.1: «Kavovzuµoc; t5zaKiVrJ<TrJ<; ozafia8µzuµevmv 
ewpa,pmv» 4.2: "Ratified Ministerial decision on Regulation of handling 
secret documents" 4.3: 1976. 
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5. Legea protecţiei datelor penonale 5.1: Noµo, 2472/1997 «llpotTrauia 
TOV ai-oµov a,ro T1fV eTCE,epyauia &ooµtvOJv ,rpo<10J'Kl'ICOV xapaxrf/pa» 5.2: 
"Act 2472/1997 on the protection of the individual from the processing of 
personal data" 5.3a: 10/04/1997. 

6. Legea dreptului de autor.]: Noµo, 2121/1993 «llvevµan,cfJ u5wKrrfula 
avyyev11,a ,fa,aubµam '/Cal 1l'OÂ.lTIOTZKa 0tµam» 6.2: Act 2121/1993 
"Copyright, related rights and cultural matters". 

Italia 

1. Legea arhivelor 1.1: D.lgs.490 - Testo unico delie disposizioni 
legislative in materia di beni culturali ed ambientali 1.2 Single text on the 
legal provisions concerning cultural and enviromental goods 1.3: 
29/10/1999. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertiţii de informare 3.1: Legge 241, Nuove norme in materia 
di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti 
amministrativi 3.2 New norms in respect of the administrative procedure 
and on the right of access to administrative documents 3.3: 07/08/1990. 

4. Legea informaţiilor clasificate n.a. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Legge 675, Tutela delie 
persone e di altri soggetti rispetto al trattamento dei dati personali 5.2 
Protection of persons and other entities with respect to the processing of 
personal data. 5.3: 31/12/1996 5.3c: Degs. 281 -30/07/1999. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Legge 248, Nuove norme di tutela del 
diritto d'autore 6.2 New norms of the protection of copyright 6.3: 
18/08/2000. 

7. Alte legi 7.1: DPR 455, Testo unico delie dispositioni legislative e 
regolamentari in materia di documentazione 7. 2 Single text on the legal 
and regulatory provisions concerning documentation. 

Letonia 

1. Legea arhivelor 1.1: Likums "Par arhfviem" 1.2: Archives Act 1.3a: 
26/03/1991 1.3b: 01/05/1991 1.4: DA JCIE Lege adoptată în 1991, una 
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din primele ale restabilitei Republici Letonia. Următorii 1 O ani au 
cunoscut o dezvoltare rapidă, în mod special în domeniul accesului la 
informaţii. Legea nu mai este adaptată la cerinţele actuale, arhiviştii 
pregAtind un nou proiect de lege. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: Likums "Par 
bijuJăs Valsts droFilxu komitejas dolcumentu saglabălanu, izmantoianu 
un personas sadarbibas fakta konstatelanu" 2.2: Act ''On the preservation 
of and access to the records of the former State Security Committee and 
on the verification of facts with respect to the co-operation of persons with 
the KGB" 2.3a: 19/05/1994 2.3b: 03/06/1994. 

3. Legea libertiţii de informare 3.1: Informăcijas atldătibas likums 3.2: 
Freedom of Information Act3.3a: 29/10/1998 3.3b: 06/11/1998. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4. 1: Likums "Par valsts noslepumu" 
4.2: State Secret Act 4.3a: 29/10/1996 4.3b: 01/01/1997. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Fizisko persanu datu 
aizsardzibas likums 5.2: Act on the Protection of Personal Data 5.3a: 
03/03/2000 5.3b: 06/04/2000. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Autortiesibu likums 6.2: Copyright Act 
6.3a: 06/04/2000 6.3b: 11/05/2000. 

Liechtenstein 

1. Legea arhivelor 1.1: Archivgesetz 1.2: Archives Act 1.3: 01/01/1998. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertăţii de informare n.a. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Gesetz uber die Infonnation der 
Bevolkerung (lnformationsgesetz) 4.2: Act on the Information of the 
Population (Information Act) 4.3: 01/01/2000. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Datenschutzgesetz 5.2: Data 
Protection Act 5.3: 01/08/2002. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Gesetz uber das Urheberrecht und 
verwandte Schutzrechte (Urheberrechtsgesetz) 6.2: Copyright Act 6.3: 
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23/07/1999. 

Lituania 

1. Legea arhivelor 1.1: Lietuvos Respublikos ir archyvll [statymas 1.2: 
Act on Documents and Archives of the Republic of Lithuania 1.3a: 
30/03/2004 1.3b: 01/01/2005. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: Lietuvos 
Respublikos Vyriausybes 1996 m. balandiio 12 d Nutarimas. Nr. 45 2 „ De/ 
Ypatingosios valstybinio archyvllfondo da/ies saugojimo tvarkymo, tyrimo 
ir naudojimo reglamento patvirtinimo" 2.2: Resolution of the Government 
the Republic of Lithuania Approving the Regulations on the Storage, 
Management, Research and Use of the Special Part of the State Archival 
Fonds 2.3: 12/04/1996 2.4: DA 2CIE: Urmeaza amendamente la Legea 
arhivelor. 

3. Legea libertiţii de informare 3.1: A: Lietuvos Respublikos 
visuomenes informavimo [statymas; B: Lietuvos Respub/ikos teises gauti 
informacijq is valstybes ir savivaldybill [staim [statymas 3.2: A: Act of 
the Republic of Lithuania on the Provision of Information to the Public; B: 
Act of the Republic of Lithuania on the Right to obtain information from 
State and Local Governrnent 1nstitutions 3.3a: A: 02/0711996; B: 
11/01/2000 3.3b: A: 26/07/1996; B: 01/06/2000 3.3c: A: 29/08/2000. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Lietuvos Respub/ikos Valstybes ir 
tarnybos paslapcill istatymas 4.2: Act of the Republic of Lithuania on 
State Secrets and Official Secrets 4.3a: 01/05/2004. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Lietuvos Respublikos asmens 
duomenll teisines apsaugos [statymas 5.2: Act of the Republic of 
Lithuania on the Legal Protection of Personal Data 5.3a: 16/06/1996 5.3b: 
03/07/1996 5.3c: 21/01/2003. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Lietuvos Respublikos autorill ir 
gretutinill teisill [statymas 6.2: Act of the Republic of Lithuania on 
Copyright and Rights 6.3a: 19/05/1999 6.3b: 09/06/1999 6.3c: 05/03/2003 
Related. 

7. Alte legi 7.1: Lietuvos Respublikos registrll istatymas 7.2: Act of the 
Republic of Lithuania on State Registers 7.3a: 13/08/1996 7.3b: 
13/09/1996. 
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Luxemburg 

1. Legea arhivelor n.a. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertiţii de informare n.a. 

4. Legea informaţiilor clasificate n.a. 

S. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Loi du 2 aout 2002 relative a 
la protection des personnes a /'egard du traitement des donnees a 
caractere personnel 5.2 Act of August 2, 2002, on the Protection of 
Persons with respect to the Processing of Personal Data. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Loi du 18 avril 2001 sur Ies droits 
d'auteur, Ies droits voisins et Ies bases de donnees 6.2 Act of April 18, 
2001 on Copyright, Neighbouring Rights and Databases. 

Malta 

1. Legea arhivelor 1.1: Att sabiexjirrego/a 1-Arldvji Nazzjonali 1.2: An 
Act Governing the National Archives 1.3a: 23/1/1990 1.3b: 30/1/1990 
1.4: DA lCIE: Une loi va etre soumise au Parlement. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertiţii de informare n.a. 

4. Legea informaţiilor clasificate n.a. 

S. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Att sabiex jagnmel 
provvedimenti glial/ - protezzjoni ta individwi kontra I - ksur tal -
privatezza taghhom 5.2: An Act for the protection of individuals against 
the violation of their privacy by the processing of personal data and on 
connected matters. 5.3a: 12/12/2001 5.3b: 15/7/2003. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Att dwar ii - Copyright 1967 6.2: 
Copyright Act 1967 amended in 1992 6.3a: 1967 6.3c: 1992. 

Moldova 
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1. Legea arhivelor 1.1: Legea Republicii Moldova privind Fondul 
Arhivistic al Republicii Moldova (nr. 880-XII) 1.2: Act on the National 
Archival Fonds of the Republic of Moldova 1.3: 22/01/1992 1.3c: 
06/06/1995. 

2. Legea asupn arlllvelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea Ubertlţll de Informare 3.1: Lege privind accesul la informaţie 
(nr. 982-XIV) 3.1: Act on Access to Information (nr. 982-XIV) 3.3: 
11/05/2000. 

4. Legea informafillor clasificate 4.1: Legea cu privire la secretul de stat 
(nr. 106-XIII) 4.2: Act on State Secret (nr. 106-XIII) 4.3: 17105/1994. 

5. Legea protecţiei datelor penonale 5.1: Lege privind accesul la 
informaţie (nr. 982-XIV) 5.2: Act on Access to Information (nr. 982-XIV) 
5.3: 11/05/2000. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Legea privind dreptul de autor şi 
drepturile conexe (nr. 293-XIJI) 6.2: Act on Copyright and Related Rights 
(nr. 293-XIII) 6.3: 02/03/1995. 

7. Alte legi 7.1: Legea cu privire la informatică (nr. 1069-XIV) 7.2: Act 
on Information Resources (nr. 1069-XIV) 7.3: 22/06/2000. 

Norvegia 

1. Legea arhivelor 1.1: Lov 04.12.1992 nr. 126 om ar/dv 1.2: Act No. 126 
ofDecernber 4, 1992 on Archives 1.3: 01/01/1999. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: Midlertidig lov 
17.09.1999 nr. 7 3 om begrenset innsyn i overvaldngspolitiets arldver og 
registre 2.2: Interim Act No. 73 of September 17, 1999, on limited right of 
inspection of secret service archives 2.3: 01/01/2000 2.3c: 15/06/2001. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: Lov 19.06.1970 nr. 69 om 
offentlighet i forvaltningen 3.2: Act No. 69 of June 19, 1970 on the 
Freedom of Information 3.3: 01/07/1971 3.3c: 11/06/1982; 25/09/1992; 
15/12/2000 3.4: DA 3CIE: Un projet d'amendernent est en preparation. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Lov 20.03.1998 nr. 10 om 
forebyggende sikkerhetstjeneste 4.2: Act No 1 O of March 1 O, 1998 on 
National Security 4.3: 01/07/2001. 
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5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Lov 14.04.2000 nr. 31 om 
behandling av personopplysninger 5.2: Act No. 31 of April 14, 2000 on 
Personal Data 5.3: 01/01/2001. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Lov 12.05.1961 nr. 2 om opphavsrett til 
andsverk 6.2: Act No. 2 on Copyright în Literary, Scientific and Artistic 
Works 6.3: 01/07/1961 6.3c: 23/06/2000. 

7. Alte legi 7.1: Lov 10.02.1967 nr. OOO om behandlingsmaten i 
forva/tningssaker 7.2: Act No. OOO of February 1 O, 1967 on Public 
Administration 7.3: 01/01/1970 7.3c: 27/05/1977 (01/01/1978). 

Olanda 

1. Legea arhivelor 1.1: Wet van 28 April 1995, houdende vervanging van 
de Archiefwet 1962 (Stb. 313) en in verband daarmede wijziging van enige 
andere wetten (Archiefwet 1995) 1.2: Public Records Act 1995 1.3a: 
28/04/1995 
1.3b: 01/01/1996 1.3c: 13/03/1997; 04/12/1997; 08/03/2001; 05/04/2001 
(Stb.180). 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: Wet van 
7 februari 2002 (Stb. 148), houdende rege/s met betrekki.ng tot de 
inlichtingen- en veiligheidsdiensten, a/smede wijziging van enkele wetten 
2.2: Act on Intelligence- and Counterintelligence Services 2.3: 07/02/2002 
2.3c: 23/04/2003, Stb. 212. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: Wet van 31 oktober 1991, houdende 
regelen betreffende openbaarheid van bestuur 3.2: Freedom of 
Information Act 3.3: 31/10/1991 3.3c: Wet van 18 juni 1998 tot wijziging 
van de Wet Nationale ombudsman en de Wet openbaarheid van bestuur. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Wet van 5 April 1951, houdende 
nadere voorzieningen met betrekking tot de bescherming van gegevens, 
waarvan de geheimhouding door het belang van de staat wordt geboden 
4.2: Secrecy Act 4.3: 05/04/1951. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Wet van 6 juli 2000, Stb.302, 
houdende regels inzake de bescherming van persoonsgegevens 5.2: 
Personal Data Protection Act 5.3a: 06/07/2000 5.3b: 01/09/2001. 

6. Legea dreptului de autor 6. 1: A: Wet van 2 3 september 1912, 
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houdend nieuwe regeling van het auteursrecht; B: Wet van 18 maart 1993 
houdende regelen inzake de bescherming van uitvoerende kunstenaars, 
producenten van fonogrammen of van eerste vastleggingen van fi/ms en 
omroeporganisaties en wijziging van de auteurswet 1912 (Wet op de 
naburige rechten); C: Wet van 8 juli 1999, houdende aanpassing van de 
Nederlandse wetgeving aan richtlijn 96/9/EG van het Europees Parlement 
en de Raad van 11 maart 1996 betreffende de rechtsbescherming van 
databanken (Databankenwet) 6.2: A: Copyright Act 1912; B: 
Neighboring Rights Act 1993; C: Act on databases 1999 6.3: A: 
23/09/1912: B: 18/03/1993; C: 08/07/1999. 

7. Alte legi. Există numeroase legi care se referă la arhive, reglementând 
de pildă depunerile şi restricţiile de acces. Legea din 5 aprilie 2001 
enwneră multe dintre acestea, cu scopul de a adapta prevederile referitoare 
la datele personale (Wet van 5 april 2001 tot wijziging van bepalingen met 
betrekking tot de verwerking van persoonsgegevens, Stb. 180), dar se 
aplică în egală măsură legislaţia generală (Codul civil). Cele două legi de 
mai jos sunt importante în cazul plângerilor formulate de utilizatori. 7.1: 
Wet van 4 juni 1992, Stb. 315, houdende a/gemene regels van 
bestuursrecht (a/gemene wet bestuursrecht) 7.2: General administrative 
law Act 7.3: Nu există o dată unică pentru intrarea în vigoare, ci diferite 
părţi ale legii intră în vigoare la diferite date. 8.1: Wet nationale 
ombudsman (wet van van 4 februari 1981, Sbt. 35, laatstelijk gewijzigd bij 
wet van 24 januari 2002 Stb. 53) 8.2: Act on the National Ombudsman 
(Act of 4 February 1981 Stb. 35, last amended by Act of 24 January 2002, 
Stb. 53) 8.3a: 04/02/1981 8.3b: 24/01/2002. 

Polonia 

1. Legea arhivelor 1.1: Ustawa z dnia 14 lipea 1983 r. o narodowym 
zasobie archiwalnym i archiwach 1.2: National Archives Act of July 14, 
1983 1.3: 01/01/19841.4: DA lCIE: O nouă lege se află în pregătire. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: A: Ustawa z dnia 
11 kwietnia 1997 r. o ujawnieniu pracy lub sluzby w organach 
bezpieczenstwa panstwa lub wspolpracy z nimi w latach 1944-1990 os6b 
pelniqcych funkcje publiczne; B: Ustawa z dnia 18 grudnia 1998 r. o 
Jnstytucie Pami~ci Narodowej - Komisji Scigania Zbrodni przeciwko 
Narodowi Polskiemu 2.2: A: Act on the disclosure of information on the 
employment of civil servants by the State security organs and on the co-
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operation with these organs in the years 1944-1990; B: Act of December 
18, 1998 on the National Memory Institute - Commission of Prosecution 
of Crimes Against the Polish Nation 2.3: A: 03/08/1997; B: 18/01/1999 
2.3c: B: 09/04/1999; 12/05/2000; July 2003. 

3. Legea libertlţii de informare 3.1: Ustawa z dnia 6 wrzesnia 2001 r. o 
dostwie do informacji publicznej 3.2: Act on Access to Public 
Information of September 6, 2001 3.3: 01/01/2002. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Ustawa z dnia 22 stycznia 1999 r. 
o ochronie informacji niejawnych 4.2: Act on the Protection of Classified 
Information of January 22, 1999 4.3: 10/03/1999 4.3c: 03/02/2001. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Ustawa z dnia 29 sierpnia 
1997 r. o ochronie danych osobowych 5.2: Act on the Protection of Personal 
Data of August 29, 1997 5.3: April 29/04/1998 5.3c: 25/08/2001. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Ustawa z dnia 4 lutego 1994 r. o prawie 
autorskim i prawach pokrewnych 6.2: Act on Copyright and Neighbouring 
Rights of February 4, 1994 6.3: 23/05/1994 6.3c: 23/05/1994; 27 /0712001; 
28/10/2002. 

7. Alte legi 7.1: Ustawa z dnia 27 lipea 2001 r. o ochronie baz danych 
7.2: Act on the Protection ofDatabases of July 27, 2001 7.3: 09/11/2002. 

Portugalia 

1. Legea arhivelor 1.1: Decreta-Lei n. 016/93 de 23 de Janeiro: 
Estabelece o regime gerai dos arquivos e do patrimonio arquivistico 1.2: 
Ordinance No. 16/93 of 23 January: Establishes the general regime on 
archives and the archival heritage 1.3: 23/02/1993. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: Lei n. 0 4/91 de 
17 de Janeiro: Extin9ii.o do Servi90 de Coordena9ifo da Extin9ii.o da 
PIDE-DGS e LP 2.2: Act No. 4/91 of 17 January on the Suppression of 
the Service of Coordination and the Closure of PIDE-DGS and LP 2.3: 
17/02/1991. 

3. Legea libertlţii de informare 3.1: Lei n. 0 65/93, de 26 Agosto: Regula 
o acesso aos documentos da Administra~ao 3.2: Act no. 65/93, of 26 
August: Regulates the access to Government Records 3.3: 27/08/1993 
3.3c: 29/03/1995; 16/07/1999. 
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4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Lei no. 6/94, de 7 Abril: Aprova o 
regime do segredo de Estado 4.2: Act no. 6/94, of 7 April: Approves the 
rules applicable to State secret 4.3: 07/05/1994. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Lei n. 0 67/98 de 26 de 
Outubro: Lei de Protec9âo de Dados Pessoais 5.2: Act No. 67/98 of 26 
October: Act on the Protection of Personal Data 5.3: 27/10/1998. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Decreto-Lei no. 63/85, de 14 de Mar90: 
Aprova o C6digo do Direito de Autor e dos Direitos Conexos 6.2: 
Ordinance No. 63/85, of 14 March: Approves the Code of Copyight and 
Connected Rights 6.3: 15/03/1985 6.3c: 17/09/1985; 03/09/1991; 
27/11/1997 6.4: DA 6CIE: Aligene sur la Directive No. 2001/29/CE. 

Regatul Unit 

1. Legea arhivelor 1.1: Public Records Act 1958 (amended by Public 
Records Act 1967) 1.2: ca mai sus 1.3a: 1958 1.3b: 01/01/1959 1.3c: 
1967 (reduce la 30 de ani perioada iniţială de 50 de ani) 1.4: DA JC/E: Un 
document pentru consultare publică asupra posibilelor schimbări în 
legislaţia naţională privitoare la documentele şi arhivele naţionale a fost 
emis la 28 august - vezi www.nationalarchives.gov.uk. Aceste schimbări 
nu vizează problemele de acces, care sunt obiectul Legii liberului acces la 
informaţii din 2000. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertlţii de informare 3.1: Freedom of Information Act 2000 
3.2: as above 3.3a: 2000 3.3b: January 2005. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Official Secrets Act 1989 4.2: as 
above 4.3b: 01/03/1990 4.3c: [1911] [1939). 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Data Protection Act 1998 5.2: 
as above 5.3a: 1998 5.3b: March 2000 5.3c: 2000 - Legea asupra liberului 
acces la informaţii, partea VII şi tabelul 4 şi 6. 5CIE: Amendamentele la 
Legea protecţiei datelor personale ( care introduce în legea engleză 
Directiva din 1995 a UE) au intrat în vigoare în ianuarie 2005. Au fost 
inserate prin intermediul Legii asupra liberului acces la informaţii (2000). 
Se aplică doar în cazul „autorităţilor publice" - organisme centrale şi 
locale ale guvernului, instanţe, forţe armate şi alte organisme publice 
specificate în Legea liberului acces la informaţii. Principala schimbare 
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introdusă se referă la datele cu caracter personal, păstrate în formulare 
manuale, care nu sunt introduse într-un sistem de îndosariere riguros - de 
pildă, date semi-structurate şi nestructurate, care sunt introduse astfel în 
cadrul Legii protecţiei datelor personale. Mai sunt şi alte schimbări 
relevante, de mai mică anvergură. De exemplu, incriminarea distrugerii, 
modificării sau acoperirii datelor personale care au fost solicitate de către 
subiectul datelor, acolo unde asemenea acţiuni au ca scop o împiedicare a 
accesului. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Copyright, Designs and Patents Act 
1988 6.2: ca mai sus 6.3c: numeroase amendamente prin legislaţia 
complementară, de pildă SI 1989/1212, Reglementare în domeniul 
dreptului de autor (bibliotecari şi arhivişti) (Copii de pe documentele 
aflate sub incidenţa dreptului de autor); SI 1993/74, Ordinul în materie de 
drept de autor din 1993 (înregistrări pentru arhive a unei categorii stabilite 
de programe radiodifuzate sau de cablu) (Organisme desemnate); SI 
1997/3032, Reglementare din 1997 în materie de drept de autor şi drepturi 
conexe referitoare la bazele de date 6.4: DA 6CIE: Considerăm că o nouă 
directivă a UE va face necesară adoptarea unor noi amendamente. 

7. Alte legi 7.1: Environmental Information Regulations 1992 (i.e. 
secondary legislation but so relevant that included bere as they apply to 
archives) 7.2: as above 7.3: 1992 7.3c: 1998 7.4: DA 7C/E: revizuri ale 
reglementărilor sunt prevăzute pentru a integra Directiva UE din 2003 în 
legislaţia britanică. 

România 

1. Legea arhivelor 1.1: Legea Arhivelor Naţionale 1.2: National Archives 
Act 1.3: 09/04/1996 1.4: DA lC/E: Legea Arhivelor Naţionale -
versiunea revizuită şi completată. Un nou regulament referitor la accesul 
la documentele deţinute de Arhivele Naţionale a intrat în vigoare la 
26 februarie 2003. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: Legea privind 
accesul la propriul dosar şi deconspirarea securitatii ca poliţie politicl'l 
2.2: Act on access to one's own file and on the disclosure of infonnation 
on the secret service as politica! police 2.3a: 20/10/1999 2.3b: 07/12/1999. 

3. Legea libertlţii de informare 3.1: Legea privind liberul acces la 
informaţii de interes public 3.2: Act on the Freedom of Access to 
Information of Public Interest 3.3a: 18/09/2001 3.3b: 12/10/2001. 
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4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Legea privind protecţia 
informaţiilor clasificate 4.2: Act on the Protection of Classified 
Information 4.3a: 18/09/2001 4.3b: 12/10/2001. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Lege nr. 677/2001 pentru 
protecţia persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter 
personal şi libera circulaţie a acestor date 5.2: Law No. 677/2001 for the 
Protection of Persons concerning the Processing of Personal Data and Free 
Circulation of Such Data 5.3.b: 12/12/2001. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Legea privind drepturile de autor 6.2: 
Copyright Act 6.3a: 20/02/1996 6.3b: 14/06/1996. 

Rusia (Federaţia Rusă) 

1. Legea arhivelor 1.1: Osnory zakonodatelstva Rossiyskoi Federazii "ob 
Archivnomfonde Rossiyskoi Federazii i archivakh" 1.2: Fundamentals ofthe 
Legislation of the Russian Federation on the Archival Fonds of the Russian 
Federation and on the Archives 1.3: 07/07/1993 1.4: DA lCIE: Legea 
federală asupra arhivelor Federaţiei Ruse ("Ob arkhivnom dele v Rossiyskoy 
F ederatsii ''). 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertăţii de informare 3.1: Federalny zakon "Ob informatsii, 
informatizatsii I zashchite informatsii" 3.2: Federal Act on Information, 
Informatization and Data Potection 3.3: 20/02/1995 3.3c: 10/01/2003 3.4: 
DA 3CIE: Proiect de lege federală asupra dreptului de acces la informaţii 
("O prave na dostup k informatsii ''). 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Zakon Rossiyskoy Federatsii "O 
gosudarstvennoy taine" 4.2: Russian Federation Act on State Secret"4.3: 
21/07/1993 4.3c: 06/10/1997. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.4: DA 5CIE: Proiect de lege 
federală asupra accesului la datele cu caracter personal O dostupe k 
informatsii personalnogo kharaktera). 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Federalny zakon "Ob avtorskom prave i 
smeshnykh pravakh" 6.2: Federal Act on Copyright and Neighbouring 
Rights 6.3: 09/07/1993 6.3c: 19/07/1995. 
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Serbia şi Muntenegru 

1. Legea arhivelor 1.1: A: Za/con o arhivskoj graâi SRJ, 1998; B: Zakon 
o arhivskoj djelatnosti, Republika Crna Gora, 199 2, 1994; C: Zakon o 
kulturnim dobrima Republike Srbije, 1994 1.2: A: Act on archival records 
of the FRY, 1998: B: Act on archival activity, Republic of Montenegro, 
1992, 1994; C: Act on the Cultural Property, Republic of Serbia, 1994 1.3: 
A: 1998; B: 1994; C: 1994 1.4: DA lCIE:. Pregătirea unei noi legi este în 
studiu. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertlţil de informare 3.1: Za/con o javnom informisanju 
Republike Srbije 3.2: Act on public information of the Republic of Serbia 
3.3: 22/04/2003. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1 A: Osnovni krivicni zakon 
SFRI/SRI 4.2 A: Basic criminal law of SFRY/SRY (covers the disclosure 
of state secret) 4.3 A: 1976 4.3c A: 1992, 1993, 2001 4.lB: Krivicni za/con 
Republike Srbije 4.2 B: Criminal law of the Republic of Serbia 4.3 B: 
1977 4.3c B: amendată de mai multe ori, 1979-2003 4.1 C: Zakon o 
informacionom sistemu organa i organizacija SRI 4.2 C: Act on the 
information system of organs and organizations of FRY 4.3 C: 1998 4.1 
D: Za/con o informacionom sistemu Republike Srbije 4.2 D: Act on the 
information system ofthe Republic of Serbia 4.3 D: 1996 4.1 E: Uredba o 
merama zastitie podataka i informacija u informacionom sistemu saveznih 
organa i organizacija SRI 4.2 E: Regulation for data and information 
protection in the information system of federal organs and organizations of 
the FRY 4.3 E: 2000. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Zakon o zastiti prodataka o 
licnosti SRI 5.2: Act on the protection of personal data, FR Y 5.3: 
23/05/1998. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Za/con o autorskim i srodnim pravima, 
SRI 6.2: Act on Copyright and Neighbouring Rights, FRY 6.3: 
23/05/1998. 

Slovacia 

1. Legea arhivelor 1.1: Zakon c. 395/2002 Z. z. o archivoch a 
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registraturach a o doplneni niektorych zakonov 1.2: Act No. 395/2002 
Coli. of Acts on Archives and Registries and amendments to certain Acts 
1.3a: 17/05/2002 1.3b: 01/01/2003. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: A: Za.kon c. 
451/1991 Zb., ktorym sa ustanovuju niektore d'alsie predpoklady na vykon 
niektorych funkcii V statnych organoch a organizaciach Ceskej a 
Slovenskej Federativnej Republiky, Ceskej republiky a Slovenskej 
republiky (W e have no information on the current situation conceming the 
application of this Act.); B: Za.k:on c. 553/2002 Z. z. o spristupneni 
dokwnentpv o cinnosti bezpecnostnych zloziek statu 1939 -1989 a o 
zalozeni Ustavu pamăti năroda a o doplneni niektorych zakonov (zakon o 
pamăti năroda) v zneni neskorsich predpisov 2.2: A: Act No 451/1991 
Coli. on Other Further Conditions for Execution of Certain Positions in the 
State Authorities and Organizations of the Czech and Slovak Federal 
Republic, Czech Republic and Slovak Republic: B: Act No. 553/2002 
Coli. of Acts on Access to the Documents on the Activity of the State 
Security Services 1939 - 1989 and on the Creation of the Institute of the 
Nation's Memory and Arnendments of Certain Acts (Act on the Nation's 
Memory), as amended 2.3a: A: 04/10/1991: B: 19/08/2002 Expirată la 31 
decembrie 1996, această lege a fost abrogată la 1 ianuarie 2001. Are ca 
scop eliminarea foştilor agenţi şi membri ai anumitor organizaţii. 
Documentele din Arhivele Statului nu au fost folosite în acest scop -
pentru emiterea de certificate 2.3b: A: 05/11/1991; B: 28/09/2002. 

3. Legea libertiţii de informare 3.1: Zakon c. 211/2000 Z. z. o 
slobodnom pristupe k informaciam a o zmene a doplneni niektorych 
zakonov (zakon o slobode informacii) 3.2: Act No 211/2000 Coll. of Acts 
on Free Access to Information and Changes and Arnendments of Certain 
Acts (Freedom of Information Act). Această lege nu se aplică la Arhivele 
Statului: în termenii din paragraful 22, secţiunea 2, ,,declasificarea 
informaţiilor din Arhivele Statului este reglementată de un regulament 
special". Acest termen se referă la legea arhivelor. Conform articolului 16, 
secţiunea 2/h a legii nr. 395/2002, creatorul de documente trebuie să le 
indice pe cele cu acces restricţionat şi să precizeze durata de restricţie 
3.3a: 17/05/2000 3.3b: 01/01/2001. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Zakon l. 241/2001 Z. z. o ochrane 
utajovanych s/cotolnostf a o zmene a doplneni niektorych zakonov v zneni 
neskorsich predpisov 4.2: Act No. 241/2001 Coli. of Acts on Classified 
Information Protection and Arnendments of Certain Acts, as amended. 
Această lege nu se referă la fondurile păstrate în Arhive; 
documentele/dosarele clasificate nu sunt depuse la arhive. 4.3a: 

140 
https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



30/05/2001 4.3b: 01/07/2001. 

5. Legea protectiei datelor penonale 5.1: Zakon c. 428/2002 Z. z. o 
ochrane osobnych udajov 5.2: Act No 428/2002 Coll. of Acts on Personal 
Data Protection. Cette loi s'applique a l'autorisation/au refus d'acces aux 
archives contenant des donnees a caractere personnel, ceci afin de proteger 
la vie privee. 5.3a: June 18/06/2002 5.3b: September 01/09/2002. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Zakon c. 618/2003 Z. z. o autorskom 
prave a pravach suvisiacich s autorskym zakonom (autorsky zakon) 6.2: 
Act of December 4th, 2003 on copyright and rights related to copyright 
(Copyright Act) 6.3a: 04/12/2003 6.3b: 01/01/2004. 

7. Alte legi 7.1: Zakon Slovenskej narodnej rady c. 460/1992 Zb. Ustava 
Slovenskej republiky 7.2: Act of the Slovak National Council No. 
460/1992 Coll. Constitution of the Slovak Republic. Capitolul 2 al 
Constituţiei garantează drepturile omului şi libertăţile sale fundamentale 
(Art. 19) - dreptul de respect al vieţii private şi protecţia acesteia; 
drepturile politice (Art. 26) - libertatea de exprimare, dar şi aceea de a 
primi şi transmite informaţii indiferent de frontiere ( cu unele restricţii 
pregitzute în lege, necesare într-o societate democratici), drepturi 
economice, sociale şi culturale (Art. 43) - libertatea artistici şi de 
cercetare ştiinţifici, protecţia legali a rezultatelor creaţiei intelectuale, 
dreptul de acces la avuţia culturali în condiţiile prevAzite de lege. 7.3a: 
01/09/1992 7.3b: 01/10/1992 8.1: Zakon narodnej rady Slovenskej rady c. 
154/1994 Z. z. o matrikach 8.2: Act of the Slovak National Council No. 
154/1994 Coll. on Civil Registers, as amended. § 5 Section 3 - Registrele 
sunt plstrate la Serviciul st!rii civile. Registrele de stare civili (naştere, 
clsltorie, deces) sunt depuse la arhive la 100 de ani dupl ultima 
înregistrare. 8.3a: 27/05/1994 8.3b: 01/01/1995. 

Slovenia 

1. Legea arhivelor 1.1: Zakon o arhivskem gradivu in arhivih (Uri.I. RS 
20/97) 1.2: Act on Archives and Archival Institutions (Official Gazette of 
RS, No. 20/97) 1.3a: 27/03/1997 1.3b: 25/04/1997 1.3c: 24/04/1997 1.4: 
DA JC/E: Un nou proiect de lege "Zakon o varstvu dokumentarnega in 
arhivskega gradiva ter arhivih" (Legea asupra păstrării patrimoniului 
arhivistic şi asupra arhivelor) a fost înaintat Palamentului; se aşteaptă să 
fie aprobat la finele lui 2005. 
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2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

~- Legea libe~tii de informare 3.1: Zakon o dostopu do infonnacij 
1avnega znaca1a (Uri.I. RS 24/2003) 3.2: Act on the Access to Public 
Information (Official Gazette of RS, No. 24/2003) 3.3a: 25/02/2003 3.3b: 
22/03/2003. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Zakon o tajnih podatkih (Uri.I. RS 
87/2001) 4.2: Act on Classified Information (Official Gazette of RS, No. 
87/2001) 4.3a: 25/10/2001 4.3b: 23/11/2001. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Zakon o varstvu osebnih 
podatkov (Ur.l. RS 59/99) 5.2: Act on the Protection of Personal Data 
(Official Gazette of RS, No. 59/99) 5.3a: 08/07/1999 5.3b: 07/08/1999 
5.3c: 26/06/2001; 12/07/2001. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Zakon o avtorskih in sorodni,h pravicah (Ur.l. 
RS, 21/95) 6.2: Act on Copyright and Neighbouring Rights (Official Gazette of 
RS, No. 21/95) 6.3a: 30/03/1995 6.3b: 29/04/1995 6.3c: 26/01/2001. 

Spania 

1. Legea arhivelor 1.1: Ley 16185, de Patrimonio Historico Espafiol 1.2: 
Act No. 16/1985 on the Spanish Historical Heritage 1.3: 25/06/1985. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertiţii de informare 3.1: Ley 30/92, de Regimen Juridico de 
las Administraciones Publicas y de/ Procedimiento Administrativo Comun 
3.2: Act No. 30/1992 on the Legal Regime of the Public Administration 
and the Common Administrative Procedure 3.3: 26/11/1992. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Ley 9/1968, de Secretos Oficiales 
modi.ficada por la Ley 48/1978 4.2: Act No. 9/1968, on Official Secrets 
modified by Act No. 48/1978 4.3: 05/04/1968 4.3c: 07/10/1978. 

5. Legea protecţiei datelor personale 5.1: Ley 15/99, de Proteccion de 
Datos de Caracter Personal 5.2: Act No. 15/99, on the Protection of 
Personal Data 5.3: 13/12/1999. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Real Decreto Legislativo 1/1996, que 
aprueba el texto refundido de la Propiedad Intelectual, regularizando, 
aclarando y armonizando las disposiciones legales vigentes sobre la 
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materia 6.2: Royal Legislative Decree No. 1/1996, which approved the 
Modified Text ofthe Act on Intellectual Property, enacting, clarifying and 
harmonizing the Ilegal texts în force on the subject 6.3: 12/04/1996 6.4: 
DA 6CIE: în noiembrie 2002, ministrul spaniol al Educaţiei, Culturii şi 
Sportului a prezentat un prim proiect de lege care viza amendarea 
Decretului legislativ regal 1/1996. Textul va introduce în legislaţia 
spaniolă Directiva UE 2001/29 referitor la „drepturile de autor şi 
drepturile conexe în societatea informaţiei". De asemenea, va introduce 
amendamente în administrarea drepturilor de proprietate intelectuală, 
pentru a permite un plus de transparenţă şi pentru a găsi mijloace de 
aplanare a conflictelor. 

7. Alte legi 7.1: Ley 5/1998, de incorporacion al Derecho espanol de la 
Directiva 96/9/CE, de 11-3-1996 de/ Par/amento Europeo y del Consejo, 
sobre le proteccion juridica de las bases de datos 7.2: Act No.5/1998, on 
the incorporation into Spanish law of the Directive 96/9/EC of the 
European Parliament and Council, of 11-3-1996, on the legal protection of 
databases 7.3: 06/03/1998. 

Suedia 

1. Legea arhivelor 1.1: Arkivlagen 1.2: Archives Act 1.3: 01/07/1991 1.3c: 
1998, 1999 1.4: DA lC/E: Urmând unor modificări aduse legii privind 
libertatea presei, un comitet a propus o nouă lege, mai adaptată la problema 
managementului ciclului de viaţa al documentelor în societatea informaţiei. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea libertlţii de informare 3.1: Tryckfrihetsforordningen 3.2: Act 
on the Freedom of the Press 3.3: 01/01/1950 3.3c: 1976, 1979, 1994, 
2003. 

4. Legea informaţiilor clasificate 4.1: Sekretesslagen 4.2: Secrecy Act 
4.3: 01/01/1981 4.3c: Numeroase amendamente anuale. 4.4: DA 4CIE: 
Sus-menţionatul comitat pregăteşte propunerea unui nou proiect de lege. 

5. Legea protecţiei datelor penonale 5.1: Personuppgiftslagen 5.2: Act 
on the Protection of Personal Data 5.3: 24/10/1998 5.4: DA 5CIE: Un nou 
raport este în pregătire 

6. Legea dreptului de autor 6.1: ?ag _om _upphovsriitt ti{l {itteriira och 
konstniirliga verk 6.2: Act on Copynght m L1terary and Artistic Work 6.3: 
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01/07/1961 6.3c: 1973, 1993, 1997 6.4: DA 6CIE: Pentru aliniere la 
Directiva UE în materie de drept de autor, amendamente se află în 
pregătire. Un raport a fost transmis pentru comentarii. 

7. Alte legi 7.1: Lag om overlămnande av al/mănna handlingar ti/1 andra 
organ lin myndigheter for forvaring 7.2: Act on the Temporary Transfer of 
Public Archives to Private Bodies. Această lege prevede ca arhivele 
organziaţiilor publice privatizate trebuie păstrate de succesorii lor privaţi 
pe o durata limitată. 7.3: 01/01/1995. 

Turcia 

1. Legea arhivelor 1.1: Muhafazasma Luzum Kalmayan Evrak ve 
Malzemenin Yok Edilmesi Haklanda Kanun Hukmunde Kararnamenin 
Degiştiri/erek Kabulu Haklanda Kanun 1.2: Act Modifying the Ordinance 
on the Destruction of the Records and Materials Which Do Not Need 
Preservation 1.3: 28/09/1988 1.4: DA lCIE: Lege asupra Arhivelor 
Naţionale (O lege detaliată care acoperi subiecte ca managementul 
documentelor, controlul arhivelor, sancţionarea infracţiunilor etc.). 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete n.a. 

3. Legea llbertlţll de Informare 3.4: DA 3CIE: Un proiect asupra acestei 
legi se afli în pregltire. 

4. Le1ea Informaţiilor ela1lflcate n.a. 

5. Legea protecţiei datelor penonale n.a. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: Fikir ve Sanat Eserleri Kanunu 6.2: Act 
on Works of Thought and Art 6.3: 05/12/1951 6.3c: 01/11/1983, 
07/06/1995, 21/02/2001. 

Ucraina 

1. Legea arhivelor 1.1: 3a1<.0H Y1<.pai°Hu "Ilpo HaijiDHQJlbHUU apxiBHUU 
fj,oHO i apxiBHi ycmaHoBu" 1.2: Act on the National Archival Fonds and 
Archival Institutions 1.3: 13/12/2001. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: Y1<.a3 Ilpe3uoii" 
BepxoBHoi· Paou Y1<.pai"Hu «Ilpo nepeoa'-ly apxiBHUX ooK)'MeH"!i~ ME 
Y1<.pai°Hu oep:»eaBHiu apxiBHiu cfly:»e6i» 2.2: Decree of the Pres1d1um of 
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the Supreme Council of Ukraine on the Transfer of the Records of the 
State Security Committee (KGB) of Ukraine to the State Archival Service 
ofthe Republic" 2.3: 1991. 

3. Legea libertitii de informare 3.1: 3aKoH YKpai°Hu «Ilpo iH<jJop.Ma1,1i10» 
3.2: The Act ofUkraine "On information". 

4. Legea informafiilor clasificate 4.1: 3aKoH YKpai°Hu ''Ilpo oep:JK:aBHY 
"maC.MHUl,110" 4.2: Act on State Secrets 4.3: 1994. 

5. Legea protecfiei datelor personale 5CIE: c npoeICT 3a.ICoay YKpaiHH 
npo 38XHCT nepcouam,HHX ,IJ;a.HHX. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: 3aKOH YKpai°Hu «Ilpo aBmopc&Ke npa6o 
ma cyMi:JK:Hi npa6a» 6.2: Act on Copyright and Neighbouring Rights 6.3: 
,IJ;eKa6p1, 1993. 

Ungaria 

1. Legea arhivelor 1.1: 1995. evi LXVI. torveny a koziratokrol, a 
kozleveltarakrol es a maganleveltari anyag vedelmer6I 1.2: Act No. LXVI 
of 1995 on Public Records, Public Archives and the Protection of Private 
Archives 1.3a: 27/06/1995 1.3b: 01/01/1996 1.3c: 09/12/1997, 
01/01/1998, 18/07/2001, 08/10/2001. 

2. Legea asupra arhivelor fostelor servicii secrete 2.1: 2003. evi III. 
torv~ny az elmult rendszer titkosszolgalati tevekenysegenek feltarasarol es 
az Allambiztonsagi Szolgalatok Torteneti Leveltara letrehozasarol 2.2: 
Act No. III of 2003 on the exploration of secret service activities in the 
past system and on establishing the Historical Archives of National 
Security Services 2.3a: 14/01/2003 2.3b: 01/04/2003 2CIE: Abrog! legea 
XXIII din 1994 asupra controlului personalului care ocup! anumite funcţii 
importante, ca şi cele referitoare la încrederea publicului sau informarea 
opiniei publice şi al Oficiului istoric. 

3. Legea libertifii de informare 3.1: 1992. evi LXIII. torveny a szemelyes 
adatok vedelmerol es a ktJzerdeku adatok nyilvanossagarol 3.2: Act No. 
LXIII of 1992 on Protection of Personal Data and Disclosure of Data of 
Public Interest 3.3a: 17/11/1992 3.3b: 02/12/1992 3.3c: 27/06/1995, 
01/07/1995, 01/01/2004 3CIE: Proiect de lege asupra liberului acces la 
informaţiile electronice a fost transmis Parlamentului. 
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4. Legea informapilor clasificate 4.1: 1995. evi LXV. torveny az 
allamtitokrol es a szolgalati titokr61 4.2: Act No. LXV of 1995 on State 
Secrets and Office Secrets 4.3a: 27/06/1995 4.3b: O 1/07/1995 4.3c: 
22/12/1998, 12/03/1999, 07/09/1999, 15/09/1999. 

5. Legea protecpei datelor personale 5.1: 1992. evi LXIII. torveny a 
szemelyes adatok vedelmerol es a kozerdela1 adatok nyilvanossagarol 5.1: 
Act No. LXIII of 1992 on Protection of Personal Data and Disclosure of 
Data of Public Interest 5.3a: 17/11/1992 5.3b: 01/05/1993 5.3c: 
13/07/1999; 01/01/2004. 

6. Legea dreptului de autor 6.1: 1999. evi LXXVI. torveny a szerzoi 
jogrol 6.2: Act No. LXXVI of 1999 on Copyright 6.3a: 22/06/1999 6.3b: 
01/09/1999. 

APENDICE VI 

Publicaţii recente ale 
Consiliului Intemaponal al Arhivelor 

privind problema accesului 

O bibliografie cuprinzătoare inclU7.ând monografii şi articole 
referitoare la regulamentele de acces, politici de acces şi practice ale 
accesului publicate în statele membre ale Consiliului Europei ar depăşi 
prea mult scopul acestui Manual. Aceste chestiuni sunt tratate cu 
regularitate în periodicele din domeniul arhivistic şi în cadrul întâlnirilor 
profesionale. Informaţii asupra condiţiilor de acces sunt afişate în cele mai 
multe site-uri arhivistice, lesne de accesat prin 
http://www.unesco.org/webworld/portal archives. 

Publicaţiile elaborate de Consiliul Internaţional al Arhivelor, de-a 
lungul ultimilor zece ani, oferă o panoramă bine documentată, referitoare 
în abundenţă la ţările europene, în problemele accesului ca fiind adresate 
de către autorităţile arhivistice şi comunitatea profesională: 

CITRA 1997. Proceedings of the 32nd International Conference of the 
Round Table on Archives. Access to Archives: Legal Aspects, Edinburgh, 
1997 [Comunicări la a 32-a Conferinţă internaţională a Mesei rotunde 
asupra Arhivelor. Accesul la arhive: Aspecte legale, Edinburgh, 1997], 
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[Paris], Intemational Council on Archives, nedatat, 140 p. 

CITRA 1998. Proceedings of the 33rd International Conference of the 
Round Table on Archives. Access to Information: Technologies 
Challenges, Stockholm, 1998 [Comunicări la a 33-a Conferinţă 
internaţională a Mesei rotunde asupra Arhivelor. Accesul la informaţii: 
Provociiri tehnologice, Stockholm, 1998], [Paris], Intemational Council on 
Archives, nedatat, 216 p. 

CITRA 1999. Proceedings of the 34th International Conference of the 
Round Table on Archives. Access to Information: Preservation Issues, 
Budapest, 1999 [Comunicări la a 32-a Conferinţă internaţională a Mesei 
rotunde asupra Arhivelor. Accesul la informaţii: Chestiuni de conservare, 
Budapesta, 1999], [Paris], Intemational Council on Archives, nedatat, 184 p. 

Proceedings of the XXXV//th International Conference of the Round Table 
on Archives (CITRA), Cape Town, South Africa, 21-25 October 2003. 
Archives So We Do Not Forget. In Defence of Human Rights [Comunicări 
la a 37-a Conferinţă internaţională a Mesei rotunde asupra Arhivelor 
(CITRA), Cape Town, Africa de Sud, 21-25 octombrie 2003. Arhivele 
astfel fncdt sd nu cadd pradă uitării. În apărarea Drepturilor Omului], în 
"Comma, International Journal on Archives", 2004/2, 212 p. 

Gerard Ermisse ( editor), Memoire et Histoire: Ies Etats europeenns face 
aux droits des citoyens du XXeme siecle. Actes de la Table Ronde 
organisee a Bucarest, 25-26 septembre 1998 [Memorie şi Istorie: Statele 
europene fn faţa dreptului cetăţenesc al secolului al XX-iea. Actele Mesei 
rotunde organizate la Bucureşti, 25-26 septembrie 1998], Paris, Conseil 
Intemational des Archives et Direction des Archives de France, 2000, 168 p. 

"Comma, Intemational Journal on Archives", 2002/3-4: Archives and 
Archival Issues in Russia [Arhive şi chestiuni arhivistice în Rusia], 236 p. 

"Comma, Intemational Journal on Archives", 2004/1: Nordic Archives 
and Archival Issues [Arhive şi chestiuni arhivistice nordice], 220 p. 

"Comma, Intemational Journal on Archives", 2004/3-4: Archives and 
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Archival Issues of Central Europe [Arhive şi chestiuni arhivistice ale 
Europei centrale], în curs de apariţie 

INDEX 

Ţările avute în vedere în cadrul cercetării 
Abrevierile utilizate de designerii de hărţi apar între paranteze 

Albania (Alb.) 
Andorra 
Armenia 
Austria 
Azerbaidjan 
Belarus 
Belgia 
Bosnia şi Herţegovina (B.-H.) 
Bulgaria 
Croaţia (Cro.) 
Cehia (Republica Cehă) (Czech R.) 
Danemarca 
Elveţia (Switz.) 
Estonia 
Finlanda 
Fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei (Mac.) 
Franţa 

Georgia 
Germania 
Grecia 
Islanda 
Irlanda 
Italia 
Letonia 
Liechtenstein (Licht.) 
Lituania 
Luxemburg (Lux.) 
Malta 
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Moldova 
Monaco 
Norvegia 
Olanda (Nederland) 
Polonia 
Portugalia 
Regatul Unit 
România 
Rusia (Federaţia Rusă) (Russia) 
San Marino 
Serbia şi Muntenegru 
SÎantul Scaun (Vatican) 
Slovacia 
Slovenia (Slo.) 
Spania 
Suedia 
Turcia 
Ucraina 
Ungaria 
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